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Közörömre és közmegelégedésre ma 
letört a nemzetiségekkel paktáló horvátok 
léha obstrukcziós játéka s ezzel egy­
szerre serény munka váltotta fel a par­
lamentben a kedélyeket deprimáló, ide­
geket zsibbasztó tétlen unalmat.

Az erejét lekötő nyűgös ballaszttól 
szabadulva ezt az örömnapot a parlament 
arra használta fel, hogy az indemnitás 
elfogadása után letárgyalta és egyhangú 
lelkesedéssel megszavazta az alkotmány- 
biztosítékokról szóló törvényjavaslatokat. 
Szürke hétköznapból ezzel történelmi 
dátum lett a mai nap: Andrássy napja.

Mert ez a nap elvitázhatatlanul az 
övé. Az ő nevével forrt teljesen össze 
az alkotmánybiztositékok körül másfél év 
óta folyó küzdelem s ha ez a küzdelem 
nem maradt meddő, abban ismét őt il­
leti az érdem oroszlánrésze. Ez az erős 
nemzeti gondolkozása s kiválóan alkot­
mányos érzésű államférfin csodálatosan 
megértette a maga korát. Megértette ak­
kor, amikor a nemzeti küzdelem megin­
dult s ő annak élére állt. És megértette 
azután is, amidőn az alkotmányharcz le­
zajlása után értékesíteni kellett a nem­
zeti küzdelem tapasztalatait.

A nagy nemzeti küzdelem megmu­
tatta a magyar alkotmányosság gyengéit 
és erősségeit.

Azelőtt dogma volt, hogy a felelős

minisztérium és a parlamentáris kor­
mányzás önmagában elegendő alkot- 
mánybiztositék, mely eleve kizár minden 
abszolutisztikus próbálkozást. A közvé­
lemény annyira hitelt adott ennek a 
dogmának, hogy habozás nélkül halálra 
ítélte az alkotmány ősi védbástyáját, a 
vármegyei önkormányzatot.

A nemzeti küzdelem alatt azonban 
bebizonyult, hogy a felelős minisztérium 
maga is a nemzet ellen fordulhat, a 
parlament ellenőrzése pedig csak köz­
jogi fikczió, mert a parlamentet szünte­
len elnapolásokkal és feloszlatásokkal 
könnyű némává és tehetetlenné tenni.

Azóta, hogy Magyarország a rendi 
alkotmány állapotáról áttért a parlamen­
táris kormányzás formájára, ez volt az 
első megpróbáltatás, mely nemzeti ön­
állóságunkat érte. Ennek a megpróbál­
tatásnak lett volna a hivatása az, hogy 
feleljen arra a kérdésre, vájjon megállja-e 
helyét a dogma az életben is és a par­
lamenti felelős kormányzat önmagában 
is elegendő védelem-e az alkotmány 
számára?

Az élet oróbája azonban megölte a 
dogmát. Alkotmányunk és függetlensé­
günk már erre az első megpróbáltatásra 
elveszett volna, hogyha a viszonyok ke­
serű kényszere uj életre nem ébreszti 
az ősi alkotmányvédő szervezetet: a vár­
megyék autonómiáját s a megyei önkor­
mányzat passzív rczisztencziáját. A le­
nézett, kevésre becsült és régen halálra

Ítélt vármegyei önkormányzat hatalom­
ban és önállóságban megcsonkulva még 
elég erős volt az abszolutizmus vissza­
verésére. Hova jutottunk volna nélküle? 
Ezt ma, amikor már ismét a béke és 
alkotmányosság áldásait élvezzük, elgon­
dolni is rettenetes!

Ennek a forrongó harczi időknek 
szülöttje az alkotmánybiztositékok for­
májában testet öltött nemzeti óhaj. A 
nemzet megérezte, hogy alkotmánya a 
meglevőkön kívül uj garancziákra szorul 
s ösztönszerüleg megérezte azt is, hogy 
ezek az uj garancziák, csakis a várme­
gyék régi alkotmányvédő hivatásának 
visszaállításában kereshetők.

Ritka és szerencsés pillanatok azok 
egy nemzet életében, amikor a nemzet­
nek valamelyik forró óhajtása és a kor­
mányzati politika egymásra talál. Igazi 
nagy államférfiak szerencsés privilégiuma 
az, hogy ilyen találkozást rendezhetnek. 
És Andrássy Gyulának — nem mond­
hatunk nagyobb dicséretet róla — ma 
ez sikerült. Miután — hü segítőtársával, 
Hadik János államtitkárral együtt —hóna­
pokon keresztül foglalkozott az alkot­
mánybiztositékok előmunkálatain, a né­
pet képviselő parlament az első látásra 
lelkes örömmel fogadta az eléje ter­
jesztett javaslatokat s azonnal sajátja 
gyanánt ismerte el az Andrássy fá­
radozásának gyümölcsét. Nem volt 
vita, nem volt disszonáns hang, rövid 

i egy óra alatt végzett a Ház mind a

Szinész-élet katona-élet
Irta: Várady Antal.
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Ki, a világba!
De mivel? Egy megveszekedett garasa sem i 

volt s mikor azt kérdezte tőle Szebcrényi, hogy ! 
hóimét szerez útiköltséget, nevetve azt mondta, 
hogy a pápista paphoz megy, azzal elhiteti, hogy 
kitérési szándéka van s megyen Váczra a püspök­
höz, katholizálni, mire az majd ad neki útiköltsé­
get. Es a kathoiikus plébános csakugyan adott 
neki egy tallért, de azon ezukorsiiteményt vett, 
meg likőrt s azt elfogyasztották bucsuvacsorán.

Ellenben eladogatta mindenét, amije volt. 
'Az ágyneműjét, a könyveit, ruháit s az volt az 
útiköltség. Apia megírta neki, hogy „hanyagsága, 
rendetlensége, korhelysége és kicsapongásai 
miatt érdemetlenné tette magát arra, hogy róla 
többé, mint fiáról gondoskodjék, tehát egészen 
sorsára bizza.“

Február közepén volt, mikor egy álmatlan 
éjszakán, sápadtan, leveleit elégetve, nagy benső 
küzdelem után egy kis vászontarisznyába cso­
magolta a holmiját, elbúcsúzott Szeberényitől s 
hajnali ködben, csikorgó hidegben, megindult 
Pest felé.

Szebcrényi a váiidor-ut elsó epizódját Pe­
tőfi elbeszélése nyomán Így írja meg: „Még az­
nap meghált a pár mértföldnyirc cső Prencs falu 
korcsmájában. Fázott is, éhes is volt; de csak öt 
váltó-garasa lévén, hogy a fekhelyül kért szalma- 
zsúp árát is megfizethesse, nem mert egyebet 
kérni egy darab kenyérnél. Falatozás közben be­
szédbe elegyedik a korcsmárossal, ki ugylátszik,

hogy valamikor iskolába is járt. Beszéd közben 
a korcsmaros felesége, ki a padkán ült, a kemen- 
eze tövében, félénken integetett valamit Petőfinek, 
de ez nem bírta megérteni. Szerencsére kiszólit- 
ják a korcsma rost s ekkor az asszony elmondja 
neki, hogy az istenért ne vitatkozzék férjével, aki 
hat iskolát végzett, mert, kivált ha becsip, nem 
tűr cllemnondást; ilyenkor dühében annyira meg­
feledkezik magáról, hogy vendégeit ki is kergeti. 
Bejövén a gazda, Petőfi nem vitatkozott többé, 
hanem legotrombább állításait is helyeselni, sőt 
dicsérni kezdte, amivel annyira megkedvelted 
magát, hogy a korcsmáros ételt, bort hozat, meg­
vendégeli, másnapra is ott marasztalja, harmad­
nap pedig a saját szekerén a legközelebbi állo­
másig is elviszi.“

Az adat dr. Fcrcnezy Zoltán kitűnő Petöíi- 
életrajzában szószerint benne foglaltatik. Onnét 
veszem, valamint mindazokat az adatokat, me­
lyeket e kiváló tudósunk koszoruzott munkája 
a magyar nép számára megőriz.

Hosszú vándorlás után érkezik Pestre, ahol 
a kecskeméti házban száll meg.

— Nyissák ki nekem a Petrovics ur rendes 
szobáját!

Ezzel a merész szóval parancsol a pinczer- 
nek, tudván, hogy apja rendesen oda szokott 
szállani. A pinezér engedelmeskedik, de ki írja le 
Petőfi rémületét, amikor a pinezér egyszerre csak 
azzal nyit be hozzá, hogy az édesapja megér­
kezett!

Uczczn! el innen! de alig ér az ajtóhoz — 
azt kívülről is nyitja valaki — az ajtó enged és 
Sándor — szemközt all az apjával.

— Mát te mit kercssz itt?

Lapunk mai száma 24 oldal.

A szünidőre küldtek haza a taná­
raim

— Szünidőre? Márcziusban?
.— No. — igen. levelem is van tőlük, — me\, 

a bizonyítvány is velem van.
— Hol? Mutasd!
— A . . . ládámban.
— Hol a láda?
— Az ismerőseimnél hagytam, — de majd 

elhozom . . .
Csak egyszer kint legyen a kecskeméti ház­

ból, — gondolta Sándor.
De az apát nem lehetett egykönnyen rá­

szedni. Márczius eleje volt, a lmsvét abban az 
esztendőben márczius végére esett, szöget ütött 
ícliát az öreg Petrovics fejébe a „szünidőre“ kül­
dés. No. de liát lássuk a levelet, a ládát, meg a 
bizonyítványt.

— Megyek érte, az ismerőseinkhez , , , u 
siet megnyugtatni zavarában Petőfi a gyanút fo­
gott apát. De az kategoricze kijelenti, hogy:

— Majd e g y ti 11 megyünk!
Azzal kézen fogia a fiát és indulnak. Hová: 

azt Sándor tudta a legkevésbé!
Végre egy átjáró-háznál, amely éppen épülő 

félben volt, az öreg valamely esetleg lehulló tég­
lától tartván, előre siet, bemegy az átjáró-házba 
s annak kijáratánál várja a fiát.

Várhatta. Sándor — megugrott!
Ez aztán borzasztóan clkeseritettc az apát 

tigy, hogy ezután minden rosszat föltett felőle ; 
keserű szívvel távozott.

Petőfi pedig eliramodván a szigorú apai szc 
mek elől, addig kerülgette a nemzeti színház tá­
jékát, mig nagynehezen odavették statisztának 
.Ekkor hordta a szereplőknek a tormás virslit, mci
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négy hosszú törvényjavaslattal. Szélső 
ellenzéki hajlandóságú férfiak lelkese­
déssel szóltak az uj törvényről s meg­
hajtották a zászlót Andrássy Gyula 
előtt.

Olyan siker ez, mely kevés állam- 
férfiú számára adatott. Andrássy Gyula 
belső megnyugvással konstatálhatja, hogy 
jó és emberséges munkát végzett, mert 
a nemzet aligha akczeptált valaha olyan 
egyhangú elismeréssel valamit, mint most 
a^régen áhított és erősen kívánt alkot- 
mánybiztositékokat.

A kiegyezés sorsa.
_ A horvát bán Budapesten. -

Budapest, november 8.

A horvát obstrukczió ma véget ért és a 
képviselőház az indemnitáson kívül még az al- 
kormánybiztositékokrő! szóló törvényjavaslato­
kat is elintézhette. Ezt eredményezte a házsza­
bályok erélyes alkalmazása és az a körülmény, 
hogy a képviselőhöz többségét alkotó pártok 
megmozdultak, hogy szembeszálljanak a horvá- 
tok merényletével.

Most tehát már a kiegyezési javaslatok ke­
rülnek a képviselőház napirendjére. Kedden kez­
dődik meg a kiegyezési vita, a melyet megelő­
zőleg hétfőn délután a függetlenségi párt tartja 
meg azt a nagyjelentőségű értekezletet, amelyen 
végleges állást foglal a kiegyezési javaslatokkal 
szemben. Ez az értekezlet, tekintve, hogy a párt 
vezetősége nem fogja kívánni a párikérdés föl­
vetését és a bank-kérdésben meghozza az is­
meretes határozatot, aligha lesz nagyon izgal­
mas és a függetlenségi párt honorálva a kor­
mány igyekezetét és nehéz helyzetét, valószínű­
leg nem fog nehézségeket okozni.

A képviselőházban természetesen ismét a 
horvátok támaszthatnak nehézségeket. A kor­
mánynak és a többségnek számolnia kell ezzel 
az eshetőséggel, mert bár a horvát képviselők 
most azt hirdetik, hogy nem fogják meg­
obstruálni a kiegyezést, Pupilóék szavában nem 
g------  - "• — — • --------- ■—~—
a sört s „estenden pár krajezár adományért lám­
pával hazakisérte a színésznőket,“ szóval fényes 
leikéhez nem méltó szolgai munkát végezett.

Hej! a lámpással hazakisért művésznők, — 
voltak bár elsők a maguk művészetében — nem 
sejtették, hogy király az, a költészet leendő feje­
delme, aki lépéseik előtt világit, mint ahogy vilá­
gítani fog egy nemzet lépései előtt a szabadság 
felé. De büszkék lettek volna rá, ha tudják!

Nagy nyomorúságában a véletlen szerencse 
egyszer segítségére jön. Kint bolyong a Rákoson, 
talán szárnyas ábrándok tündér-lován engedi 
vágtatni gondolatait, talán akkor hangolja lelké­
ben azt az isteni hárfát, amelyen később annyi 
csodálatos dal zeng, mikor botló lába megakad 
valamiben. Egy erszény volt, benne tizennégy 
forint!

Egy huszárnak felcsapott szabadszállási le­
gény azonban, akivel Petőfi véletlenül találko­
zott, hazamegy s otthon elbeszéli Sándorral való 
találkozását. Nosza, a szülök fel Pestre, utánna! 
„Siettek föl Pestre — úgymond Ferenczy — egye­
nest a színházhoz. Éppen főpróba volt, melyet a 
költő a színpad mögül nézett, midőn apja dörgő 
hangját hallja, amint Rónai színész után kérde­
zősködik. Rá befut anyja, zokogva borul nya­
kába s csókjaival, könyeivel árasztja el. Szülői hí­
vására ekkor otthagyja a színházat, velők megy 
Szabadszállásra, ott tölt pár hónapot „unatkozva 
és verset faragva, mialatt apja és anyja kifőzték, 
hogy túl a Dunán egy mérnök rokonukhoz kül­
dik. Így akarták elvonni a színészettől.“

De a színészet varázsa minduntalan v issza- 
vissza vonta a forró deszkákra a mi költőnket. 
Hadd mondom el itt dióhéjban színészete törté­
netét.

A Rónai néven való szereplés nem számít­
ható szinészpálya-számba. Igazi szinészkedése 
Székesfehérvárott kezdődik, ahová novemh&r

igen lehet bízni. Ezzel a kérdéssel foglalkozott 
ma is az a miniszteri tanácskozás, a melyet 
délben tartottak a képviselőház elnökségének be­
vonásával a képviselőházban.

A horvát kérdés végleges rendezése is kö­
zeledik. Rakodczay Sándor horvát bán 
Budapestre érkezett és ma délelőtt a képviselő- 
házban, délután a miniszterelnöki palotában be­
ható tanácskozást folytatott W e k e r 1 e Sán­
dor miniszterelnökkel. Teljes részletességgel 
tett jelentést a bán a horvát helyzetről és meg­
tette előterjesztését az osztályfőnökök kineve­
zésére és az unionistapárt megalakítására nézve 
is. A bán munkáját nagyon megkönnyítette a 
miniszterelnök legutóbbi beszéde, a melyben 
világosan kijelentette, hogy a rezoluczionisták- 
kal minden érintkezést megszakít. Az unionisták, 
nevezetesen a volt nemzeti pártiak ugyanis 
arra az álláspontra helyezkedtek, hogy ők nem 
csatlakoznak addig a bánhoz, a mig a kor­
mány a rezoluezionisták kibékitésére kísérle­
tezik, mert nem teszik ki magukat annak, 
hogy a kormány megegyezik a rezoluczionis- 
tákkal és őket ismét ellökik. A kormánynak 
mostani határozott állásfoglalása következtében 
azonban tiszta helyzet áll előttük s igy az uj 
unionista-párt megalakulása a bán programúja 
alapján nagyot lendült.

A bán és a minisztereim'.k holnap is folytat­
ják a tanácskozást cs véglegesen megállapítják 
a horvát programmot. A megállapodásokat és a 
kinevezésekre vonatkozó előteriesztéseket W e- 
k e r 1 e Sándor miniszterelnök holnap este 
Becsbe viszi, hogy a király elé tericszszc. Ezen 
az audienczián a miniszterelnök különben jelen­
tést fog tenni minden aktuális politikai kérdés­
ről is.

Híreink a következők:

A kiegyezés a függetlenségi pártban.
A függetlenségi párt hétfőn, c hó tizenegye­

dikén, délután hat órakor tartja meg azt a neve­
zetes értekezletét, amelyen a kiegyezési 
törvényjavaslatok kerülnek tárgyalásra. 
Az értekezleten minden valószínűség szerint már 
Kossuth Ferencz fog elnökölni, aki — mint

örömmel értesülünk — teljesen fölgyógyult. A 
párt értekezletét nagy érdeklődéssel várják a po. 
litikai világban, mert ha a kiegyezés megszava- 
zását pártkérdéssé teszik, nagy bonyodalmak kö- 
vetkezhetnek be. Éppen ennek elkerülése miati 
azt mondják, hogy nem fogják fölvetni a párt- 
kérdést, hanem mindenkinek tetszésére bízzák, 
hogy megszavazza-e a kiegyezési javaslatokat, 
vagy pedig távol marad-e a szavazástól. Egy­
előre csak a kiegyezési javaslatok kerülnek a 
Házban elintézés alá, mig a kvótajavaslatot csak 
a kvótibizottságok tanácskozásainak befejezte 
után terjesztik elő. Ehhez mindenesetre még he­
tek szükségesek.

A bán tanácskozásai.
Rakodczay Sándor horvát bán ma reg­

gel Budapestre érkezett és kora délelőtt a képvi­
selőházba ment, ahol Josipovich Géza hor- 
vát miniszterrel tizenegy órakor fölkereste W e- 
k e r I e Sándor miniszterelnököt. A miniszterel­
nök szobájában ezután két és fél óra hosszáig 
tartó tanácskozás volt a horvát ügyekről. A ta­
nácskozásban részt vettek később rövid ideig 
gróf Andrássy Gyula és Darányi Ignáez 
miniszterek és Szterényi József államtitkár 
is A horvát bán részletes előterjesztést tett a 
horvát helyzetről a miniszterelnöknek és ez alka­
lommal előterjesztést tett az osztályfőnökök ki­
nevezéséi ől is. Megállapodtak, hogy a horvát 
országgyűlést deczember közepére egybehívják 
megint es megbeszélték azokat a módozatokat is, 
miket követni fognak, ha a szerb-horvát koali- 
czíó a horvát országgyűlés munkásságát meg­
akasztaná és itt a közös országgyűlésen a ki­
egyezés ellen foglalnának obstrukeziós állást. Eb­
ből a ez ólból a bán megkezdi bizalmas tanács­
kozásait a horvát közélet szereplő egyéniségeivel, 
kikkel egyenkint szándékozik programmjät meg­
ismertetni. Csak ha ezek a tanácskozások véget 
érnek, bocsátja közre programmját, melynek 
alapján megkísérli az unionista párt megalakí­
tását.

Háromnegyed kettő volt, amikor a bánnal 
való tárgyalás véget ért. A bán ezután a horvát 
miniszter szobájában az újságíróknak a mai tár­
gyalásról ezt mondta:

— A miniszterelnökkel való tanácskozáson 
az üresedésben lévő osztályfőnöki, főispán! és 
egyéb állásokról, meg a horvát politikai helyzet­
ről volt szó. Én még egy-két napig itt maradok, 
a tanácskozást folytatjuk és elutazásom ideje még 
nincsen megállapítva.

elején ment s földije, Szuper Károly, kun gyerek, 
későbbi színigazgató ajánlatára vétetett fel Szabó 
József társulatába. Némethy Györgygyel lakott 
a régi fehérvári színház mögött egy keskeny ut- 
czácskáhan, közös ágyuk volt, két-két váltó-fo- 
riutot fizettek érte havonkint. Szabó színigazgató 
azelőtt kórista volt a nemzeti színháznál s 1842. 
október havában lett vidéki direktor, pályáját 
Székesfehérvárott kezdte meg. Rendezője Almási 
István volt, aki Petőfit orrhangos kiejtése miatt 
nem szerette. Egyszer megkínálták, hogy a beteg 
súgó helyett üljön a lyukba, ott talán több hasz­
nát veszik, mint a színpadon. De Petőfi annyira 
megneheztelt ezért, a szerinte dohotiestáló aján­
latért, hogy haragosan ment haza, nem is vacso­
ráit, aludni se tudott s másnap reggel egy „A 
súgó“ czimii tiz strófás költeményben öntötte ki 
haragját, melyben a súgó hatalmát dicsőíti, akire 
minden színész hallgat. Ámde ö csak a deszkák 
fölött akar színész lenni, nem a deszkák alatt; a 
délelőtt folyamában azonban Szabó is, Almási is 
megértették vele, hogy csak idcig-óráig való sú­
gásról van szó, mig a súgó meggyógyul. Erre 
aztán megbékélt s eltépte a költeményt.

Sokat nyomorgóit, fázott, de közben mindig 
irt és olvasott Petőfi. Ujesztendökor összeveszett 
a társulat, egy része ott maradt és tovább ját­
szott, ezekkel volt Petőfi is, akire ekkor nagyobb 
szükség lehetett. Fehérvárról aztán Szuperrel 
Duna-Pentelére mentek, onnét a Dunán át, apja 
légi csárdája mellett kocsiztak el, ami Petőfit na­
gyon jó kedvre hangolta. Közben fül is fordultak, 
amely alkalommal Petőfi, sárgagotnbu zöld kvek- 
kerjében s rövid gallérköpönyegében a pocso­
lyába esett. Estére Szabadszállásra, másnap 
Kecskemétre értek, ahol élete kellemesebben 
folyt, mert Jókai és Kis Károly barátsága édesi- ! 
tette meg a szinész-nyomoruságot. I

A pálya művészi oldala nem mutat valami ■

fényes eredményt. Petőfi szinlapragasztó, kellék- 
szerző s ötöd-hatodrangu szereplő. A legkülömb 
szerepe a nótárius a „Szökött katonádban. Ma­
gános óráiban menydörögve szavalta Coriolánt 
és Hamletét, a színpadon pedig statisztált s ke­
serű haragjában megtette egyszer azt, hogy kard 
helyett „Griseldis“ czimii érzékeny játékban 
bunkósbotot kötött az oldalára. Ezt egy statiszta- 
társa észreveszi, clneveti magát, a nevetés raga­
dós, nemsokára az egész színpad nevet, mikor 
pedig Dézsi, aki a hőst játszotta, fölkiált, hogy: 
„Ránts kardot, gyáva!“, kihúzza köznevetségre 
a furkósbotot.

A függönyt csaknem le kellett ereszteni s 
az esetért öt forint birságra Ítélték. Cantabit 
vacuus coram latronc viator! (Vígan danol az 
üres zsebii utas, mikor a rablóval van szemben!)

Az öt forint bírságot aztán a direktor elen­
gedte neki.

itt Kecskeméten másolta le Jókai titfelvo- 
násos drámáját, „A zsidónut“, melyet az Aka­
démia pályázatára küldött be 1892 végén. A 
kéziratot meg is találták az Akadémia irattá­
rában.

Jellemző Petőfi karakterére, hogy Ács Ká- 
rolytól egy zimankós téli napon fekete kabátot 
kérvén kölcsön az előadásra, azt összehajto­
gatva, a karjára vette.

— Miért nem húzod fel ebben a csikorgó 
hidegben? — kérdi Ács.

— Nem elég. hogy este nyövtim, még nap­
pal is viseljem ?

És úgy ment el, pedig vékony kabátkájá­
ban majd megvette az Isten hidege.

Jutalomjátékául I.earban a bolond szerepét 
választotta s ezt 1843 márczius 23-án olyan si­
kerrel játszotta el, hogy sok tapsot kapott érte, 
Dézsi pedig, a Lear ábrázolnia megölelte, meg-
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<— Exczellencziád nem közölhetné a kine­

vezendő osztályfőnökök neveit?
— Nem, ezt ma még nem mondhatom meg.
— Van-e tudomása exczcllencziádnak arról, 

hogy a horvát képviselők arra az esetre, ha E g- 
gersdorfer, Gyurgyovics és Spevec 
neveztetnék ki osztályfőnöknek, akkor mind a 
háromról súlyos becsiiletbevágó eseteket fognak 
szellőztem.

— Azok mind rágalmak. Ismerem azokat.
— A horvát országgyűlés összehívása mi­

kori» várható? •
F- Deczember közepére.
— Folynak-e most, esetleg nem hivatalos bé­

ketárgyalások a horvát képviselőkkel? »*«**•<■
, Nem.

■— Exczellencziád meddig marad még Buda­
pesten?

— Azt még nem tudom. Valószínűleg szom­
baton este utazom vissza Zágrábba. Addig még 
előreláthatólag tanácskozni fogok a miniszterel­
nök úrral, aki szintén elutazik.

Délután Rakod ez a y bán a miniszterel­
nökségi palotában ismét fölkereste Wekerle 
Sándor miniszterelnököt, akivel ezúttal is hosz- 
szasan értekezett.

A kormány köréből ered az a hir, hogy a 
horvát helyzet napról-napra javul. Különösen ör­
vendetes fordulat következett cl Wekerle 
Sándor miniszterelnöknek a képviselöházban 
mondott minapi beszéde óta, mert az unionisták 
ez idő óta még inkább összetartanak. Az uj hor­
vát politikai Programm teljesen kész és most az 
egyes szakminiszterek előtt van. A horvát or­
szággyűlést körülbelül deczember tizenötödikére 
hívják össze s akkor kerül a nyilvánosság elé a 
Programm is.

Az országgyűlés összehívásának idejére vár­
ható az uj politikai párt megalakulása is. A horvát 
osztályfők már ki vannak jelölve s kinevezésük 
az uj párt megalakulásának idejére várható.

A horvátok állásfoglalása.
A horvát képviselők az indemnitási vita 

befejezése óta klubhelyiségükbe vonultak, ahol 
elkeseredetten tárgyalták a tegnapi és a mai 
ülés eseményeit. Egymást bátorították azzal, 
hogy ők nem kedvtelésből folytatják a harezot, 
kénytelenek vele. mert hiszen a Starcscvics- 
párt otthon azt állítja róluk, hogy ők itt Buda­
pesten elárulták a horvát jogokat és utóvégre 
is ők harezot folytatnak a mai kormány ellen, 
mclylyel szemben a vasutas pragmatika tör­
vénybe iktatása miatt ellenzéki álláspontot kell, 
hogy elfoglaljanak. Azt ők igen jól tudják, hogy 
i • ------ B.... jjggü *BSS
csókolta s a mi fő: megvacsoráltatta. Tiz váltó­
forintot kapott az esti jövedelemből, mint „jutal­
mazandó“.

Nemsokára ezután otthagyta Kecskemétet, 
a színészetet, miután mint szinlap-kihordő, bu- 
csu-fiizetet akart kiosztani, de a ezenzor nem 
engedte „Disznótorban“ czimü költeményét ki­
nyomatni, mert, úgymond, abszurdum az, hogy 
gömböcz legyen az ég s mi „gömböczben töl­
telék“.

Távozásakor a háziasszonya iát fogta a 
zöld kvekkert, ami nagyon kihozta a flegmából. 
Pár ruhadarabbal s egy Jókaitól kapott Párvi— 
Pápai-féle szótárral megváltotta a becses zöld 
kabátot.

Október havában Debreczenben áll be újra 
színésznek a Komlóssy társulatánál, kivel, mint 
Orlaynak Írja, Váradra s onnét Kolozsvárra fog 
menni. Szerelmes szerepeket fog játszani! A 
próba azonban nem sikerült s Kotnlósy kijelen­
tette, hogy csak kórista minőségben viheti ma­
gával. Petőfi aztán elkeseredésében egy kis 
ripacs-direktorhoz szerződött, aki Diószegre és 
Székeiyhidára vitte, persze mint elsőrendű szí­
nészt. De belebetegedett a faluzásba, tifuszos 
lázt kapóit, eladogatta lassan-lassan mindenét s 
alig tudott egy pár garasra szert tenni, hogy 
Debrcczenbe visszamehessen.

Pákh Albert ez időben Debreczenben lakott. 
Egy este. társaságból, későn menvén haza, a 
kapuban egy vékonyan öltözött, didergő alakot 
lát, aki féltve szólítja meg. Petőfi volt.

— Azért jöttem hozzád, hogyha meghalok, 
legyen, aki cltemcttcssen.

Pákh aztán fölkarolta, ápolta, felruházta s 
végre egy színházi jcgyszedőnénél helyezte el a 
Várad-utcza végén, Ez a jó asszony anyai jó-

előbb-utóbb Horvátországnak meg kell egyez­
nie Magyarországgal, de a kezdeményezést ők 
a kormánytól várják. Ami pedig a házszabá­
lyoknak újabb értelmezését illeti, a horvátok 
kijelentik, hogy ők jogukról nem fognak lemon­
dani soha. Egészen más dolog lett volna, ha az 
elnökség a nyelvi nehézségekre való hivatko­
zással, pártközi konferencziára hívta volna a 
horvát képviselőket, hogy velők a kérdést meg­
beszéljék, akkor ők sem foglalták volna el azt 
a rideg álláspontot, mely nézetük szerint 2 ki­
egyezési törvény rendelkezésein alapszik.

S u r in i n György egyetemi tanár, orsz. 
képviselő c kérdésekre vonatkozólag a követ­
kezőleg nyilatkozott: ' • ''

— A holnapra kért névszerinti szavazás 
csak következménye az elnökség részéről ve­
lünk szemben követett eljárásnak. Ha elismert 
jogunkat úgy interpretálják, mint ahogy az teg­
nap és ma történt, ne csodálkozzanak, ha a hor­
vátok mindent megtesznek, hogy ellene véde­
kezzenek. Június 5-ikén ugyanebben a kérdés­
ben a képviselőház egészen más határozatot ho­
zott. A horvátokat ilyen eljárással nem lehet 
megfélemlíteni és minden erőszakra úgy fogunk 
válaszolni, mint ahogy azt ma megtettük. Hogy 
az a magyaroknak hasznára lesz-e, az nem a 
mi gondunk. A vádaskodások, mintha mi haza- 
árulók lennénk, teljesen alaptalanok. Mi a 68-iki 
törvény alapján állunk és azért a dalmatákat 
testvéreinkül tekinthetjük. Mi magunk részére 
jogokat kérünk, de nem akarjuk csorbítani Ma­
gyarország jogait. Mi azzal az eljárással szem­
ben, melyet irányunkban tanúsítanak, kell, hogy 
védekezzünk és fogunk is védekezni.

S ti p i I ő a horvátok állásfoglalásáról eze­
ket mondotta:

— A horvát delegátusok soha és semmi kö­
rülmények között nem fogják a képviselöház­
ban ma történteket törvényeseknek elismerni. 
Szerintünk a házszabályokat súlyosan megsér­
tette az elnök s hangulatunk általában elkesere­
dett. Kilátás a békére és az ellentétek kiegyenlí­
tésére nincs, mert a magyar kormány velünk 
szemben intranzigens álláspontra helyezkedett 
Arról szó sem lehet, hogy a horvát képviselők 
a magyar kormány ellen indított harezokat fel­
adják, de a tanácskozásokon továbbra is részt 
fogunk venni, úgy, mint eddig. Azt jegyzem meg 
végül, hogy mi nem obstruáltunk s igy az elnök­
ség nem obstrukeziót vert le, hanem rendes par­
lamenti felszólalásokat tett lehetetlenné.

A horvát-szerb koaliezió tagjai ma este a 
Kontinental-szállóban értekezletet is tartottak.

Sággal bánt vele. özvegy Fogas Józscfnénak 
hívták.

Utolsó színpadi kísérlete a nemzeti színpa­
don történt, Egressy jutalomjátékán, a „Szökött 
katonádban, Gércsi nótáriust játszotta. Kétszer 
is belehabarodott a szerepébe s azt mondta, 
„hát Jnlcsa kisasszony a vőlegény?“ de a jelen­
lévő egyetemi ifjúság, melynek kedves költője 
volt, riadó tapssal nyomta cl a nyelvbotlást. — 
Petőfi a szinlapon „műkedvelőnek“ vau ne­
vezve. ,

Nagyobb és nehezebb sor volt ennél a ka­
tonáskodása. amelynek története röviden a kö­
vetkező:

A Rónai néven való nemzeti színházi sze­
replés után szülei tudvalevőleg hazavitték. A 
jövő terve az volt. hogy Sándor tovább fog is­
kolázni. Ostri-Asszony fára ment aztán Petőfi 
Salkovics mérnökhöz, rokonához, ahonnét majd 
a fiukkal együtt Sopronyba megyen, iskolába. 
Salkoviesné nagyon megkedvelte Sándort, ké­
szített neki a soproni iskolaévre fehérneműt s 
egy kis pénzt is Ígért neki segítségül, amikor 
bomba gyanánt ütött le Sál kovácsnak egy levele 
nejéhez. A levél olyan elitélöleg beszél Sándor­
ról. hogy ezt a (innak tudtára adni. szegény jó 
asszony nem vállalkozhatott. Azt találta ki tehát, 
hogy a nyitott levelet a zongorára teszi, mely 
elé Petőfi napjában ötször-hatszor is leül zon­
gorázni. Úgy történt, ahogy gondolta. Sándor 
megpillantja a levelet, helétekint, meglátja a 
nevét érdekkel olvassa cl a rávonatkozó soro­
kat és mint a villámütött áll meg életének for­
dulópontja előtt.

Bcszólitja Orlay barátját az irodából, 
amelyben foglalatoskodott s igy szól hozzá:
.,. e~ Hallgasd, mit ir a nagybátyánk.

3
Az értekezleten főkép a mai ülés eseményei kei 
rfiltek szóba. Hosszabb vita fejlődött ki a képi 
viselőház elnökségének amaz eljárása felett*! 
hogy a házszabály-vitánál a horvát nyelv haszi 
nálatát nem engedi meg. A klub elhatározta, 
hogy a képviselűház elnökségéhez erélyes tilta­
kozó iratot fog intézni, melyben ki fogja fejteni, 
hogy az elnökség megsérti a kiegyezési alap­
törvényt. A klub egyúttal ki fogja jelenteni,' 
hogy a horvát képviselők a horvát nyelvet — 
bármi történjék is, — továbbra is használni fog­
ják, még a házszabály-vitánál is. Ezután at 
Bécsben járt képviselők tették meg jelentésüket, 
melyet a klub tudomásul vett. Végül a holnapi 
ülésben előterjesztendő interpellácziókat ismer--
tették. ...... 1 "" - 1

f A házszabályok alkalmazása
Ma, a déli szünet alatt Wekerle miniszter- 

elnöknél tanácskozás volt a képviselőházban. A’ 
kcnícrenczián a miniszterelnökön kívül A p po­
ri y i, A n d r á s s y, Darányi, Günther mi­
niszterek, Rakovszky és Návay alelnökök 
s a Ház jegyzői vettek részt. A tanácskozás tár­
gya, értesülésünk szerint, a házszabályok 
alkalmazásának kérdése volt. x

A kiegyezési javaslatok tárgyalása.
A kiegyezési javaslatok a jövő hét legelejém 

a magyar képviselőház plénuma elé kerülnek ér­
demleges tárgyalásra. A vonatkozó bizottsági je­
lentéseket ma terjesztették elő a Házban. Hátra 
volt még a kiegyezésnek ötödik, a vasutaknál 
szóló javaslata, amelyet a közlekedési bizottság 
ma délben fogadott cl.

A képviselűház közlekedési bizottsága ma dél­
előtt a képviselöházban G e r c b János elnöklésével 
ülést tartott, melyen K u b i k Gyula előadásában tár­
gyalás alá vette a kereskedelmi miniszter törvényja­
vaslatát az 1851. évi vasúti üzletrendtartás hatályá­
nak további fcnlartúsárci, valamint a mustra és min­
taoltalom ideiglenes szabályozásáról. A kormány ré­
széről jelen volt Szterényi József kereskedelmi 
államtitkár, aki kimentette a betegsége által akadá­
lyozott Kossuth Eerencz kereskedelmi minisztert. í

K u b i k Gyula előadó ismertette a törvényjavas­
latot, kiiiönös vonatkozással az 1851. évi üzletrendtar­
tásra és azon az évek folyamán eszközölt módosí­
tásokra.

Z I i n s z k y István szóvátette, hogy eddig ez a 
kérdés-pátens meg nem helyeztetett hatályon kívül 
és kérdést tesz, vaii&i ezen pátens felmutatása a ki­
egyezési komplexumban benne van-e és vájjon szán-

Es felolvasta előtte a levél következő so­
rait: <

„Samut és Károlyt küldjétek fel Sopronba, 
Sándornak azonban adj pár forintot s menjen, 
ahová neki tetszik, belőle úgy sem lesz egyéb 
komédiásnál!“

Megdöbbenésem miatt nem tudtam hamar 
szóhoz jutni, — úgymond Orlay — Sándor 
pedig még a szokottnál is halaványabb lett, 
Végre ezt a kérdést koczkáztattam:

— Mit tevő leszesz most?
— Már határoztam, — mondotta Petőfi, — 

veletek megyek Sopronba s beállók katonának!
El is ment velük szeptember 5-én s a követ­

kező napon belépett a 48-ik Soldner nevét vi­
selő gyalogezredbe. Hat esztendőre asszen- 
tálták.

Dr. Sass ezt Írja róla: „A szobába léptem­
kor (Németh .1. tanulótársuknál) szerényen meg­
húzódva. testetlen diák-ládán ülve találtam egy 
fakó arczu, mohodzó bajszu. vézna kinézésű, 
egészen igénytelen katonát, ölébe lógatva fe­
hér vállszíjról lecsüngő szuronyát. Köszönté­
semre katonásan felállt, oldalára huzá fegyverét, 
s érdes tenyerének szorítása, testalkatától el- 
iitőlcg. edzett kezek erejét éreztető velem. Sárga 
pitykés, zöld haitókás monturja, nadrágja, csol- 
nakszerii bakkancsa úgy lötyögött rajta, mintha 
nem is rászabták volna: egyedül nyakszoritója 
állt feszesen, fölpeczkelvén vékony nyakán ülő 
fejét, melyen a rövidre nyírott s felálló serte- 
hai, — mely sötétben dörzsölve, akárhányszor 
szikrázott — beesett arcz, fekete bőrszín, élénk 
két barna szem, mint régi ismerősök jelentkez­
tek előttem.

A nyomorúságos katona-életnek voltak mu­
latságos és fényes epizódjai. Ketten aludtak a 
régi kaszárnya-reglement szerint egy ágyban,
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'dékozik-e a kormány mielőbb törvényhozási utón in-, 
tézkedni?

Szterényi államtitkár kijelentette, hogy a 
tCrvényiavaslat semmiféle összefüggésben nincs a 
kiegyezéssel, éppen ellenkezőleg, ebben a kérdésben 
az eddigi lekötöttség megszűnik most és ezen tör­
vényjavaslatnak éppen az a rendeltetése, hogy a pá­
tenst kiküszöbölje és helyébe törvényes rendelkezé­
sek lépjenek. A kereskedelmi miniszter január l-ére 
rendeletileg fog ezen ügyben intézkedni, azután pe- 
uig lehető rövid időn belül, legfeljebb egy év alatt tör­
vényjavaslatot terjeszt elő ez ügyben.

K u b i k Gyula előadó azután a mustra- és minta- 
oltalom ügyét adta elő, hangsúlyozva, hogy ezeknek 
szabályozása is szükséges és kívánatos, hogy mi­
előbb törvényhozási utón történjék intézkedés.

Szterényi József államtitkár kijelentette, hogy 
a miniszter egy éven belül erre nézve is törvényja­
vaslatot fog előterjeszteni.

A bizottság a törvényjavaslatot úgy általános­
ságban, mint részleteiben változatlanul elfogadta és 
elhatározta, hogy a kormány képviselőjének kijelen­
téseit a jelentésbe felveszi.

Budapest, november S.
' A képviselőhöz holnap, szombaton, délelőtt 
30 órakor ülést tart, amelynek napirendjén van­
nak a ma elfogadott javaslatok harmadszori olva­
sása és az indemnitás folytatólagos tárgj alása. 
Ezenkívül Wekerle Sándor miniszterelnök fe­
léi Mazzu ranics Bogosziáv interpeliáczió- 
jára a horvát bán kinevezése tárgyában s K o s- 
s u t h Eerencz kereskedelmi miniszter nevében 
"felel Hencz Károly, Somogyi Aladár. Sa- 
massa János. Viád Aurél, Czobor László, 
Halász Lajos, Surmin György, P e n j i c s 
'Bogdán és P i 1 i s y István interpclláezióira.

Felhívás a koalicziós pártokhoz. A szövetke­
zett pártok elnökei fölkérik a koalicziós pártok 
tagjait, hogy a Képviselőhöz holnapi ülésén mind- 
tárt a legelején a névszerinti szavazásra való te­
kintettel jelen legyenek.

Torimtálmeg>el képviselők gróf Andrássy Gyulá­
nál. Vá rnay Imre, Várady Imre, Baross János, 
T e 1 b i s z Alajos és H ó d y Gyula orsz. képviselők 
ma felkeresték gróf A ti d r á s s y Gyulát, kinek a to- 
Tontáimegyei közigazgatási viszonyokról tettek je­
lentést.

Gróf Batthyány Tivadar üdvözlése. Gróf 
Batthyány Tivadart, mint a Magyar Tudósit 
jelenti, a boszniai és herczegovinal mohamedánok 
érdekében tanúsított fáradozásaiért a dubiezai moha­
medánok a következő táviratban üdvözölték:

Nincs elég szavunk, hogy köszönetét mondjunk 
Méltóságodnak azon nagy fáradságáért és atyai gon­
doskodásáért, amelyet a boszniai és herczegovmai 
mohamedánok érdekében tanúsított. Amidőn Bairam 
ünnepe alkalmával találkozunk, első kötelességünk 
Méltóságodnak a legmelegebb köszönetét mondani. 
Esedezünk további atyai gondoskodásáért is. Az 
Isten éltesse még soká a dicső és testvér magyar 
nemzet javára. Perics Ibrehim bég és meg száz
aláírás. ......

Ugyancsak a mai nap folyamán a szerb radikális
párt elnöksége a következő táviratot intézte gróf 
Batthyány Tivadarhoz:

Kérjük Méltóságodat, kegyeskedjék a független­
ségi és 4S-as pártnak a szerb radikálisok hálás kö­
szönetét tolmácsolni a szerb egyházi autonómia 
ügyében a párt részéről történt közbenjárásáért.

Interpellácziók. A képviselőház holnapi ülésére 
egész sor interpellácziót jelentettek be. A liorvátok 
közül Barcsics Erazmus a hovát nyelvnek Fiúmé­
ban való visszaszorítása, dr. Lukinics Ödön a 
károly város—vrginmosti vasút megnyitásánál a ma­
gyar nyelv használata tárgyában fogiák a kereske­
delmi minisztert meginterpellálni, Pribiscvics 
Szvetozár pedig a miniszterelnökhöz fog interpellá- 
cziótintézni. melyben kérdezni fogja, hogy a magyar 
kormány miért nem gyakorol befolyást Bosznia-Her* 
czegovina ügyeire, hogy ott szabadabb és alkotmá­
nyos kormányzat létesüljön, és liogy miért üldözi a 
boszniai kormány az oltani sajtót. Ezeken ki\ iil 
Szmrccsányi György a Gsehv. indt-féle gyár ki­
telepítése ügyében, P o 1 i t Mihály a szerb gör. kel. 
egyház autonómiája terén észlelhető rendezetlen vi­
szonyok megszüntetése iránt. Lázár Pál a pénzin­
tézetek által betétek után fizetett kamatok miatt fog 
interpellálni s végül Skicsák Ferencz is jelentett 
be interpellácziót a kath. papság kongruájának kiegé­
szítéséül költségvetésileg megállapított pausáléknak 
pártpolitika! és a keresztény szellemmel ellenkező el­
osztása tárgyában.

A szerb kereskedelmi szerződés. Félhivatalosan 
jelentik: A mai lapok egy bécsi forrás közlései sze­
rint azt Írják, hogy a Balkán-államokkal folyamatban 
lévő keieskedeimi szerződések tárgyalása kapcsai! 
a magyar kormány megváltoztatta eddigi álláspontját 

, és most már nein ellenzi többé bizonyos élőállat-:\0ii- 
tingeiisnelí Szerbiából való behozatalát. Erre \onat

kozólag illetékes helyről jelentik, hogy ez a körül­
mény egyáltalán nem fedi a valóságot, amennyiben 
a magyar kormány semmiképpen sem változtatta meg 
ebben a kérdésben eddig következetesen elfoglalt elvi 
álláspontját. ____________

A t Házból.

Egy czigányfiu volt a hálótársa. Kilenc/, óra 
titán, mikor megfujták a „czapinstrúng“-ot, nem 
volt szabad gyertyát égetni. De Petőfi a bajon- 
net végébe illesztett gyertyavilágnál olvasott. 
Egyszer egyik katona pajtása ilyenkoi elinjta 
a gyertyát, Petőfi dühében utána vágta a bajo- 
uétot. de a fegyver szerencsére nem találta, 
hanem az ágyba fúródott.

Legborzasztóbb volt, mikor a vesszőzések­
ben kellett rósztvennie. Parsai eleven busái a 
lesújtani, irtóztató volt a szív emberének! Pedig 
csak az Isten őrizte, hogy öt magát is meg nem 
vesszőzték, ha a sors keze el nem tereli a re­
pülő bajonétotl

A silbakon Horatiust. Schillert olvasgatta s 
a íaköpönyegre verseket irt. Egyszer Sass 
István barátjával sétált s közben jövendőiéről, 
reménybeli Olaszországba való masirozásáról 
beszélt. Mikor Sass a pálya s a jövendő nehéz­
ségeiről beszélt, Petőfi igy szóit:

— Érzem, barátom, hogy nem mindennapi 
embernek születtem!

Sass István a sarki lámpához vitte s azt 
mondja rá gúnyosan:

— Hadd lám, nem pirulsz-e cl ezen bátor 
nyilatkozatod ismétlésére?

— Igen, — felelt Petőfi, újra mondom, ér­
zem magamban, hogy nem mindennapi 
embernek születtem!

1840 márczius közepén indult az ezred bre- 
genzi mars-rutájára. De útközben értesültek 
róla, hogy az ezredet Zágrábba kommandiroz- 
ták. Svájczban azonban tifuszos lázt kapott s 
az ezred-kórházból 1841 január 21-én „javul- 
tan" távozik. Kupis Vilmos közlegény társának 
a barátsága enyhítette itteni szenvedéseit, kihez 
két költeményt irt. Ez hat évi VatnnAxkndás után

káplár lett s később Keglevicli Jánosnál gazda­
tiszt. Petőik később is meglátogatta, aki sze­
retettel emlékezett reá.

A terhes katonai szolgálat Petőfit megint 
beteggé tette. Vérköpés vett erőt rajta, s szep­
tember elején Zágrábban újra kórházba került. 
A Superarbitrirtmgs Liste azt mondja róla. hogy 
„Gyenge testalkat, hajlammal tiidőbaiokra és a 
szivedények tágulására.“

Dr. Römer ezredorvos, aki fölismerte a 
szenvedő közkatonában a magasabbra törekvő 
lelket, megkérdezte tőle. ha nem volna-e kedve 
kiszabadulni a katonaságtól ?

_ Nekem mindegy. — felelte Petőfi, de
máshol sincs mit reméietiem!

Ennek daczára szolgálatra képtelennek nyil­
vánítják s 1841 február 28-án kiállítván részére 
a bizonylatot, mely szerint „treu und redlich ge­
dient“ — elbocsátották s nem verte többe a bal 
vzombját ..kard. azaz, hogy panganct.

Zágrábból Sopronig gyalogolt s onnét 
Pápára. Sopronban bocsátották cl végleg a ka­
tonaságtól s „kiaszottan, elviselt katona-ruhá­
ban“ fölkereste Páldi cs Sass barátait, akik ak­
kor együtt laktak, s büszkén mutogatta nekik 
obsitját.

_ No lám, — mondja Pakli, mégis tettél
valamit!

_ öcsém, ennél többet is tettem, mostam,
söpörtem, sikáltam ott is, ahol nem szerettem; 
csak a főzéshez nem akartam érteni; ez alól a 
vén bakák fölmentettek — diák-kófieznak ne­
vezvén fűztőmet. *)

így végződött Petőfi katonaélete.

.... *) Fcrcnezi „Pctvii életrajza".

I. Becsapások.

Akinél a nyomor jelentkezik, az mindenek­
előtt becsapja a becsaphatókat. Első sorban zá­
logtárgyakra értik a becsapást s igen úri emberek 
vannak, kik gyűrűket és aranylánezokat becsap­
nak, de azért korrekt férfiak maradnak, feltéve, 
hogy a becsapott tárgyak a saját tulajdonuk, 
nem pedig másoktól lopottak. Van azonban ezen­
kívül más becsapás is. A hirtelen természetű 
ember az altéit szokta becsapni maga mögött, ha 
neki valami nem tetszik s csak később veszi 
észre, amikor már vissza nem térhet, hogy maga 
magát csapta be. (E hasonlat alkalmazható 
azokra, akik a függetlenségi pártból első hevüle­
tükben kiléptek s most már nem melleinek vissza. 
Valamint akik beleegyeztek a kvóta-emelésbe és 
sok békát lenyelvén, gömbölyű oldaluk lett s 
nem lehet ám gyere ki, most már nem léphetnek 
ki, mert viszont akik maguk mögött csapták be 
az ajtót, egyúttal ő előttük is becsapták.) Még 
számos válfaja ismeretes. Becsapás az, amikor 
valakinek koporsókat szállítanak kölcsönpénz he­
lyett, valamint amikor a gondosan vasalt kabátu 
ifjú nem azért rendeli meg részletfizetésre Jókai 
összes müveit száz kötetben, hogy elolvassa, ha­
nem hogy tizenöt forintért eladja az antikvárius­
nak. Be szokás csapni továbbá a publikumot tég­
laporral paprika helyett, mosogatórongygyal szi­
var helyett. De ugyancsak becsapás, amikor VU 
sontai Somát biztatják tel, hogy szálljon síkra a 
nemzeti önérzetért a horvátokkal szemben, holott 
Visontainak még csak államtitkárság sem jutott a 
lures küzdelem jutalma gyanánt. S ugyancsak 
becsapás, amikor Dániel i ibor báróval elhitették, 
hogy az indemnitás tárgyalása során kell az al­
kotmánypárt oldaláról ugyanolyan beszédet el­
mondania a liorvátok ellen, mint aminőt Visontai 
szónokok a függetlenségi sorokból és a végén ki­
tűnt, hogy ha liázszabályvita czimén mondja el 
ugyanezt, éppen annyit ér el vele, tudniillik párt­
felei megéljenzik.

Minő kategóriái vannak még a becsapásnak? 
Ha mind fel kellene sorolnunk, ehhez rövid volna 
egy nap. Becsapnak bennünket, amikor azt hirde­
tik, hogy amit adóban fizetünk, az visszatérül 
közintézmények által. Hisz a járda mindenütt 
vagy veszedelmes girbe-görbe, siippedókes, göd­
rös, vagy fel van szedve, cl van torlaszok a a 
vállalkozók kedvéért. A vízvezetékért és a gáz­
ért külön kell fizetni. A hatóság nem azt a közön­
séget szolgálja, amelyik az adót fizeti, hanem a 
másikat, amelyik azért fizet, hogy a közönséget 
nyúzhassa. Becsapásra spekulál Ausztria, amikor 
a magyar kvótát emelteti, holott neki több feles­
lege van, mint amennyi a mi költségvetésünkben 
exiszteneziális szükségletekre hiányzik.

Azonban úgy veszem észre, hogy magam is 
gyanússá válók és azt a benyomást keltem, mint­
ha be akarnám csapni az olvasót különböző be­
csapást változatokkal, ahelyett, hogy a képviselő- 
ház mai eseményeit ismertetném.

Csakhogy véletlenül éppen a becsapás! elmé­
letek ide tartoznak. Mert a mai illés ékesen szóló 
tanulságokat szolgáltatott arra, hogy a politiká­
ban a sokféle pártok fölött tulajdonképp kettő 
viaskodik; egyik, amelyiket becsapnak s a másik, 
amelyik az elsőt becsapja.

Elmondottuk tegnap, hogy minő furfangosan 
fundálták ki a liázszabályrcvizió mellett a hangu­
latkeltést, hogyan idézték elő az ehhez szükséges 
felháborodást a kurvát szószát! arkodókkal szem-
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ben és miképpen számítottak rá, hogy a horvátok 
megdühösittetvén, tovább folytatják az obstruk- 
cziót s ezáltal indokolttá teszik, hogy a házsza- 
bályreviziót, sőt a klotürt is minden magyar ér­
zésű képviselő megszavazza. Holott a liázsza- 
bályrevizióra nem éppen csak a horvátok miatt 1 
lesz szüksége a kormánynak. De elmondottuk 
azt is, hogy viszont a horvátok észrevették a ten- 
dencziát és megszüntetik az erőszakoskodást és 
obstrukeziót látszólag amiatt, mintha az elnöki 
erőszaknak engednének, valójában pedig azért, 
hogy a kormányt ne segítsék a házszabályrevizió 
megszerzésére. S ilyen módon a horvátok ahe­
lyett, hogy becsapatnák magukat, ők csapják be 
a kormányt.

így is történt. Amikor ma reggel észrevet­
ték, hogy Rakovszky István is egyetért Návay 
Lajossal és nem engedi meg, hogy horvát 
nyelvű házszabály-vitákkal töltsék az időt és 
amikor tapasztalták, hogy Rakovszky is „erő­
szakoskodik“: úgy tettek, mint azon férjeik által 
elhanyagolt asszonyok, akik értesülvén, hogy a 
garázdálkodó katonák nem kímélik a nők eré­
nyét, izgatottan keresték a katonákat, hogy:

— Hol erőszakoskodnak?
Mikor a horvátok ma észrevették, hogy 

Rakovszky különböző űrügyek alatt egymás­
után hallgattatja cl és ülteti le a horvát szóno­
kokat, kit azért, mert a házszabályokhoz hor­
vát nyelven akar szólani, kit azért, mert az 
indemnitás tárgyától eltér, a másikat pedig mi­
vel szerbül beszél, holott a szerb és a horvát 
nyelv ugyanaz, hát akkor igen nagy kedvvel, 
élénken sietve jelentkeztek egymásután a hor­
vát képviselők, hogy le ne késsék a pillanatot, 
amikor erőszakoskodnak. Hisz kötelességük 
nem vala több, mint dokumentálni, hogy ők küz­
döttek és hogy a magyar hatalom leverte őket. 
S ezzel hazamehetnek, mint a népszerüségszer- 
zés legbiztosabb kellékével az ő elbutitott és 
becsapott horvátjaik közé. Akik erőszakosságot 
óhajtottak, azoknak ma az elnöklő Rakovszky 
sorra teljesítette kívánságukat. Lecsengette, 
figyelmeztette, rendreutasitotta és leültette őket 
a függetlenségi párt zajos helyeslése és az 
alkotmány-párt kárörvendő mosolya közben.

Elvégre Rakovszky kénytelen volt követ­
kezetes maradni. Hogyha már úgy kezdte, hogy 
a leültetéssel ingerli őket, folytatnia kellett ak­
kor is, amikor észrevette, hogy szívesen veszik, 
ha nem kell szónokolniok.

Mi ennek az eredménye? Az az eredmé­
nye, hogy az indenmitást, a kormány iránt való 
bizalmat meg lehet szavazni már holnap, ellen­
ben a házszabály-revíziót netn lehet megsza­
vazni se holnapután, se azután s erre már más 
ürügyet kell keresni.

A horvátok sorra leültek mind. Utolsó tény­
kedésük egy iv aláírása volt, melyen azt kér­
ték, hogy az indemnitás felett névszerinti szava­
zással döntsön a képviselőház s ezt a szava­
zást halaszszák holnapra.

A kívánságot teljesíteni kellett és az indem­
nitás felett a szavazást holnapra tűzték ki, úgy 
tekintvén az állapotokat, mint hogyha ez a 
szavazás már ma megtörtént volna.

Es mig a magyarok éljeneztek, a horvátok 
tapsoltak. Váratlanul eképen bevégződött az 
indemnitási vita s a buffetben azt beszélték, 
hogy a horvátok már fel is pakkéinak és utaz­
nak haza.

De mégis összegyűltek konferencziázni a 
Kontinentálba és ott konstatálták a következő­
ket:

— Konfercncziázunk a Kontinentálban és 
konstatáljuk, hogy nem láttuk a kis Kohnt, azt 
a kis házszabály-revíziós indítványt. Mert be­
csaptuk őket, tudva-tudván, hogy igen könnyű 
lenne nekik megcsinálnak a klotürt azzal a

Eöyetertes

színezettel, mintha mi miattunk lenne rá szüksé­
gük. De sokkal nehezebb lesz megcsinálni ak­
kor, hogyha a kvóta-emelésnél, vagy a létszám­
emelésnél magyar ellenzék miatt lesz rá szüksé­
gük. S ha most nem szolgáltatunk rá alkalmat, 
hogy arra az időre gondoskodjanak, majd jönni 
fognak akkor tyúkkal és mézeskalácscsal biz­
tatni bennünket:

— Fiaim, csak obstruáljatok!
A miképen azt a t. Ház krónikása már teg­

nap megírta, hogy neki is legyen valami doku­
mentuma, amire a politikai jóslatok tudományá­
ban hivatkozhassék.

Ám a magyarok, bár egy kissé megnyúlt 
orrai, hasonlóképen okoskodtak:

— Becsaptuk őket. ök azt hiszik, hogy a 
beszédakasztás és a szómegvonás csak az in­
demnitás megszavazása érdekében történik, ho­
lott tényleg arra való, hogy preczedensek le­
gyenek és hogy se a kiegyezésnél, se másnál 
obstrukeziós galibák ne történjenek.

Nincs az a labirintus, amelyben könnyebben 
cl ne lehetne igazodni, mint a becsapások ezen 
szövevényén.

És amikor déli egy órakor megérkezett 
Justh Gyula, a iőclnök, ijedten kérdezték:

— Te itt? kegyelmes uram. Hisz akkor be­
csaptak bennünket, mert azt mondták, hogy be­
teg vagy . . .

— Nem Hanem úgy látom, hogy ti vagytok 
betegek. Mit csináltatok az én princzipiumaim- 
mal? Becsaptátok?

Mert Justh Gyula megengedte volt. hogy a 
horvátok horvátul rendezzenek házszabály­
vitát. Justh Gyulának nem voltak kifogásai a 
horvát beszédek egyenjogúsága miatt és Justh 
Gyula csak akkor ültette le a horvát szónoko­
kat, amikor már verekedéshez közeledett a 
parlamenti ténykedés.

— Való igaz, kegyelmes uram — feleltek — 
egy kicsit becsaptunk téged is. De csak azért 
tettük, hogy az országot ne kelljen becsapni és 
visszaadjuk azt a hitet, hogy Magyarország a 
magyaroké és nem a horvátoké.

Justh Gyulának e magyarázattal meg kel­
lett elégednie. Mert akár igy, akár úgy, de mégis 
nagy sor az és igen örvendetes esemény, hogy 
déli egy órakor váratlanul, mintegy ajándék 
gyanánt hozzájuthatott a képviselőház ahhoz, 
hogy az alkotmánybiztositékokról szóló javas­
latokat tárgyalja.

** *
II. Különböző meglepetések.

De nem csupán az volt a meglepetés, hogy 
ma megkezdették az alkotmánybiztositékokat 
tartalmazó törvényjavaslatok tárgyalását, ha­
nem az is meglepetés volt, hogy mind a három 
javaslatot egy órányi idő alatt elintézték és 
megszavazták. Ezek gróf Andrássy Gyula szer­
zeményei. S amikor Andrássy c javaslatokat 
minden pompázás és hivalkodás nélkül egysze­
rilen czimeik felsorolásával nyújtotta be, akkor 
már hallgatólagosan megjelölte, hogy úgy kell 
fogadni, mint a melyekhez a nemzetnek termé­
szetes joga van; lármát nem kell csapni velük, 
nehogy ellenségeinket provokáljuk; ünneplést 
nem kell rendezni, nehogy úgy tűnjék fel, mintha 
ajándékot kaptunk volna. Ennek a felfogásnak 
szinleg talán megfelelt a javaslatok mai gyors 
le'' gyalusa.

Szinleg, jóakarattal igy lehet magyarázni. 
Mégis minékiink emlékeznünk kell egynémely 
körülményre. A nemzeti küzdelem legkézzelfog­
hatóbb eredménye az alkotmánybiztositékok 
megszerzése volt. Emlékeznünk kell rá, hogy 
amikor a király, programmjába is bele volt fog­
lalva, mennyi küzdelmet kellett érette vivni. 
Hol egészen vissza akarták vonni az Ígéretet,

hol junktjmokat akartak csinálni. Most a királyt 
akarták elhatározásának megmásitására bírni, 
majd a trónörököst szerepeltették, mint a reform 
ellenzőjét. De Andrássy megkötötte magát; nem 
engedett. A sok gyanúsításra azzal válaszolt, 
hogy amig ő a kabinetben van, addig az alkot­
mánybiztositékok sorsa miatt nem kell aggódni. 
És megállapittatott a kölcsönösség:

— Amiképpen az egyezkedők egyik fele, a 
nemzetet képviselő kormány teljesiti a paktum 
feltételeit, aképpen teljesítenie kell a másik fél­
nek is. I

És igy lett. Ma délután egy órakor Babó 
Mihály, ama köpezös ügyvéd, aki a régi ob- 
strukezió idején azzal szerzett érdemet, hogy 
derekát a padnak támasztva, egyfolytában öt 
óráig beszélt, most felállott és mint előadó, tiz 
percznél rövidebb idő alatt ismertette és elfo­
gadásra ajánlotta a közigazgatási bíróság ha­
táskörének kiterjesztéséről szóló törvényjavas­
latot. (Bozóky Árpád beszélt, Andrássy válaszolt 
s a javaslatot megszavazták.)

Aztán felállott Csizmazia Endre, a sajtóbirő, 
az ellenszenvek keresésében kéjelgő, a Vázso- 
nyi üldöző és a hatásköri bíróságról szóló javas­
latot ajánlotta elfogadásra. (Felszólalás nélkül 
megszavazták.

Most Czobor László következett (vaj ki ő 
és merre van hazája?) és a törvényhatósági és 
állami tisztviselők nyugdijviszonosságának ren­
dezéséről szóló törvényjavaslat megszavazását 
kérte. (Szó nélkül megtették.)

Végül előadó gyanánt Hentz Károly, a Fe- 
iérváryt üldöző néppárti ifjú képviselő követ­
kezett és a lex Szapáryana eltörléséről szóló 
törvényjavaslatot ajánlotta elfogadásra. (Egy 
kis meglepetés. Thaly Kálmán, aki a régiségeket 
kedveli és aki általában igen hosszú beszéde­
ket szokott mondani, most egy múmia elpusztí­
tásához hasonlítja a javaslatot és röviden üd­
vözli. És Lengyel Zoltán, aki a jelenlegi kor­
mány ellensége gyanánt ismeretes, jelentkezik 
és beszél és pótolja másoknak a mulasztását és 
felköszöntőt mond gróf Andrássy Gyulára. Él­
jen! Éljen! Éljen!)

. . . Most aztán az összes alkotmánybizto- 
sitó javaslatok meg vannak szavazva.

Hátra volna a krónikairó megjegyzése. Ne 
tessék megharagudni tisztelt uj rendszerbeli 
urak. uríiak és válogatott czigánylegények. A 
krónikairó az alkotmánybiztositékok egyik igen 
lényeges eredménye gyanánt azt tekinti, hogy 
Magyarországon most már az üresfejüek ré­
szére nehezebben lesz hozzáférhető a hatalom 
javainak a megszerzése. Mivelhogy az alkot­
mánybiztositékok megakadályozzák és lehetet­
lenné teszik a hatalommal való szokásos vissza­
éléseket, nem lesz szükség olyan hősökre, 
akiknek minden tudományuk a hangjuk erőssé­
gében és az öklökkel való előretörés bátorságá­
ban van. A jövőben már nem lehet pozicziót, 
ellátást és pénzt szerezni csupán csak a fizikai 
erővel és nem lehet szinekurákat biztosítani 
csak azzal, hogy kellő pillanatokban jól tudják 
szavalni a hazát. Mert az alkotmánybiztositékok 
módot adnak rá, hogy fizikai ellentáilás nélkül 
is megoltalmazzuk jogainkat és feleslegessé te­
szik, hogy szavaljuk a hazát, ellenben becsesebb 
lesz az a képesség, amelyik dolgozni tud a ha­
záért szavalatok nélkül.

Eképpen az alkotmánybiztositékok a köz­
életben egyúttal a czivilizáczió igazságait jelen­
tősebb szerephez juttatják, mint a tehetségtelen 
stréberek elszántságát, amire rendkívüli idők- 
ben szükség volt ugyan, de rende7ctt viszonyok 
között egy állam kormányzásának a morális ér­
tékét kompromittálják.

Ezért róluk szólván, az alkotmánybiztosité­
kok úgy hangzanak, mintha azt mondanák] 
Temetni jöttem Caesart, nem dicsérni
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Az alkotmánybiztositékokat meg­
szavazták.

— A képviselöház ülése. —
Budapest, november S.

A magyart csak addig lehet ütni, amig a — 
wagyar akarja. Soha nem volt igaz annyira ez a 
példaszó, mint mostan. A liorvátok mindaddig 
{éktelenül garázdálkodtak, inig a többség a „nem 
törődöm vele!“ álláspontjára helyezkedett. Mi­
kor . . • összerántotta a szemöldökét és rászólt 
a zsivatoló gyerkőezökre, egyszeribe csöndes­
ség támadt. Az indemnitási vitát befejezték, sőt 
még az alkotmánybiztositási törvényjavaslato­
kat is elfogadták.

, Nem ment ez egészen simán. Volt meg dör­
gés, villámlás, de ez inkább megtisztította a leve­
gőt. Tisztulás ugyanis végképpen, hogy a ház­
szabályokhoz csak magyar nyelven lehet be­
szélni.

A hírhedt Stipiló ur vetette föl ezt a kér-, 
dóst.

_ Horvát nyelven beszélhetünk akármi­
kor. akármilyen tárgyhoz! — ez volt a veleje 
magyar nyelven elmondott beszédének.

_De ha az elnök nem érti?
_ Akkor tanuljon meg az elnök ma­

gyarul.
Persze, ez a czinizmus nem volt alkalmas 

arra, hogy a liorvátok fele szálljon a jóakarat. 
Ugrón Gábor néhány rövid mondatban jelle­
mezte azt az ocsmányságot, melyet a liorvátok 
elkövettek.

— Önök elfogadták — fordult feléjük — 
hegy a magyar nemzet kitartsa önöket, de aztán 
az első dolguk volt. hogy meghavapjnk a kezet, 
mely ápolta és nevelte önöket.

Dániel Tibor ugyanilyen tónusban beszélt. 
Ylád Aurél természetesen nem. ö a hon-átok­
nak adott igazat. Rátkay László ott folytatta, 
ahol Ugrón elhagyta. Ekkorára már kimelcged- 
tek az urak.

_ De kérem — próbálkozott ismét Supiió
— a horvát delegátusoknak joguk van horvátul 
beszélni.

— Itt nincs delegátus, itt csak képviselő
.van !

Ezt az elnöki székben ülő Rakovszkv Ist­
ván mondotta. A másik altiunk pedig a kénvi­
selői padokból harsogta, hogy ha beleül az el­
nöki székbe, elviszi oda magával a magyar be­
csületét is. De a magyar nyelv szankcziója csak 
ezután következett. Surmin Györcv horvátul 
akart beszélni a házszabályokhoz. Az elnök le- 
ithatatlan lelkesedés közepette deklarálta, hogy 
a házszabályokhoz csak magyar nyelven lehet 
szólani. A felháborodás lármája pedig valóság­
gal visszanyomta a helyére Surmint. Még két 
horvát próbált horvátul beszélni, de a zivatai 
mind a kettőt elsöpörte.

Maradt még az indemnitáshoz néhány. De 
a házszabályok igazságos kezelése nagy rése­
ket ütött sorukban. Némelyik megtelte, hogy 
szerbül beszélt. Megvonták tőle a szót.

_Kérem, ez is szerbül beszél! — mutatott
Supiió a következő szónokra.

— Spion, spion 1 — zngott a kórus.
_ Igaz, hogy szerbül tetszik beszélni? —

kérdezte az elnök a szónoktól.
— Nem kérem, én horvátul beszélek.
— Akkor konstatálom, hogy Supiió ur az 

elnököt félre akarta vezetni!
Supiió urnák még a fii le hegye sem látszott 

ki az invektivák alól.
1 A liorvátok névszerinti szavazást kértek és 

ezt a szavazást holnap fogják megejteni az in* 
dcmnitásról.

Az aikoímánybiztositó törvényjavaslatokat

gyorsan letárgyalták. Az Andrássy személye
iránt való bizalom olyan általános és olyan 
mély, hogy minden kritika elnémult. Akik föl­
szólaltak — mint Tlialy Kálmán vagy Lengyel 
Zoltán — csak az elismerés virágait nyújtották 
át a belügyminiszternek. Thaly főképpen a Sza- 
páry-törvény haláláról zengett búgó himnuszt. 

*
Ü1 Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött d. c. tiz órakor, —

Elnök: Rakovszky István.
; Jegyzők: Hammersberg László cs Hcntz Károly.
!>s Az elnök: Az illést megnyitja.

Földes EJéla a közgazdasági, Hoitsy Pál pedig 
a pénzügyi bizottság részéről tesz jelentest a tár­
gyalásra előkészített törvényjavaslatokról.

Az utolsó erőlködés.
Supiió Fereticz a 215. szakasz alapján a házsza­

bályokhoz kér szót. Magyarul beszél. Az elnök teg­
nap kijelentette, hogy miután a horvát nyelvet nem 
éi ti, nem engedi meg, hogy a házszabályokhoz hor­
vátul szóljanak. A képviselöház dolga, gondoskodni 
róla, hogy mint oldja meg c kérdést. Nekünk nem 
az a íö, ért-c az elnök horvátul vagy nem ért: a 
jogunkról van szó. A törvény világosan mondja, hogy 
a liorvátok itt a horvát nyelvet is használhatják. (Za­
jos kiáltások: Is, is!)

A törvénynek minden épeszű ember előtt az az 
értelme, hogy a horvátoknak joguk van a horvát 
nyelvet a közös országgyűlésen Írásban és szóban 

I használni. (Olló! Ez nem áll! Elénk tiltakozás.) A 
I tói vény nem állapit meg határokat, amelyek közt a 
! jogunkkal élhetünk. Az elnök tegnapi kijelentése mel­

lett törvényes rendelkezést nem tudott felhozni. A 
közös országgyűlésen, úgymond, csak az alaptörvény 
59-ik szakasza irányadó. Nekünk Morvát-szlavon ki- 

I rályságok delegátusainak jogunk van itt a horvát 
nyelvet használni (Is1 is! — kiáltják.), még pedig 
házszabály vitában is, (Zajos tiltakozás.)

Semmi közünk ahhoz, hogy az elnök nem tud 
horvátul, ez tisztán az ö magánügye. Nem u törvény- 

, nek kell alkalmazkodni azokhoz, akik végrehajtják,
’ hanem megfordítva. Az alaptörvényt a Ház egyszerű 
, szavazással nem változtathatja meg.

Ugrón Gábor- Törvény rendeli, hogy az ország- 
- gyűlési képviselőknek magyarul irni-olvasni tudniuk 

kell. Ez a rendelkezés abszolút; alóla kivétel nines. 
Kell. hogy mindenki képes legyen arra, hogy a tár­
gyalás menetét követhesse, az elnök által íölteít kér- 

I di'st megértse s azonnal dönthessen. Különben taiiács- 
i hozásnak helye, értelme nincs. (Élénk helyeslés. A 
j liorvátok erősen zajonganak.)

Az elnök (csönget): Banyanin és Tuskán kép- 
I viselő utakat rendreutasitom!

Ugrón Gábor: A liorvátok is a magyar ország- 
■ gyiiKs tagjai. Kezdettől joga lett volna a képviselő­

iül znak megvizsgálni, hogy a horvát képviselők tud­
nak-e ímeyarul írni és bcs’éhii. (Éljenzés és taps. 
Nagy zai a liorvátok részéről.)

Az elnök: Banvanint rendreutasitia s megfenye­
geti. hogy ha még cgys-cr rendetlenkedik, a mentelmi 
bi/.nt's ighr.z utnsítla. Mégis csak liirhctelcn, úgy­
mond. hogy nem akarják szóhoz jutni hagyni u ma­
gyar nyelvet!

Ugrón Gábor: A horvátokró! senki föl nem tette,
' hop,- olyan képviselőket küldjenek ide, akik nem tud­

ják, miről van szó, mire állnak föl szavazni. Ez ed 
digelé elképzelhetetlen volt. Pitpilo azt kívánja, hogy 
a Ház olyan elnököt válasszon, aki horvátul tud. Ez. 
nagyioku elbizakodottság. (Fölkiáltások: Nagyzási 
mánia). Ahelyett, hogy ők tanulnának meg magya­
rul, azt kívánják, hogy az elnök tanuljon horvátul. He 
hiszen önöknek nem az elnökkel kell magukat meg­
értetniük, hanem a Házzal. Az elnök minden intézke­
désének magyarul kell elhangzani. Az önök eljárása 
egy silány ngitáczió eredménye, gonosz munka 
amely a türelmet és elnézést a nemzet alkotmánya 
ellen akarja kihasználni. Hivatkozik azután a nemze­
tiségi lön vényre, amelyet szintén a hatvnnnyolczndiki 

; törvényhozók hoztak. (Nagy zaj a liorvátok re- 
I szérűi).

Az elnök (csönget): Lorkovicsot és Krnctty Kft- 
i roly t figyelmezteti ne zavarják a «-ónokot.

Ugrón Gábor: A (örvényből Következik, hogy a 
Képvisel',házhoz, horvát nyelvű iratok nem iniézhe- 

I tök. (Zajos helyeslés.) Jognak mások Jogával össze- 
! ütközni nem szabad. A liorvátok a Jogot Jogtalan- 
I Ságra, gonosz ezéhattn akarják felhasználni. Nem 
; érdemelnek kíméletet s itt az. ideié hogy energikusan 
I járjunk cl velük szemben. (Taps > Önök elfogadták az 
I anyagi kitartást a magyar nemzetül s aztán első 

doignk volt, hogy meglmrapiíik azt a kezet, amely 
önöket felnevelte és ápolta. Indítványozza,hogy Supiió 
fölszólalóira fölött téliének napirendre. (Zajos éljen­
zés és taps.)

Báró Dániel Tibor: A Ilonátok olyan visszaélést 
követnek el, aminőhöz, hasonló- a magyar országgyű­
lésen IbOS óta nem fordult elő, A liorvátok mostani

harcza szégyenére válik Magyarországnak; még i
külföld is elítéli türelméért Magyarországot, hogy 
efféle obstrukeziót megenged. (Nagy zaj. Ez nem ob- 
strnkczió! kiáltják a liorvátok.)

Vlád Aurél: Jogi szempontból akarja a kérdési 
megvilágítani. Ugrón czélszerüségi szempontja a he­
lyes megítélésre nem alkalmas. A horvát Ügyekre 
jogforrás csak a horvát-magyar kiegyezési törvény 
lehet. Még r, házszabály sem lehet jogforrás. Návay 
alelnök tegnapi eljárása helytelen volt. Jogot mások 
érdekeitől függővé tenni nem lehet. (Helyeslés y 
nemzetiségiek részéről.)

„Soha többé!“
Rátkay László : Supiió beszélt a jogokról, de 

nem beszélt a kötelességekről.
Felkiáltások: A tisztességről!
Rátkay László: A liorvátok nem delegátusok, 

a kik külön jogokkal jönnek ide. Pedig önök semmi 
egyebek, mint magyar állampolgárok. (Zajos helyes­
lés.) A magyar parlament a horvát nyelvet nem fogja 
megtanulni, horvát gyorsírókat nem fog alkalmazni!

Fölkiállás: Soha többé!
Rátkay László: Az országgyűlés azt fogja cse­

lekedni, hogv önöket visszaküldi azokhoz, a kik ide- 
kiildték, azzal, hogy önök kötelességüknek eleget 
tenni nem tudnak, nem akarnak, küldjenek helyet­
tük másokat. (Zajos helyeslés.)

Supiió Fcrencz: A horvát delegátusoknak joguk 
van itt horvátul beszélni.

Fölkiáltások: Nem delegátusok, képviselők!
Rendre! Rendre!

Az elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, ne 
használjon itt közjogellenes kifejezéseket. Delegátus­
nak itt szót nem adhatok. (Zajos éljenzés és taps.)

Supiió Ferencz: Az a fölfogás, a mely a magyar 
nyelven Írni és olvasni tudásnak általános elvét a 
lárvátokra is ki akarja terjeszteni, nem egyéb, mint 
nevetséges abszurdum! (Nagy zaj. Ellentmondások.)

A magyar becsület az elnöki 
székben.

Návay Lajos: A házszabályokhoz és némileg sze­
mélyes megtámadtatás czimen kérek szót. (Halljuk! 
Halijuk!) Kötelességem, mint az elnökségnek tagja, 
amely ezen nehéz ütközetben a vezérszerepet >átsz- 
sza, az itt felhozottakra nézve észrevételeimet meg­
tűrni. Nekünk kötelességünk igenis minden politikai 
szenvedélytől menten, kizárólag a jog, a törvény 
és a házszabályok alapján teljesíteni a reánk ruhá­
zott nehéz feladatot, hogy itt a Ház tárgyalási rend­
iét a törvények értelmében teljesen és mindenkivel 
szemben biztosítsuk. A helyeztünk most kétszeresen 
nehéz, midőn egyrészt számolnunk kell az itt ülő 
képviselő urak jogos felháborodásával, másrészt szá­
molnunk kell az önök részéről nyilvánuló rosszaka­
rattal. (Ugv van! Úgy van!) midőn a kormány által 
biztosított jogokkal visszaélve, nem azon töreksze­
nek, hogy azon nehézségeket, melyeket a két nyelv 
használatúnak lehetősége nekünk okoz, eloszlássá Ív, 
könnyítsék, hanem inkább arra törekszenek, hogy az. 
önöknek adott jogokkal visszaélve, egyrészt n Ház 
hangulatában a szenvedélyt szítsák, másrészt meg 
az elnökség intézkedését lehetetlenné tegyék.

T. Ház! Nemcsak most járnak el így, hanem a 
nyáron is ugyanezt tették, mert úgy látszik, az az. 
ónok programmja, hogy a törvényhozás működését 
és az elnökség helyzetét lehetőleg megnehezítsék.

Én a tegnapi s az előbbi üléseken is mindenkor 
respektáltam az önök horvát nyelven való szólhatást 
ingát, azt semmiben sem korlátoztam és amennyire 
lehetett, megpróbáltuk feladatunk teljesítését tolmács 
segélyével könnyebbé tenni. Midőn tegnap arról volt 
-:zó, hogy Lorkovics Iván képviselő ur a házszabá­
lyokhoz. szót kért, tetszik emlékezni rá, hogy nem 
tudta megértetni magát, valamint én sem tudtam meg­
érteni, hogy mihez akar szólni. Ekkor a józan ész 
alapján rájutottam arra, hogy azon jog, amely az 
önök számára biztosítja azt, amelytől — hangsúlyo­
zom — én senkit megfosztani nem akarok, hogy a 
horvát tárgyalási nyelvet is használhatják, csak az 
általános tárgyalásokra vonatkozható, mert ezen jog 
az önök számára azt a lehetőséget akarja biztosítani, 
hogy az önök érdekében alkotandó törvényekhez 
hozzászólva, a szükséghez képest kisegítőképpen a 
saját anyatiyelviikön is hozzászólhassanak.

De bocsánatot kérek, itt házszabályvitát provo­
kálni, amelynek rögtöni eldöntése válik szükségessé 
Mg az! Úgy vau! haliéiul), amelyhez nemcsak hogy 
mi ’Jenkin k joga van hozzászólani, de amelyet első 
s-irbm nekem is meg kell értenem, idegen nyelven 
folytatni: ez emlékeztet a biblai bábeli zavarokra, 
amelyek akkor is lehetetlenné tették annak a torony­
nak felépítését. (Ugv van! Úgy van! halfelöl.) Én azt 
hiszem, t. uraim, hogy önöket nem a jóakarat, nem is 
a komoly tárgyalási szándék, hanem a magyar nem­
zet szent jogainak a megsértése és kigúnyolása ve­
zeti! (Helyeslés és taps.) Ezen eljárás nem hivatkoz­
ható sem a törvényre, sem a házszabályra. Én ma­
gyar becsülettel, magyar lelkiismeretességgel, de 
egyúttal szilárd elhatározással (Élénk helyeslés és 
taps.) nézem c kérdést és engem semmiféle meggya- 
nusltás, semmiféle kétely nem fog eltántorítani attól, 
hogy a magyar állam tekintélyét és a magyar képvi­
selöház becsületét az önök támadásaival szemben, 
akár saját állásom feláldozásával is, a lehetőség ha-
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táráig megvédelmezzem. (Zajos helyeslés, éljenzés és 
taps. Supiló Ferencz mosolyog.)

Az ilyen fölényes mosolyok, Supiló képviselő ur, 
egészen feleslegesek, mert mi a törvényes jog alap- 
ián állunk. (Nagy zaj balfelől.)

Supiló Ferencz: Mi állunk azon! (Nagy zaj. 
Élénk ellentmondások balfelől.)

Návay Lajos: . . . Azt pedig nem engedhetjük 
meg, hogy a törvényeknek és azon jogoknak (Zaj. 
Elnök csenget.), amelyeket önöknek a törvényhozás 
megadott, kijátszásával c parlament működését kész­
akarva megzavarják. (Élénk helyeslés balfelől.)

És én bár nem akarom a Ház helyeslését saját 
ügyemben provokálni, mégis kérem a t. Házat, mél- 
túztassék eldönteni . . . (Halljuk! Halljuk!)

Supiló Ferencz (közbeszól.)
Az elnök: Csendet kérek!
Návay Lajos: . . . hogy hova vezetne az önök 

eljárása . . .
Egy hang (a baloldalon): Provokáló az eljárásuk 

minden nap! (Igaz! Úgy van! balfelöl.)
Návay Lajos: ... ha megengedtetnék az, hogy 

a tárgyalási kerettől eltekintve, a tárgyaláson kivill 
álló vitás kérdésben napokon keresztül idegen és 
előttünk érthetetlen nyelven provokáljanak bennünket. 
(Úgy van!) Ez voltaképpen az egész tárgyalási ren­
det megakasztaná (Úgy van!) és szükségképp oda ve­
zetne, ahová önök jutni akarnak, hogy a magyar ál­
lam tekintélyét és a magyar állam működését kom­
promittálják. (Igaz! Úgy van!)

Erre a szerepre, t. uraim, nem kapnak meg sem 
engem, sem más elnököt (Ellenzés.) és én teljesen 
nyugodtan tekintek vissza arra, amit tegnap tettem, 
iÉlénk helyeslés.) mert józan és higgadt megfontolás 
alapján, mint magyar ember jártam el. (Hosszan 
tartó élénk helyeslés, éljenzés és taps.)

Surmin György: A házszabályokhoz kér szót. 
Morvát nyelven kezd beszélni. (Óriási zaj. Az elnök 
folyton csenget.)

Az elnök: A képviselő úrtól megvonom a szót.
Lorkovics Iván (horvátul): A házszabályokhoz 

kér szót.
Az elnök: Nem lehet. Ki következik? (Nagy zaj. 

A horvát képviselők felugrálnak.)
Felkiáltások a baloldalon: Ki kell dobni őket!

Az elnök nyllakozata.
Az elnök: Kijelentem, hogy én nem engedem 

meg a házszabályokhoz való horvát nyelvű felszó­
lalást. (Nagy zaj a jobbközépen. Élénk helyeslés, 
éljenzés és taps a baloldalon és jobbfelől.) Éz nem 
tisztán jogi, hanem egyszermind gyakorlati kérdés 
is. (Igaz! Úgy van!) A házszabályok arra valók, 
hogy a kisebbség jogait védjék, (Úgy van! a bal- és 
szélsőbaloldalon.) a tárgyalási rendet biztosítsák és 
hogy azok rendelkezéseit az elnök végre is hajt­
hassa. (Igaz! Úgy van! jobbfelől.)

Ha a Ház valamely tagjánál az a vélelem forog 
fenn, hogy az elnök a házszabályokat helytelenül 
alkalmazta, akkor az illetőnek jogában áll felkelni 
és a házszabályok helyes alkalmazása czimén szót 
kérni. Az ekkor keletkező vita a legtöbb esetben 
az elnök és az illető képviselő között játszódik le 
(Igaz! Úgy van!) és ha vannak képviselő urak, 
— mint Supiló képviselő ur és társai — akik arra 
az álláspontra helyezkednek, hogy nincs közük ah­
hoz, vallon az elnök horvátul tud-c, vagy nem, akkor 
ezek törvénytelen alapon állanak, mert éppen az 
18G8:XXX. t.-cz. 59. §-a, amelyre annyit hivatkoznak, 
mondja azt, hogy csakis a horvát-szlavon-dalmát- 
országi országgyűlés által kiküldött képviselőknek 
van joguk arra, hogy horvátul beszéljenek, (Élénk 
közbekiáltások: Is!) horvátul is beszéljenek. Az el­
nöknek akkor is, ha tud horvátul, a törvény tiltja, 
hogy más nyelven beszéljen, mint magyarul. (Élénk 
helyeslés és taps.) Már most. (nagy zai a jobbközé­
pen. Elnök ismételten csenget. Halljuk! Halljuk! Fel­
kiáltások: Halljuk az elnököt!) ha felszólal valaki 
(Nagy zai.) és oly nyelven beszél, amelyet az elnök 
nem ért, az elnök arra nem reflektálhat, de ha ref­
lektálna is, mivel a Ház van utolsó sorban hivatva 
arra, — bizonyos eseteket kivéve — hogy döntsön, 
vájjon helyesen, vagy helytelenül alkalmaztattak-e a 
házszabályok, (Igaz! Úgy van!) nemcsak az elnök­
nek, hanem az egész Háznak, mint az adott esetben 
bírónak, abban a helyzetben kell lennnic, hogy az 
esetet megítélhesse. (Igaz! Úgy van!)

Mivel pedig a házszabályok magyar nyelven 
vannak szerkesztve, — és tudtommal nem is létezik 
hiteles horvát fordítása — lehetetlen, hogy ezeknek 
helyes, vagy helytelen alkalmazásához másképp, 
mint az eredeti szövegezés nyelvén, vagyis magyar 
nyelven szólhasson valaki. (Igaz! Úgy van! Élénk 
helyeslés és taps.)

Énnél az oknál fogva a legmesszebbmenő libera- 
litással megadom mindenkinek a házszabályokhoz a 
szót, aki jelentkezik és szólni kíván, de másképp 
mint magyar nyelven, beszélnie nem lehet. (Élénk he­
lyeslés és taps. Felkiáltások: Térjünk napirendre!)

Magdics Pero: (horvátul): A házszabályokhoz 
kér szót.

Az elnök: A képviselő úrtól megvonom a szót.
Hentz Károly jegyző: Következik Purics József.
Lukinlcs Ödön .(horvátul): A házszabályokhoz

kér szót

Az elnök: Lukinicset rendreutasitja. Puricsot il­
leti a szó.

A szemtelen banda.
Purlc József: Az Indemnitás ellen fog szavazni. 

A kormány eljárása olyan, hogy nem lehet iránta 
bizalommal. A kormány autonom horvát ügyekbe 
avatkozik. A kiegyezési alaptörvényt megsérti. Vá­
zolja, hogy a különböző minisztériumok miként cse­
lekszenek a kiegyezés és Horvátország érdeke el­
len. A vitát nem akarja elhúzni, tehát röviden végez,

Mazzuranlcs Bogoslav horvát nyelven beszél s 
a házszabályokhoz szól.

Az elnök: A kormányt e miatt hiba nem terheli, 
ez tisztán az elnökség ügye. Különben figyelmezte­
tem, hogy szóljon a tárgyhoz. (Zaj.)

Mazzuranlcs Bogosláv tovább beszél a ház­
szabályokhoz.

Az elnök: Másodszor figyelmeztetem, hogy szól­
jon a tárgyhoz. Harmadszor már nem figyelmezte­
tem, hanem megvonom a szót.

Mazzuranlcs Bogosláv tovább beszél a házsza­
bályokhoz.

Az elnök: A szót megvonom! Ki következik? 
(Taps a bal- és jobboldalon, Gúnyos taps a horvá- 
toknál.)

Prlbicsevlcs Szvetozár horvátul beszél. Általá­
nosságban fejtegeti a horvát kérdést.

Az elnök: Először figyelmezteti, hogy ne térjen 
cl a tárgytól.

Prlbicsevlcs Szvetozár tovább beszél.
Az elnök kérdi szónoktól, hogy nyilatkozzék, mi­

lyen nyelven beszél, horvátul-e, vagy szerbül be­
szél-e?

Prlbicsevlcs Szvetozár: Horvátul és szerbül,
Az elnök: Minthogy képviselő ur olyan nyelven 

beszél, melyen a magyar parlamentben beszélni tilos, 
a szót megvonom. Következik: 1 t*~

Muacsevlcs Vazul beszél.
Supiló Ferencz: Ez is szerbül beszél.
Az elnök: Minthogy Supiló állításának igazat 

nem adok, magától a szónoktól kérdem, nyilatkozzék, 
hogy milyen nyelven beszél.

Muacsevlcs Vazul: Horvát-szerb nyelven.
Az elnök: Minthogy a képviselő ur olyan nyel­

ven beszél . . .
Muacsevlcs Vazul (közbekiált): Csak horvátul!
Az elnök: Tessék folytatni. Konstatálom, hogy 

Supiló az elnökséget félre akarta vezetni.
Pap Zoltán: Országházba való ez a szemtelen 

banda?
Felkiáltások: Supiló hazudott. Rendre! A men­

telmi bizottsághoz kell utasítani! (Nagy zai.)
Muacsevlcs Vazul tovább beszél és egynegyed 

! órakor befejezi beszédét.
Az elnök: A gyorsírói feljegyzésekből látom, 

hogy Pap Zoltán a vita hevében „szemtelen bandá­
nak“ nevezte a horvát képviselőket. Ezért az impar- 
lamentáris kifejezésért utólag rendreutasitom.

Pozsgay Miklós: Pedig helyesen beszélt.
Az elnök: Ezért két okból vagyok kénytelen a 

képviselő urat rendreutasitani. Először, mert helye­
selte azt az imparlamentáris kifejezést; másodszor, 
mert feleselt az elnökkel. (Helyeslés.)

Zagorac István horvátul beszél.
A? ellök: A képviselő ur általános frázisokat 

mond, melyek nincsenek összefüggésben a javaslattal. 
Ha igy folytatja, megvonon tőle a szót. (Helyeslés.-

Zagorac István tovább beszél horvát nyelvei.
Az elnök: A képviselő ur meg nem engedett köz­

jogi fejtegetésekbe bocsátkozott. Utoljára figyelmez­
tetem, hogy ha igy folytatja, megvonom tőle a szót.

Zagorac István tovább beszél horvát nyelven.
Az elnök: A képviselő ur olyasmiket magyaráz 

a 4. pontba, mintha a kormánynak nem volna joga 
Ausztriával kiegyezést kötni. Ha igy folytatja, meg­
vonom tőle a szót.

Zagorac István tovább beszél és ismét a tárgy­
tól eltér.

Az elnök: Megvonja tőle a szót. (Helyeslés.)
Budlszavljevlcs Bude horvát nyelven beszél.
Az elnök (csenget): Csendet kérek, mert nem ér­

tem a szónokot. (Derültség.)
Budlszavljevlcs Bude folytatja beszédét.
Banjanin János (horvátul): Úgy látszik, Rajics 

Dusán kormányozza Horvátországot.
Az elnök: Ezért Banjanint rendreutasitom és fi­

gyelmeztetem a horvát képviselőket, hogy az elnök­
nek a házszabályok 221. és 255. szakaszai alapján 
egyéb jogai is vannak s ezt kérlelhetetlenül fogom ve­
lük szemben alkalmazni. (Helyeslés.)

Budlszavljevlcs Bude folytatja beszédét.

Finálé.
Az elnök Bitdiszavljevicstől megvonja a szót és 

rendreutasitja. (Helyeslés. A horvátok tapsolnak.) 
Minthogy több szónak nincs feliratkozva, a vitát be­
zárja. Jelenti, hogy a horvát képviselők névszerinti 
szavazást kérnek s annak megeitését a következő 
iiiésre kérték.

Felkiáltások: Itt van-e a 20 aláírás?
Hammersberg László jegyző felolvassa a névsze­

rinti szavazást kérők névsorát.
Az elnök: Mind itt van. Kimondja a határozatot, 

hogy a névszerinti szavazást és határozathozatalt a 
következő illésre ha&viuv - """

Következik a közigazgatási bíróságról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalása. Előbb az ülést öt perezre 
felfüggeszti. ■ ■ te

S z ü n e t u t á n.
Az elnök az ülést újból megnyitja.

Az alkotmányblztosltó javaslatok, i
Bobó Mihály előadó: Ismerteti a közigazgatási 

bíróság hatáskörének kiterjesztéséről szóló törvény­
javaslatot.

Az elnök: Miután szólásra senki sincs feljegyez­
ve, berekeszti a vitát s felteszi a kérdést.

A Ház egyhangúlag elfogadja általánosságban a 
javaslatot. ............ ^ ,

A részletes tárgyalás során ,
a 20. §-nál felszólal
Bozóky Árpád: Világosan ki kell tüntetni, hogy 

Magyarországnak ujoncz- és adómegtagadási joga 
megvan. Módosítást nyújt be azért, hogy a szakasz 
végében zárójelbe 1504:1. és 1591 :XIX. t.-czikk is be­
letétessék. '

Az elnök a vitát bezárja.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter a módosí­

tás mellőzését kéri.
A szakaszt változatlanul fogadták el, a többi sza­

kaszt pedig vita nélkül fogadták el. (Taps és él­
jenzés.)

Következett a hatásköri bíróságról szóló törvény­
javaslat tárgyalása.

Csizmazla Endre előadó: Ismerteti a javaslatot.
A Ház a javaslatot általánosságban és részletei­

ben és hozzászólás nélkül elfogadja.
Harmadszori olvasását a következő ülés napi­

rendiére tűzi ki.
Következett az állami és törvényhatósági alkal­

mazottak nyugdijviszonosságáról szóló törvényjavas­
lat tárgyalása.

Czobor László előadó: Ismerteti a javaslatot. A 
közigazgatási bizottság behatóan foglalkozott a ja­
vaslattal s ezt a Háznak elfogadásra ajánlja. (He­
lyeslés.) Köszönetét fejezi ki a miniszter iránt, aki 
olyan rokonszenvvel oldotta meg azon tisztviselők 
ügyét, akik az alkotmányvédelemben férfiasán meg­
állották helyüket s küzdelemből kivették a részü­
ket. (Helyeslés.)

Az elnök: Miután szólásra senki sincs feljegyez­
ve, a vitát bezárja s felteszi a kérdést.

A Ház egyhangúlag elfogadja általánosságban a 
javaslatot is vita nélkül.

Végül következett a lex-Szaparyana eltörlésé­
ről szóló törvényjavaslat tárgyalása.

A szégyenfoltot kitörülték. -
Hencz Károly előadó: Ismerteti a javaslatot.
Thaly Kálmán: A Háznak régi tagjai emlékezni 

fognak arra a véghetetleniil erős, kitartó, heves küz­
delemre, amely 1891-ben az akkori függetlenségi párt 
és a többi pártok közt lefolyt. Néhányan az akkori 
mérsékelt ellenzék vagyis a nemzeti párt tagjai kö­
zül is a függetlenségi párttal tartván és szavazván, 
például boldogult fényes tehetségű volt elvtársunk, 
Beöthy Ákos, aki ekkor egyik legragyogóbb beszédét 
mondta el.

Erre a nehéz küzdelemre jól esik visszaemlé­
keznem, mert ez a nehéz küzdelem a függetlenségi 
pártnak diadalmas erőpróbája volt. (Úgy van! Úgy 
van! balfelől.) A függetlenségi párt mindenkor büsz­
kén tekinthet arra vissza, hogy minden más pártok
— megengedem, júakaratu álláspontja — de voltak 
olyanok is, amelyeknél a jóakaratot is kétségbe lehet 
vonni, mint pl. azok részéről, akik azt a törvény­
javaslatot beterjesztették — mondom — mindezek 
ellenében a függetlenségi párt a vármegyék, az al­
kotmány ezen ősi védbástyái jogainak megőrzése 
érdekében teljes meggyőződéséből és teljes erejéből 
emelt szót és heteken át nagy erőfeszítéssel küz­
dött. (Úgy van! Úgy van!) Ez a küzdelem eredmé­
nyes is volt, amennyiben azt az egész nagy appa­
rátussal kidolgozott törvényjavaslatot — látván, 
hogy azt nem vihetik keresztül — kénytelenek vol­
tak visszavonni és annak csak egy csonka darabja­
képpen, egy megmentett kis ruinaképpcti az úgy­
nevezett lex Szapáryánát iktatták törvénybe, t. i. 
az 1891XXX11I. t.-czikket, mely tudvalevőleg csak 
pár szakaszból áll.

Törvénykönyvünknek ezt a két szakaszát min­
dig mint egy megbélyegzőt tekintette a függetlenségi 
párt, amelyet éppúgy ki óhajtunk küszöbölni a tör­
vénykönyvünkből, mint azt az 1715: XL1X. t.-czikket, 
(Úgy van! Úgy van! balfelől.) amely a legnagyobb, 
a legdiesöbb magyarok egyikének, Rákóczi Ferencz 
fejedelem emlékezetét akarta megbélyegezni. A ma­
gyar törvénykönyvnek szégyenfoltja volt (Úgy van! 
Úgy van! balfelöl) és a jelen kormánynak egyik di­
csősége, hogy ezt a szégyenfoltot a törvénykönyvből 
kitörölte.

Hasonló szégyenfolt a függetlenségi párt szem­
pontjából, tekintve ez a lex Szapáryana is, amely
— úgymond — egy ruinúját hagyta meg aimak a 
törekvésnek, amely a vármegyék kezéből az al­
kotmányosság védő fegyvereit ki akarta csavarni, 
holott tudjuk, bebizonyult a legújabb törvénytelen 
időkben, — amint rövid szóval az előadó ur is rá­
mutatott erre, — hogy milyen kincsünk nekünk a
vár nmtr ttú&Utitt jtMMU *rnql veiket szil aprítani
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kell, nem pedig kevesbíteni, amint az akkori törek­
vés volt.

Az alkotmány biztositól közül a legerősebbek­
nek, a leghazariasabbaknak, a legszívósabb ellenál­
lást kifejtőknek legújabban is ime. a vármegyék jo­
gai bizonyultak. (Úgy van! Úgy van! jobbfelöl.)

Mikor tehát a függetlenségi párt mint az ö 
akkori nehéz küzdelmének eredményére és sikerére 
mutathat rá arra, hogy sikerült neki akkori szívós 
küzdelmével a vármegyék jogait megmenteni, csak 
ez a kis ruina maradt még meg: én nagy örömmel 
üdvözlöm a mai napot mely hivatva van ezt az un­
dok ruinát és annak emlékét elseperni (Elénk helyes­
lés és taps balfelöl.) és a függetlenségi párt akkori 
álláspontjának mai országos diadaláról örömmel em­
lékeznem meg. (Elénk helyeslés balíelől.) Amiért ak­
kor a függetlenségi párt úgyszólván egyedül, de 
mégis eredménynyel küzdött, ma annak üdvös, hasz­
nos voltát elismeri az ország (Úgy van! Úgy van! 
balíelől.), mert a vármegyéknek azon dicsőséges 
legutóbbi küzdelemre módjuk nem lesz vala, ha a ilig- 
getlenségi párt a Szapáry-iéle törvén:'javaslatot el 
nem buktatja.

Én tehát a függetlenségi párt politikájának ezen 
eredményére akarok rámutatni (Elénk helyeslés és 
taps balíelől.) és részemről, de azt hiszem, az egész 
rüggetlenségi párt részéröl is köszönetemet kell ki­
fejezni gróf Andrássy Gyula belügyminiszter urnák, 
(Élénk éljenzés.) aki az alkotmányunk ellen való küz­
delem ezen vuinájának végleges eltakarítását iparko­
dott megvalósítani ezen törvényjavaslat által. Én te­
hát ezt a törvényjavaslatot — mint mondom — a 
függetlenségi politika diadalát, eredményét örömmel 
elfogadom, és azt hiszem, hogy hivatkozhatom arra, 
hogy az a párt is, amelyhez annyi évek óta tarto­
zom (Ellenzés.), örömmel fogadja el ezt a törvényja­
vaslatot. (Élénk helyeslés és taps.)

Lengyel Zoltán: A javaslatot elfogadja s köszö­
netét mond a belügyminiszternek a iavaslat benyúj­
tásáért. annál inkább, mert a belügyminiszter is küz­
dött azon törvényért, amelyet most eltörülnek. Sür­
geti a vármegyei pénztárak visszaállítását.

Az elnök: Szólásra senki sincs feljegyezve, ezért 
a vitát bezárja s felteszi a kérdést.

(A Ház a javaslatot úgy általánosságban, mint 
részleteiben vita nélkül fogadja el.)

Ezzel a napirend kimerült. Megállapítják a legkö­
zelebbi ülés ideiét cs napirendjét s az ülést 2 órakor 
berekesztik.

Budapest, november 8.
Schönaich a zászló- és jelvénykérdésröl. Becsből 

jelentik: Hire mer.t tudvalevőleg a napokban annak, 
hogy a közös hadügyminisztériumban V o j n o v i c h 
altábornagy elnókléscvel bizottság dolgozik a zúszló- 
és jelvénykérdés rendezésének előkészítésén. Schö­
naich közös hadügyminiszter a kérdésről a követ­
kező nyilatkozatot tette:

— Az a bizottság, mely a napokban \' o i n i c h 
altábornagy vezetésével a kérdéssel foglalkozott, 
csak a történeti adatok megállapítására szorítkozott. 
Konczcsszióról, melyre ezen a téren n hadve­
zetőség vállalkozott volna, szó sincs. Ez a hír lég­
ből kapott koholmány. A közös hadsereg zászlóinak 
és jelvényeinek megváltoztatása nem is aktuális kér­
dés s a hadügyminisztérium semmiesetre sem 
vállalkoznék a kezdeményező szere­
pére a jelvénykérdésben.

Küldöttség a függetlenségi partkiirúvu. Az áiiatni 
altisztek és szolgák tíz tagú küldöttsége tisztelgett ma 
este a függetlenségi pártkörben Németi; Ferenc/ 
vezetésével gróf Batthyány Tivadar aieinöknél. 
A küldöttség szónoka arra kérte gróf Batthyány li- 
vadart, hogy az állami alkalmazottak fizetésének ki­
látásba helyezett javításánál legyenek tekintettel az 
altisztek és szolgák fizetésemelésére is. Gróf 
Batthyány Tivadar szívesen fogadta a küldöttsé­
get s válaszában kifejtette, hogy mint az állami 
tisztviselők egyesületének elnöke, kartársi és fele- 
baráti kötelességének ismeri az állami altisztek és 
szolgák ügyének felkarolását. Emlékezteti az altiszte­
ket és szolgákat arra, hogy már a szegedi kongresz- 
szus alkalmával a petitumba belevették az ö köve­
teléseiket is és hogy abban a küldöttségben, amely 
november 14-cn Wekerle Sándor miniszterelnöknél, 
úgyszintén a képviselöház és főrendiház elnökénél 
tisztelegni fog, gondoskodás történt arra nézve, 
hogy az állami altisztek és szolgák egyesülete is két 
taggal képviselve legyen. Az állami altiszteknek tisz­
tában kell lenniük avval, hogy a kormány igen nehéz 
helyzetben van és a fizetések emelésénél tekintettel 
kel! lenni az állam pénzügyi helyzetére. Tekintetbe 
kell venniök azt, hogy a vasutasok fizetésrendezésc 
Igen nagy összegeket sett igénybe, hogy a kormány 
a vasutasok fizetésrendezése után a bírói személyzet 
fizetését javította és hogy nem áll meg itt, hanem 
folytatja munkáiét az állami tisztviselők egyéb kate­
góriáinál. A kormány eddigi működését c tekintet­
ben honorálni kell és ő a maga vészéről csak arra 
kéri a küldöttség tagjait, hogy amikor továbbra is 
harczolnak saját jogos igényeiknek kivívásáért, ne fe­
ledkezzenek mez soha hazafiságról, amelylyel tartoz­

nak az országnak és ne üljenek fel soha azoknak az 
izgatóknak és ugrasztóknak, akiknek nincsen egyéb 
czéljuk, minthogy zavart és egyenetlenséget idéz­
zenek elő. Ezután a küldöttség vezetőinek kérésére 
megígérte, hogy az állami altisztek és szolgák dc- 
czember 7-én megtartandó jubiláris ünnepélyén, ha 
csak Budapesten lesz, résztvesz.

A kiegyezés Ausztriában.
_ Az osztrák kormány rekonstrukczióla. —
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Báró Beck miniszterelnöknek ngy látszik 

mégis sikerülni fog simán elintézni kormányá­
nak rekonstrukezióját. Bár a keresztényszo- 
cziálisták az ismeretesnél is nagyobb követelé­
sekkel léptek fel, amennyiben ma már három 
tárczát követeltek pártjuknak. A délután folya­
mán azonban tisztázódott némileg a helyzet, 
amennyiben a tizenkettes bizottság ülésén meg­
jelent Beck miniszterelnök és felvilágosítást 
nyújtott, hogy az egyes minisztériumok élére, 
kiket fog meghívni. A miniszterelnök listája 
megegyezik a tegnap már megirt kombiná- 
czióval.

Kereskedelemügyi miniszter: Wohanka 
(ifjucseh).

Nemet tárczanéiküli miniszter: Peschka
(agrárius). , .

Cseh tárczanéiküli miniszter: Prazek (ag­
rárius).

Földmivelésügyi miniszter: Ebenkoch (kér. 
szocz).

Egyelőre tárczanéiküli miniszter és később 
a szervezendő közmunkaügyi minisztérium ve­
zetője lesz Gcssmann (kér. szocz).

A tizenkettes bizottság ülése.
A német, nemzeti egyesülés kommünikéje 

szerint jóváhagyta Peschka képviselőnek a kor­
mányba való belépését, miután Prade miniszter 
megadta a szükséges felvilágosításokat. Az 
egyesület elnökségét utasították, közölje a né­
met pártok 12-es bizottságával, hogy az egye­
sület többsége elhatározta, hogy a kiegyezés 
mellett fog szavazni.

A német pártok tizenkettes bizottsága ma 
d'ílután egy órakor tartotta ülését. Az ülés elején 
dr. Adler indítványozta, hogy a bizottság, tekin­
tettel a válságos politikai helyzetre, halassza el 
üléseit. Rövid vita után, melyen Schlegel, Kranda, 
hcrczcg Auersperg, Korytowski miniszter, Neme- 
kund. Seitz vettek részt, az indítványt 17 szava­
zattal 15 ellenében elfogadják. Dr. Lecher elnök 
a következő illést hétfőn délután javasolja meg­
tartani. Scitz képviselő ellene van, hogy a követ­
kező illés ideiét megállapítsák és kéri a bizottság 
elnökségét meghatalmazni, hogy a következő ülés 
ideiét Írásbeli utón tudassa a tagokkal. A bizott­
ság ezt az indítványt elfogadta.

A bizottság mai üléséről a következő kom­
münikét adták ki: A kcresztényszocziális egyesü­
lés és a német szabadelvű pártok közös választ­
mánya ma délben Chiari képviselő elnöklésével 
első ülését tartotta, amelyben előzetes tanácsko­
zás után felkérték a miniszterelnököt, hogy a ta­
nácskozásokon a maga részéről is részt vegyen. 
A miniszterelnök megjelent az ülésen és kifejtette 

I nézeteit a kiegyezés és a kabinet rekonstruk- 
í cziöja kérdéseiben. A közös választmány legkö­

zelebbi ülése holnap délután -1 órakor lesz.
A mezőgazdasági tanács ülése.

Gróf Auersperg földmivelésügyi miniszter kezde­
ményezésére a mezőgazdasági tanács kereskedelem­
politikai bizottsága a kiegyezési törvényjavaslat 
megbeszélése végett ma illést tartott a földmivelés- 
úgyi minisztériumban, amelyen a minisztereken kiviil 
részvettek a miniszteri tudósítók is. A gyűlés elnöke 
Scene, a morvaországi mezőgazdasági tanács el­
nöke volt. Powsc Ferencz képviselő előadói jelen­
tése és az ahhoz fűzött beható vita után egyhangúlag 
a következő határozatot fogadták el: A mezőgazda­
sági tanács kereskedelempolitikai albizottsága azon 
meggyőződésének ad kifejezést, hogy a kereskedelmi 
szerződések állal termiéit helyzetre és azon előnyökre 
való tekintettel, amelyek kereskedelempolitikai téren 
Ausztria és Magyarország érdekeinek összeegyezte­
téséből származnak, szükségesnek és czélszeriinek 
tartja a két államiéi közötti gazdasági viszonyoknak 
szerződésszerű szabályozását. Ami az. osztrák és a 
magyar kormányok közötti eme megállapodások tar­
talmát illeti, a kereskedelempolitikai albizottság azon

nézeten van, hogy ezen egyezmény az osztrák mező­
gazdaság érdekeit semmiesetre nem védi az igazságos 
igényeknek megfelelő módon. Sajnálni való különö­
sen az, hogy a kiegyezés nem rendeli el a vámbevé­
telek elkülönítését és hogy másrészt abba a cznkor. 
surtaxeot is, habár gyakorlatilag elviselhető forrná- 
ban, szintéi) felvették. El kell azonban ismerni, hogy 
az osztrák kormány kétségkívül teljes ereiéből küz­
dött az osztrák közgazdaság érdekeiért. Azt sem le­
het tagadni, hogy a parlament elé terjesztett kiegye­
zés fontos pontjaiban jelentékeny előnyöket tartal­
maz a dolgok eddigi állásával szemben és az 1903. 
év megállapodásaival összehasonlítva is. E tekintetben 
különös fontossággal bir, hogy a magyar kormány 
kötelezte magát a fedezetlen határidőüzlet korlátozá­
sára vonatkozó törvényjavaslat benyújtására, a bor- 
kérdés precziz szabályozására, az őrlési forgalomnak, 
valamint a lisztnek a fiúmé—álai vonalon való szállí­
tásának betiltására, valamint a magyarországi rész- 
röl ebben az irányban történt vámrestituczióra, a 
vasúti tarifaügy megjavítására, valamint a kvóta 
állandósítására és emelésére. Szintúgy az állategész­
ségügyi egyezmény tekintetében, habár az osztrák 
mezőgazdaság összes kívánságai nem teljesültek is, 
mégis jelentékeny haladás konstatálható az osztrák 
állatállomány fokozott védelmének szempontjából. Az 
albizottság ezekre való tekintettel azon nézetének ad 
kifejezést, hogy az előterjesztett kiegyezési javaslatok 
ugyan nem összes pontjaiban üdvözölhetek, de egész­
ben véve mégis a tekintetbe jövő kérdések oly meg- 
oldásának tekinthető, amelyet kedvezőbbnek kell tar- 
tanunk a jelenlegi recziproczitási viszonynál és kü­
lönösen szabályozatlan és kétséges alakulásoknál.

A vita folyamán több, a legközelebbi időben 
teendő agrárpolitikai természetű intézkedés is szóba 
került. Az albizottság elhatározta ezen kérdések mi­
előbbi tárgyalását.

KÜLFÖLD.
A Rcichsrath ülése. Az ülés elején Adler 

képviselő a nyilvánvaló politikai válságra való 
tekintettel az ülés berekesztését kéri. Az indítványt 
azonban elvetették. Miután báró Bienerth belügy­
miniszter több interpelláczióra válaszolt, a Ház 8 
fegyvergyakorlatokra behívott póttartalékosok sze­
gény családjainak segélyezése ügyében benyújtott 
indítványt tárgyalja. Ezután megválasztották a 
vezérszónokokat. A tanácskozást szombaton foly­
tatják.

A franczia jövedelmi adójavaslat. Caillaux
pénzügyminiszter az adóbizoltság inai Ülésén be 
fogja jelenteni, hogy elhatározta a jövedelmi adó­
törvényjavaslat egyes részleteinek megváltoztatását. 
F. változtatások értelmében a franczia államjáradé­
kokra nem vettetnék ki külön adó, hanem azt a 
pótadóba vonnák be, amely az összes jövedelemre 
csak egy bizonyos összegen túl van kivetve. Ez a 
változtatás előnyére tog szolgálni a kis járadéktu­
lajdonosoknak. Azt is liiresztelik, hogy a pénzügy­
miniszter hajlandó a jövedelembevallás kényszeré­
től eltekinteni, miután egyes vidékeken ezzel tett 
kisétletek nem jártak kedvező eredménynyel.

Zűrzavar Perzsiában. A „Times“ jelenti, 
Teheránból, hogy olt a helyzet nagyon komoly. A 
saht egyenesen azzal vádolják, hogy ő idézte elő 
a legutóbbi zavargásokat és egy hatalmas párt le­
mondását követeli. Oroszország beavatkozásától 
tartanak. A parlament elhatározta, hogy önkénte­
sekből több uj hadtestet alakit.

Roosevelt ismét elnökjelölt lesz. A Globe 
azt a hirt közli, hogy Roosevelt elnök New-York 
állam republikánus vezéreit c hó 16-ára Washing­
tonba Konferencziára hívta egybe, amihez a 
Globe azt a megjegyzést fűzi, hogy ez a lépés az 
elnök ujrajelölésc érdekében történik. A lap to­
vábbá rámutat arra, hogy Timothy Voodruff, New- 
Yotk állam republikánus bizottságának elnöke azt 
mondta, meg van győződve arról, hogy a nemzeti 
konvent ismét Rooseveltet fogja jelölni.

A román kormány a román nép érdeké­
ben. Sturdza Demeter miniszterelnök november 
6-árn bizalmas értekezletre liivta össze a román 
kamara elnökségét, a kormány egyes tagjait és a 
parlamenti vezclólérfiakal. A bizalmas értekezleten 
foglalkoztak azzal a kérdéssel, hogyan orvosolják 
a tavaszszal kitört parasztlázadás súlyos utókövet­
kezményeit. Slurdza Demeter miniszterelnök a 
kormány nevében közölte, hogy összesen tíz ja­
vaslatot óhajt a kamara elé terjeszteni
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Kamatlábemelés mindenfelé.
— Viharok a pénzpiaczon. —

Budapest, november 8.
Egymást kergetik a nemzetközi pénzpiaczon 

a jelentőségükben messze kiható események. 
Alig ocsúdik föl a pénzvilág a meglepő esemé­
nyek hatása alól, máris uj jelenség köti 1c figyel­
mét. Úgy tetszik, a gazdasági történet egy uj 
korszakához érkeztünk el, amelynek fejleményei 
egyre-másra bontakoznak ki és pedig egy igen 
sivár korszakhoz, amelyben mi is veZeklünk a 
mások bűneiért.

Ami vérszegény, erőtlen pénzpiaczunkat, 
mely ebben az évben különösen sok megpróbál­
tatáson ment át, már a javulás tünetei lengtek 
át s ezt a proczcsszust mintha elvágta volna 
a hirtelen jött fordulat. Mi, akik nem vettük ki 
részünket az utóbbi idők „Hoclikonjunktur“-ái- 
ból, ma teljes mértékben a külföld hatásai alatt 
állunk. A jóra — amit nemrégiben még a külföld 
visszatükrözött — kevéssé reagált tőzsdénk, mig 
a kedvezőtlen események hatalmába kerítették. 
És ma egy bizonytalan jövőnek néz elébe a 
pénzpiacz, a jövő alakulására vonatkozó jobb 
reményeket egyszerre elsöpörte a pénzár forra­
dalmi alakulása, az a folyamat, mely szerte- 
széjjel végbemegy.

A fordulat eredetét, úgy mint az utóbbi 
idők sok nehéz napjában, ugyancsak az ameri­
kai viszonyokban kell keresni. A mérték nélkül 
való, józan számítás nélküli és erőszakolt fej­
lődés ismét megboszulta magát. Pénz kellett a 
szertelen gazdasági törekvések finanszírozására, 
ugyanez kell most, a romlás napjaiban, a bajok 
leküzdésére. Az amerikai válság újból lökést 
adott a sárga fém utáni küzdelemnek és Európa, 
amely finanszírozta az amerikai törekvéseket, 
szintúgy, mint az elmúlt márcziusban, úgyszól­
ván tehetetlen az aranykiözönléssel szemben. 
Régi, kipróbált eszközök, a kaniatláhcsavar al­
kalmazása csődöt mond, már ez a védelem sem 
tudja megelőzni az arany kiszivárgását. A new- 
yorki kábelárfolyam nem egyszer oly módon 
alakult az utóbbi napokban, hogy más időkben 
kizárttá tette volna az aranynak Európából való 
kiözönlését, sőt alkalmas volt az, Európába való 
aranykivitelre. De a hihetetlen fokra hágó ame­
rikai pénzéhség már nem kalkulál, hanem foly­
tatja törekvéseit cs milliókat von cl Európától.

Ennek hatása alatt nem lehetetlen, hogy 
bekövetkezik egy újabb londoni kamatlábemelés 
s az sincs kizátva. hogy ez a példa máshol is kö­
vetőkre talál s az sem bizonyos, vajion e rend­
szabályok sikerre vezctnek-c?

Ebből az alkalomból megemlékezünk egy 
még az ősz előtti közreadott indítványunkról, 
mely szerint a jegybakoknak sürgős feladata 
volna egy nemzetközi értekezlet 
megtartása, hol védekezési módokat állapitaná­
nak meg az amerikai igények elszigetelésére 
vonatkozólag. Igaz, hogy a jelen állapotok elő­
idézésében Amerikán kívül az Angol bank sem 
ment a hibától, melynek elavult szervezete ép­
penséggel nem felel meg a követelményeknek.

Helyénvaló volna a jelen viszonyok között 
a Peel-Acta felfüggesztése is, amely többek kö­
zött ezelőtt ötven esztendővel, válságos viszo­
nyok között, szintén megtörtént, mert az Angol 
bank mai szervezete nem állhat meg a mostani 
helyzet közepette.

Bármily nehéz gond sötétül? is a piaczok 
fölött, nem szabad feledni, hogy a mai helyzetet 
csak átmenetinek lehet jellemezni és abban a 
Pillanatban, ahogy Amerika pénzigénye ellen 
nem kell védekezni, megtörténik a leszerelés 
az egész vonalon. Addig azonban mi sem von­
hatjuk ki magunkat az események hatásai alól. 

*
A londoni kamatlábemelést tegnap a f rán­

éz ja bank is követte, fél százalékkal emelvén 
föl a rátát, 3%*ről 4%-ra, egyúttal n svájezi, 
belga és hollandi jegybankok is hasonló eljárást 
követtek. A német birodalmi bank sem mellőz­
hette, hogy kamatpolitikáját a többi nagy jegy­
bankhoz alkalmazza és ma egy százalékkal emel­
te fö! a rátát, iVi százalékra. Európában most 
már olyan pénztétclck kerültek a napirendre, mint 
aminökre negyven év óta nem emlékeznek. Leg­
utóbb 1868-ban volt nagy pénzkrizis Angliában, 
akközben a rátát 4 százalékról gyors tempóban 
12 százalékra emelték fül. Most is a legridegebb 
rendszabályokra készülnek, mert eltökélték, hogy

az amerikai pénzkeresletet, amely még a legke­
ményebb föltételektől sem riad vissza, vissza kell 
utasítani. Mai tudósításaink szerint Koppenhágá­
ban 6-ról 7%-ra, Stockholmban 6-ról 6%%-«, 
Rómában 5-ről 5VSä%-ra emelték a kamatlábat. 
Az orosz állami bank 1/á%-al emelte a rátát. A 
norvég bank holnap a leszámítolási kamatlábat 
5c/o-ról 6%-ra emeli.

A mérvadó külföldi lapok pesszimisztikusan 
Ítélik meg az eseményeket. A Tlines azt Írja, 
hogy a 7 százalékos kamatláb nem fog véget 
vetni az Amerikába való aranykivitelnek, noha az 
amerikai pénzpiacz helyzete javult és könnyen 
megeshetik, hogy a pénzválságot iparválság 
fogja követni. A T r i b u n a neworki távirat 
alapján közli, hogy Amerika nem fog megszűnni 
aranyat elvonni Angliától és igy az angol bank 
kénytelen lesz a rátát ismét fölemelni. A tegnapi 
derout a new-yorki piaczon azokra a In Tesztelé­
sekre vezethető vissza, hogy nagy ipari válsá­
gok vannak kitörőiéiben .

S

A nemzetközi pénzpiacz eseményei a belföldi 
piaczot is változott helyzet elé állítják. Az O s z- 
t r á k-M agyar Bank tegnap telefon utján 
összehívta a főtanács ülését a szombaton tar­
tandó ülésre és pénzügyi körökben biztosra ve­
szik az egy százalékos rátaemelést. 
Eddig még nincs előttünk a november hó első he­
tét felölelő kimutatás, úgy, hogy a kamatlábeme­
lés jogosságát vagy jogosulatlanságát nem állapít­
hatnánk meg egész határozottsággal. A deviza­
árfolyamok feszültek, ma a budapesti tőzsdén az 
eszkomptpiaczon egyáltalában nem volt üzlet, 
mert a pénzadók le akarják rázni a kamatláb ala­
kulásának fejleményeit. A jegybank budapesti fö- 
intezete — amint értesülünk — nem adott ki na­
gyobb mennyiségű aranyat, mely kiviteli szándé­
kokkal lenne összefüggésbe hozható, ez azonban 
nem fokmérője a helyzetnek, mert az aranykivi­
tel rendszerint Becsből indul ki. A holnap elörc- 
láthatólag bekövetkező kamatlábemelésre vonat­
kozólag a következőket táviratozzék Becsből: 
Föltétlenül bizonyos, hogy az Osztrák-Magyar 
Bank holnap egy egész %-al, 6%-ra emeli föl 
a kamatlábat. A deviza-árfolyamok jelentékenyen 
rosszabbodtak ma is és a német birodalmi bank 
újabb kamatlábemelése után ez az intézkedés el­
kerülhetetlen. A váltóbenyujtások ma nagy mér­
téket vettek. Egyedül a bécsi föintézctnél ma dél­
előtt 12,000.000 koronára rúgott a benyújtás, mig 
az esedékesség 1.5 millió koronát tett ki. Itt em­
lítjük, hogy a budapesti föintézctnél ma kb. 8 mil­
lióra rúgtak a benyújtások.

•

Az értéktőzsde a mai nap folyamán moz­
galmas eseménynek szintére volt. Már a teg­
napi angol rátaemclést is megérezte a tőzsde, 
ma azonban a német bankkamatláb emelése je­
lentékeny áresést eredményezett úgy a nemzet­
közi értékekben, mint a többi papírok árában. 
A déli tőzsdén egy ideig úgy látszott ugyan, 
mintha az áresések megszűntek volna, de az 
utótőzsdén további ellanyhulás történt. Az ár­
folyam-különbözetek tegnapról mára meglehető­
sen jelentékenyek s a tőzsde vezető értékei lé­
nyegesen a tegnapi kurzusok ala süllyedtek. A 
bécsi értéktőzsdén még nagyobb mozgalmat 
keltetlek a tegnapi baukkamatláb-emelések, 
niert ott a mai előtőzsde pánikszerű árfolyamok­
kal indult, melyeket berlini kényszereladások 
idéztek elő. A forgalom később is nagyon gyen­
ge volt. Később dr. Koch, a Reichsbank elnöké­
nek nyilatkozata, mely szerint a kamatláb-eme­
lés csak védelmi intézkedésnél; tekinthető, meg­
nyugtatókig hatott.

A külföldi eseményekről még a következő 
táviratok számolnak be:

Berlinben a mai tőzsdén a nemzetközi pénz- 
viszonyok kiélesedése következtében gyenge 
volt az irányzat, de később megszilárdult, mert 
I ondohból azt jelentik, bogi- az amerikai arany- 
elvonás majdnem bizonyosan meg fog szűnni.

! A magánkamatláb Vs/é-al 6“\-ra emelkedett, 
napi pénz árfolyama Check Londonra
20.57'g. Check Várisva 81.60. A Reichsbank 
központi választmányának délelőtti ülésén Koch 
elnök visszapillantást vetett a tavalyi pénzügyi 

j viszonyokra és konstatálta hogy a helyzet az. 
I idén sokkal rosszabb. Nem a német pénzpiacz 

állása indította a birodalmi bankot a kamatláb­
nak egész, %-al 71u%-ra való fölemelésére, ha­
nem az a körülmény, hogy az angol bank ércz-
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állományát megvédendő, fölemelte a rátát. Ok­
tóber közepe óta 50.000.000 arany vándorolt ki 
Németországból és a deviza-árfolyamok lénye­
gesen rosszabbodtak. ,!

Párisból jelentik: A német birodalmi bank’ 
kamatláb-emelése nem keltett meglepetést és a 
tőzsdén nta semmiféle nagyobb benyomást nem' 
gyakorolt. Az itteni piacz cl van készülve a bé­
csi, római, amsterdami kamatláb-emelésre. A 
tőzsde tartózkodó, csak Rio esett 42-vel 1600-ra,, 
de miután a piaczra került áru gyorsan elhelye­
zést talált, 1627-re javult. A bánya-értékek pia- 
czán ellenkezőleg erősen emelkedtek az árfo­
lyamok. A pénzpiacz helyzete rendkívül szilárd.

A külföldi kamatláb-emelésekről még a kö­
vetkező táviratok számolnak be:

Politikai vagy gazdasági harcz.
Budapest, november 8. i

Megemlékeztünk arról a differencziáról, mely a 
nyomdászok szakszervezete és a hivatalos szoczia- 
lista pártvezetöség között támadt. A „Népszava“ ki­
fogásolta azt, hogy a nyomdászok a nyomdaipar- 
czikkek minimális árát garantálva kötöttek a nyomda- 
tulajdonosokkal ui árszabályt-szerzödést. A nyom­
dászok hivatalos lapjának, a Typographiának leg­
utolsó száma a „Népszava“ czikkeire igy válaszol:

A szoczialista párt hivatalos lapiának, a Népsza­
vának a miatt való felszólalása alkalmából, hogy mi 
a szennykonkurrenczia ellen a főnökegyesiilettel szö­
vetségre léptünk egy közösen megvédendő nyomtat- 
vány-árszabálylyal, szükségesnek látjuk megálla­
pítani, hogy mi a föladata a pártnak és mi a szak- 
szervezetnek és igy kimutatni azt, hogy csakugyan 
letertünk-e mi az osztályharcz álláspontjáról és hogy 
szervezetünk elvcsztette-c szoczialista harczi jellegét.

A szoczialista párt működése agitatórikus és po­
litikai, mig ezzel szemben a szakszervezetek arra 
vannak hivatva, hogy a jelenlegi társadalmi rendszer 
keretében is a munkások helyzetét lehetőleg elvisel­
hetővé tegyék, vagyis a munkásnyomort enyhítsék.

Hogy ezt a czélt milyen módon eszközük, a 
munkaadókkal időről-időre kötendő szerződések ut- 
ján-e. vagy azokkal állandóan harczolva, a szoczia­
lista párt czéliai tekintetében indifíerens dolog. Mert 
ez nem zárja ki azt, hogy e mellett a párt ezéiját a 
kollektiv termelés létrehozásában támogassák.

A nyomdászszervezet a munkaadókkal kötött 
egyezségével a szoczialista pártot törek­
vésében semmit sem gátolja, sőt — hi­
vatkozva az október 10-iki politikai munkabeszünte­
tésre is — csaknem mint egy ember követi 
a pártot czéliai körösztülvitelében, te­
hát bármely irányban támogatja a pártot a munká­
sok érdekében kiícitctt tevékenységében.

A közlemény további része sokkal élesebben a 
párthiiség kérdését tárgyalja:

A Népszava keddi számában újra foglalkozik ve­
lünk — az eddigi módon. Nehezére esik a mi nyilt és 
egyenes válaszunk, ami könnyen érthető, mert nincs 
hozzászokva a magyarországi szakszervezetek ré­
széről az ellentmondáshoz. Ámde ez bennünket hi­
degen hagy. Ismerjük a magyarországi viszonyokat 
és tudjuk, hogy Magyarországon a politikai párt ha­
talma túlteng a szakszervezeti mozgalomban. Tud­
juk azt is. hogy miért. A szakszervezeti tanács és 
a pártvezetöség csaknem ugyanazon egyénekből áll. 
biz a föok. Véleményünk szerint ez helytelen és meg­
győződésünk szerint nem lesz mindig igy. Lehetet­
lennek tartjuk, hogy akkor, amikor a szakszer­
vezetek szolgáltatják a politikai párt­
nak az c r k ö 1 c si és anyagi erőt, tehát min­
dent. a politikai párt ellentmondást nem tűrő 
módon diktáljon a szakszervezetek­
nek. Lehetetlen, hogy ez örökké tartson, mert poli­
tikai párt és szakszervezetek a természettől fogva 
egy m ás mellé, nem pedig cg ym ábs fölé 
vannak rendelve. A szakszervezetek különö­
sen Magyarországon a politikai párt föntartói, nem 
lehetnek tehát ugyanannak rabszolgái. Németország­
ban sokkal hatalmasabb a szoczialdemokrata párt, 
mégis a pártkongresszus nem tehetett észszerűen 
egyebet, minthogy a két faktort egymás mellé ren- 
(lelte. Mert ott politikai párt és szakszervezetek 
egyaránt tudják, hogy ml az észszerű. Így lesz ez 
idővel nálunk is.

Mindebből pedig nem az következik, 
li o g y a nyomdászszervezet kilép a 
párt kötél v k é b 61, hanem az, hogy akár meg­
ijed a Népszava, akár nem: értelmetlennek tart ben- 

I niinket vagy értelmesnek; komolyait mérlegeli-e ál- 
j támpontunkat vagy hétköznapi frázisokkal és viczczck- 
! kel akar bennünket nevetségessé tenni, — a nyom­

dász-szervezet megmarad a pártkötelélfben, meg­
marad harczi szervezetne!;, de egyben halad a ter­
mészettől neki kijelölt utón és küzd elsősorban hígjai 
anyagi helyzetének javítása érdekében. Ebben a te­
kintetben a nyomdász-szervezet saját ügyeit maga
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intézi, azokba beleszólást senkitől, de 
éppen senkitől meg nem tűr, mert a 
nyomdász-szervezet a nyomdászoké.

Tessék jól megérteni: senkitől, de éppen sen­
kitől 1

Mi elhisszük, hogy a pártvezetőségnek a mi vi­
szonyaink között módjában van a szakszervezeti 
kongresszuson egy ellenünk irányuló határozatot ke­
resztülerőszakolni, ámde bennünket ez sem téveszt­
hetne meg, hanem kénytelen-kelletlen viselnénk an­
nak rettenetes konzekvencziáit.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Alsóíehérmegyében a belügyminiszter erélyes 

beavatkozását, melylyel Szász József alispánt állásá­
tól felfüggesztette, az alispán veje, Böjthe Kálmán 
marosujvári főszolgabíró ellen pedig a fegyelmi el­
járást indította meg, most nyomon követi egy egész 
sor fegyelmi eljárás. Báró Kemény Árpád, a vár­
megye főispánja ugyanis a megejtett vizsgálatai nyo­
mán tapasztalt mulasztások és nagyfokú szabályta­
lanságok miatt tizenegy községi és körjegyző, két 
községi biró, valamint Miski József abrudbányai pol­
gármester s az abrudbányai városi ellenőr és nyil­
vántartó ellen elrendelte a fegyelmi eljárást. Novák 
Ferencz gyulafehérvári, polgármester ellen pedig a 
fogyasztási adó kezelése körül elkövetett visszaélé­
sek miatt a főispán a belügyminiszter utasítására 
szintén fegyelmi eljárást indított s annak vezetésével 
az alispánt bízta meg.

Marostorda vármegyében a megyebizottsági tag­
választások a fügetlenségi és 48-as párt jelentékeny 
győzelmével végződtek. Az ifjabb Ugrón Gábor főis­
pán vezérlete alatt álló koaücziós tábor kétharmad 
többséggel győzött az ellenzéki autonóm-párttal 
szemben. A megválasztott függetlenségi bizottsági ta­
gok száma 61, az autonóniépártiak száma pedig 20. 
Néhány kerületben különféle szabálytalanság és erő­
szakoskodás miatt a választást megtámadják. Küllő 
Ignácz helyettes-alispánt két helyütt is megválasz­
tották. Újból tagja lett a törvényhatósági bizottságnak 
Erösdy Sándor felfüggesztett főjegyző, az autonóm­
párt lelke is, akit nagy többséggel választottak meg. 
Nagy József felfüggesztett alispán és még több auto- 
nomista kibuktak.

Nagykároly városban ma folyt le a megyei bi­
zottsági tagok választása. Valamennyi kerületben a 
függetlenségi párt győzedelmeskedett. Megválasztat­
tak: Papp Béla nrsz. képviselő. Lukacsevics János, 
Csipkés Andor, Mcrts Imre, dr. Egely Imre és Má- 
riássy Ferencz.
i=j=_—. ........ ........ —
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November hó 15-ével nj előfizetést 

nyitunk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejár, szíveskedjenek
az előfizetés megújításáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddá! szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimii folyóiratot

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor, 40 fill
Negyedévre . . 7 kor, — fiit
Félévre ... 14 kor. — fill.
Egész evre. . . 28 kor. — fill.

TÁVIRATOK,
Uj berlini nagykövet,

Washington, nov. 8. Hill hágai amerikai követet 
berlini nagykövetté nevezik ki. Hill helyére Beauprc 
bucnosayresi követet nevezik ki hágai követté.

A szláv liturgia.
Zára, november 8. (Saját tudósítónktól) A 

Vatikán a szláv liturgia dolgában nem sok teke­
tóriát csinál. Minthogy a zárai érsek egyáltalán 
nem hajlandó a római utasításokat kövelni és 
bejelenteni a Vatikánnak a glagolita templomokat, 
a pápa egyáltalán betiltotta a glagolita miséket.

Közgazdasági táviratok.
New-York, nov. 8. Terménvtőzsde. Ovapot. New- 

Yorkban 10.80, nov.-re 11.12. februárra 11.11. New-Orle- 
ansban 10.75, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75 Filadelfiában 8.70, raffined in cases 10.90, Cred- 
Balances of oil Citv 178.—. Zsír. Vestem Steam 
8.90 Rohe testvérek 9.15. — On 30,20—32.60 
Réz 13.75-14.-.

Csikagó, nov. 8. Gabonatőzsde. Zárlak Búza Irány­
zata bágyadt, deczemberre 90 25 - 90.75 K„ májusra 
99.87—100— K. Tengeri engedő, deczemberre 56.50 K.

Csikagó, nov. 8. Terménytőzsde. Zsir januárra 
8"02, tegnap 7.92, májusra 8.10, tegnap 8.05 
Szalonna short clear 7.75, tegnap 7.75. Sertéshús ja­
nuárra 13.20, tegnap 13.25.

■ ..................... ............-■:■■■■ ■ .1

Lapozzunk.
! öd

1 Az élet ódon könyvében minden lapra esik 
egy, esetleg több tragédia. A kisebb-nagyobb 
tragédiák sokaságában, a ma embere hideg 
érdektelenséggel siklik el a véres sorok felett. 
Nagyot ásít, nyújtózkodik egyet, megrántja a 
vállát és tovább lapoz. Oly unalmasak is ezek az 
emberek — morfondíroz talán magában — az 
élet minden kínálkozó változatosságát egy buta 
golyóval, foszforoldattal, vagy egy merész ug­
rással ölik bele a halál undorító monotoniájába. 
Mindig ugyanaz a czél és mindig ugyanaz az 
eszköz.

Az ember gyenge, színtelen, hangulatlan 
báb, mely az életben pusztán nyers, brutális bir­
kózót Iát, aki elebb-utóbb okvetlenül a földbe 
sújtja öt; s az izmok herkulesi játéka mögött 
éppenséggel nem veszi észre a küzdelem cs 
szenvedés gyönyörű hangulatait, az elet mély- 
ségének cs árnyékának titokzatos szinpom- 
páját.

— Eh, unalmas, lapozzunk tovább!
Ámde a kevéssé blazirt olvasó, ha elmélyed 

az élet-sajtó efemer kiadásaiban, néha-néha a 
legsűrűbb betűkkel szedve, a legelrejtettebb he­
lyeken ráakadhat azokra az. apró, régi tragé­
diákra, melyek mégis mindig újak és mindig oly 
nagyok. Lassan, csendben történnek meg, alig 
zavarják meg néhány ember napi munkáját, 
ami megesik, az mindössze egy ember utolsó 
felhorkanása, egyetlen tompa bődület, s egy 
véres kés, amint gyors ívvel czikkázik egy pisz­
kos szoba levegőrétegén át. Ennyi az egész. 
Egy pillanatnyi izgalom, aztán csend, csend, 
csend . . .

És mégis, hol van a toll, mely le tudná Írni 
a lázongó idegek játékát, az agy túlfeszített for- 
iongását, a szív görcsös vonaglását s az érze­
lem szörnyű tobzódását, mely e pillanatnyi iz­
galmat taián évek hosszú során megelőzte. Ez 
az, amit a felületes olvasó a tények, a megtör­
ténlek konstatálásánál teljesen tekintetén kívül 
hagy.

Ki az elmagyarázhatnia, hogy milyen isme­
retlen szenvedéseket és gyötrődéseket élhetett 
át az a szimpla paraszti lelek, aki az említett 
pillanat féktelen izgalmában talán öntudatlanul 
nyúlt a kés után, melyet aztán a következmé­
nyek teljes megvetésével merített egy szívbe, 
mely rendeltetésének rideg megtagadásával, 
Qolgotliára kényszeritett egy asszonyt, aki an­
nak a szerencsétlen fiúnak véletlenül a legszen­
tebb volt. Vagyis egyszerű szavakkal mondva, 
Kiss Imre a legény, megölte Istenes István 
gazdát, mert ez, miután elcsavarta szegény öz­
vegy anyjának a fejét, halálra gyötörte őt.

Ugyebár, ez szörnyen triviális egy eset? 
Olyan, mintha csak egy rossz népszinmühöz 
csinálódott volna. Kevés benne a szin, még ke­
vesebb a hangulat, a legkevesebb pedig az a va­
lami, ami érdeklődésre tarthat számot. A halálra 
sebzett utolsó hörgésci, a megtört asszony keze 
tördelése, a biintelcn bűnös magába rogyása, 
az érzelmi hullámok végzetes tajtékzása, mindez
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micsoda? Semmi. Az élet százezerszer elját­
szott V -médiája.

— Eh, lapozzunk tovább!

Szombat, november 9.

JVíozgő képek.
Krach.

(Nagy pánik a tőzsdén.)
ELSŐ TŐZSDELÁTOGATÓ: Segítség ... se- 

gitség . . , rúgnak, rúgnak . . . Fölemelt kamatlá­
bak fenyegetnek ... az angol kamatláb footballozik 
velem, veled, vele, velünk . . .

MÁSODIK TŐZSDELÁTOGATŐ (flegmatikusán), 
Velem nem . . . Velem nem lehet footballozni . , .

ELSŐ TŐZSDELÁTOGATŐ: Engagement a la 
baisse?

MÁSODIK TŐZSDELÁTOGATŐ: Dehogy . .
A la hausse voltam engagálva én is . . . Volt magyai 
hitelem, lement és elvesztettem tizenötezer forintot, 
volt osztrák hitelem, lement és elveszett húszezer 
forintom, volt államvasutam . . ,

ELSŐ TŐZSDELÁTOGATŐ: Lement . .
MÁSODIK TŐZSDELÁTOGATŐ: Zu dienen... 

lement az is és vesztettem, ami belém fért. Én már 
most csak mulatok és azt kívánom, hogy menjen le 
minden kurzus a földszintre, ha tetszik a pinezébe, 
a Rimamurányi utazzon a földalatti vasúton, a Közúti 
éljen katakombákban. Bánom is én . . . bánom is én.

ELSŐ TŐZSDELÁTOGATŐ (félre): Ez meg­
ürült . . .

MÁSODIK TŐZSDELÁTOGATŐ: Na ja, hát én 
mulatok, mert mi volt nekem, amikor a magyar hitel 
fölment az .égbe, mikor a Rimamurányi nyaralt a 
l'iimaláyán? Semmi. Kétszer akkor sem ebédelhet­
tem, britanikát szívtam, a kabátomon nem volt gomb. 
Verekedtem, verekedtem, csaltam és amikor fáradt 
voltam, elczipeltek az Operába, behúztak a kaba- 
retbe, amikor hazamentem, tele volt a ház, trombi­
táltak, muzsikáltak, tánczoltaiták az asztalomat. A 
feleségem francziául beszélt velem, a lányom angolul 
parancsolgatott, a fiam pumpolt. A feleségem csinál­
tatott még egy ruhát . . . Warum nicht? Hiszen föl­
ment a Magyar hitel ... A lányom belement élő­
képekbe ... na ja ... a hitel . . . „Apám, vesztet­
tem bakkaraton" . . . adj le egy kis pénzt . . , hisz 
úgyis ... a magyar hitel ... a kutyafáját . . .

ELSŐ TŐZSDELÁTOGATŐ (szelíden): Blockner 
ur . . . Freund Blockner . . . üreg czimbora . . .

MÁSODIK TŐZSDELÁTOGATŐ (nem hallgat 
rá): Egy senki voltam . . . egy árnyék ... Ha le­
ültem a Lloyddal, rámszóltak, keljek fül. mert jön a 
franczia kisasszony, ha lefeküdtem a divánra, ker­
gettek, meit ez parasztszokás, ettem a halat késsel, 
kineveztek barbárnak, a csirkét nem ettem késsel, 
újra mondták: Aber Papa! Akármit csináltam, nem 
volt bennem tonus, valcur vagy tudom is én mi a 
fene . , .

ELSŐ TŐZSDELÁTOGATŐ (szánakozva): öreg 
Blockner . . .

MÁSODIK TŐZSDELÁTOGATŐ: Maga slcmil 
azt hiszi, hogy én megbolondultam . . . Van eszem­
ben . . . Boldog vagyok, nyugodt vagyok, örülök, 
mert a magyar hitel lecsúszik, vele a többi maku­
latúra papiros... Én most is megeszem az ebédemet, 
elszívom a britanikáinat, a kabátomon most sincs 
gomb. De békén hagynak, a feleségem felém se mer 
pislantani, a lányom úgy tud magyarul, hogy csuda, 
nálam nem jön senki, nem megy senki, mert nem 
lehet enni, nem lehet szivart lopni. Hagynak a divá- 
nori feküdni és senkisc bánja, ha késsel eszem a halat. 
Ur vagyok, nyugodt, becsületes polgár . . . Éljen a 
krach, éljen a derűt, csak soká tartson, az áldóját!

(l-élrevdgja a darabját és fütvilrészvc távozik.)
Ray.

Ä2S EGYETÉRTÉS
mrkosztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alattvan.
A Bzerkositősóg tolcfonia: 788. síin.
A yadóMvatal tsJeteala; 206.
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ÚJDONSÁGOK.
Tisztjeink a turfon.

• **
Ä turfnaji ismét halottja van. Egy fiatal, 

meg félig gyermek-katona, ki pályafutásának 
még csak kezdetén volt, szétroncsolt koponyá­
val fekszik a ravatalon. Nem az első eset és va­
lószínűleg nem is az utolsó. Különösen megis­
métlődnek ezek az esetek, valahányszor tiszt­
jeink megjelennek a turfon. A nyáron Kotting- 
brunnban. most Alagon voltunk szemlélői oly 
megrendítő tragédiáknak, melyek gondolkodóba 
ejtik az embert, hogy miért kell a túrinak annyi 
áldozatot szedni éppen a katonák közül, kiknek 
hivatásuk a lovaglás. Talán nem tudnak már 
tisztjeink lovagolni és a magyar huszár világ­
szerte elismert bravúros lovaglása csak régi 
hírnévnek ránk maradt emléke?

Vigasztalódjunk, a magyar huszárok ma is 
éppen oly keményen ülnek a nyeregben, mint 
akkor, amikor még nevük rettegett volt az 
egész világon.

Hogy a versenytéren mégis messze mö­
götte maradnak a vékonydongáiv zsokéknak, 
az abban leli magyarázatát, hogy ott egészen 
máskép kell megülni a lovat, mint a gyakorló­
téren. Természetes, hogy aki naponta megszo­
kott egy bizonyos lovaglás! módszert, az soha­
sem sajátíthatja cl a tökéletességig azt a ma­
jomszert lovaglást, melylyel a zsokék inkább 
lógnak, mint ülnek a nyeregben.

Katonai szempontból nincs is semmi értéke 
a turflovaglásnak, ezzel már tisztában van min­
denki. Miért forszírozzák mégis a katonai kö­
rök, hogy tisztjeink minél gyakrabban mutas­
sák magukat dresszbe a verseny-közönség 
előtt?

Erre talán ők maguk sem tudnának felelőiét 
adni, mert hiszen ez éppoly meddő munka, mint 
mondjuk, a távlovaglások. Ezekről is a legki­
válóbb katonai szakértők kisütötték, hogy 
semmi czéljuk sincs. Mi czéljuk is volna, mikor 
a bennök résztvevő lovak rendszerint holtra 
fáradtan érkeznek meg a legjobb esetben. Mert 
igen gyakran megtörténik, hogy már útközben

— Galamblővft-vcrfltmy a Margilsxigoten. — Az elagfi pótmcotinR o1b8 
napja. — Nemzetközi csekkéttekozlct d. o. 10 órakor az uj tozsdo- 
paío'.ában. Szász Zol'án lólolvas.isa osti 9 Órakor a Ma^ántiszí vise­
lők Otthonában (Royai-szíilló). — Az Orsz. Szmmüviezotl Akadémia 
előadása délután fel 9 ó'akor a Nemz ti Színházban. — A Bölcső« 
szcttanhallmtók Segítő Kgyestliolónok jubiláns lakomája esti b óra­
kor a Menza Akadémiában. — Márk Lajos gyíljtemón/cs kiállítása a 
Nemzeti Szatouban nyitva cgAsz nap. üelópő-dij 1 korona ~ 
Tolnay Ákos gylljtomonycs kialliftsa az L'ránia Kigyó-tóri sza« 
loméban nyitva 9—H-ig. Belépődíj 20 fillór. — Charles Palmió 
gyültcmónyes fciálli ósa a Könyves Kálmán mliintézol Nagy- 
moző-utczal szalonjában nyitva egész nap. Bclóptl dij nincs. —■ 
A Műcsarnok rendezés miatt zárva. — Nemzetközi munkásvédelmi 
kiállilá^ a városligeti nagy Iparcsarnokban. — A Nemzeti 
Muzoutn ásvány tál a nyílva 9—2-ig, — A bzópmUvószcti inuzomn 
nyitva 10—2-ip. — A Mezőgazdasági Múzeum nyitva d. o. IC—1-ig.
— A Néprajzi Muzrum zárva. — A Fővárosi Muzoum zá/va. — 
Az Iparművészeti Múzeum nyitva 9 1-ig. — A Történőim! Képcsar­
nok záiva. A Főldtim intézet múzeuma mcglokinlhető i 
korona belépődíjjal. — A Közlekedési Muzoum zárva. — Az 
aquincumi muzenm nyílva egész nap. — A Technológiai Iparmű« 
zeum nvi’vaO —1-is?. — A Nemzeti Muzoum könyvtára nyitva fi—1-ip.
— Az Akadémia könyvtára nyitva 8—7-ig. — Az Kgyotcmi könyvtár 
nyitva 9—12-ig. — A Koreskodelmi Muzeum könyvtára nyitva 
9—2-ig, — A pedagógiai könyvtár és tenszerkiállitaa nvítva 3 - 6-ig.

— Katonai kitüntetés. A király tardoskeddi Benke 
Béla alezredesnek, létszám felett a vezérkari testület­
ben, csapatszolgálatra beosztva a kolozsvári 21. hon- 
védgyalogezreduél, a kolozsvári VI. honvédkeriileti 
parancsnokságnál vezérkari főnöki minőségben több 
éven át teljesített kiválóan buzgó és sikeres szolgá­
latainak elismeréséül a katonai érdemkeresztet ado­
mányozta.

— Gróf Andrássy a csertiovai árvákért.
Gróf Andrássy belügyminiszter nemes ds könyö­
rületes szivéről uj (anuságot tett. A csernovai 
szörnyű vérengzés ügyében a vizsgálatot még nem 
icjezték be teljesen. De Andrássy Gyula szive 
megesett azokon az árvákon és e'hagyolfakon, 
akik segilcs és támasz nélkül maradlak a véreng­
zés után. Példát adott arra, hogy a könyöi (Hete­
sek ne nézzenek se jobbra, se haha, ne nézzék 
azt, hogy ki, miképpen bűnös a dologban, hanem 
a maga fölösleges földi javaiból juttasson azok­
nak, akik árván maradtak és segítség! c szorullak.
A gyüjfőivie ugyanis, amelyet Beniczky Ödön or­
szággyűlési képviselő bocsátolt ki a csernovai 
árvák fölsegélyezésére, gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter ezer koronát jegyzett. Ez a nemes 
és emberbaráti példa bizonyára fel fogja buzdí­
tani a könyörületeseket, hogy szintén juttassanak 
az elhagyottaknak és árváknak.

— A Nasi-pör. Rómában a Nasi-perben a mai 
illést délután .két órakor nyitották meg. Ciccotti tanú 
befejezte vallomását, mire Bissolati képviselőt hall­
gatták ki, aki a már a kamarában Nasi ellen felho­
zott vádakat ismételte, főleg az ez által megadott 
szubvencziókra vonatkozólag. Utána Saponito kép­
viselőt, a kamarához intézett jelentés szerzőjét, aki ; 
a Nasi-iigyet leleplezte, hallgatták ki. Majd Cortezc i 
volt államtitkárhelyettes és hoglieri tanár, a Nasi ; 
idejekor! közoktatásügyi minisztérium irodafőnökc 
tanúskodott, mire az állami törvényszék ülését este 
hét órakor berekesztették.

elhullnak.
Pedig a szolgálati szabályzat azt mondja, 

hogy minden parancsnok felelős azért, hogy 
csapatiával harczképes állapotban érkezzék ren­
deltetése helyére. Ez pedig világosan megezá-
folja a távlovaglásoknak tulajdonított czclt. mely 
szerint ezek a csapatok harczképességcröl ad­
nak pontos adatot. Mert mi történnék háború j 
idején, ha egy parancsnok oly állapotban ér- | 
kezne csapatiával a hareztérre, mint amilyenben 
a távlovaglásokban résztvevők a legtöbb eset­
ben érkeznek a kitűzött czélpontlioz.

Olyan esetek ezek, melyekkel érdemes 
volna behatóbban foglalkozni. Mert valószínű, 
hogy katonáéknál is nagyon kínos benyomást 
tehetnek az olyan inczidensek, melyek meg- j 
fosztják a hadsereget oly nagyreményű fiatal 
tisztektől, mint amilyen volt bizonyára, ez a 
szegény fiatal tiszt, kinek sorsa most oly széles 
rétegekben keltett igazi részvétet.

5-11.

ÜÍAplrend. NaptAr. Srombat, noTtmhor 9. - Rimái talh_ 
Tlvndsr vL — Protestáns : Tivadar. — fiArAg-oroazoktóber ‘7 
Neutor rt — Z«ld6 : Killer 8. Sabfcalh 'l'olJoth. - A nap k6l rop- 
gél 6 óra ÖA perc*kor, nyorMlk dilidén 4 óra B1 P°'f/knr- . " 
bold k I d. e. 10 óra <8 perrzVorr. nyugatik esti ión 6. per zkor. 
A hold (Aldkóntlbon reggel 7 ónkor.A mlniazioiek nem foradnak. — A kcprlFOÜbór (Véső dó.uó.t 
10 ínkor. - A Magyar Joga.zerylet (elles fllóro c» i « «nkor bzc- 
mero-olcsa 10. az. a — A Magyar Gyeimoklaiiulm.uyl Tiraasü, 
értek«.«I« esti 6 órakor az Újvárosházái]. - A MOtia Porollya
Kgyeatllet tilosé d-lntan 5 órakor AcdrA sy-nt i.\ ez. a - AJ 
Egyelemi Kór ülóae eall 6 órakor a rOgl oraaágházhau. - Kinrdi 
Góía leiolrasíaa oate lél 9 órakor a Lipótvárosi Ka.z nóban u.ána 
tlreisraciori. — A Gyóíysicréazlanballgalók Kórónok lololraró illése 
a* oeretam ragyiam intósetében dílutin 4 urakor. — Bemulató a 
N«m*etl Iwiahubaa. — Burmeetcr WUly hangverseny« a Vigadóban.

— A királynál bepanaszoltak egy vármegyét.
Nem mindennapi dologgal foglalkozott Arad 
vármegye közigazgatási bizottsága a tegnapi 
ülésén. L e 1 1 c András nevű aradi tanító 
bepanaszolta a v á 1 me gyét a k i rá 1 v- 
n á 1, hogy hanyagul v égzi a dolgát. A panasz a 
kabinetirodából a vármegyéhez került s a bizott­
ság tegnapi ülésén, mint alaptalant, elutasította.

— Az Amerikából visszatérők segélyezése 
Gróf Apponyi Albertié clnöklésével a fulipán- 
szövelség Magyar Védőegyesület táisadalmi szak­
osztálya Dobicczki Sándor ügyvivő tanácsos ala­
posan megokolt javaslatára a nagy társadalom kö­
rében szetvezendő állandó segélyezési mozgalom 
megindilását halározla cl. Az egyesület töickvései- 
nek, hogy a munka alkalmak növelésével vessen 
gátat a vérünket szipolyozó kivándorlásnak, segít­
ségére jölt az egyesült államokban bekövetkezett 
közgazdasági válság, amely a kivándorlókat töme­
ges visszatérésié kényszerűi. A jövőben ezek a 
visszatérők lesznek az egyesület eszméinek leglii- 
vatoltabb apostolai, czéit észszerű őket melegen 
fölkarolni, mert mig egyfelől idehaza élőszóval 
mesélvén cl mindazt, amit Amerikában szenvedlek, 
megfélemlítik a csábos ígéretekre Hallgatókat, ad­
dig bizlatólag halnának a hazatérni vágyakozókra, 
hogyha azt Írhatnák az Amerikába maradt ismerő­
seiknek : „Jertck haza, lyukkal, kalácscsal, szere­
idtől fogadtak! A zord tél küszöbén kétszeresen 
segélyez, aki gyoisan segit, az egyesület tehát 
legkitűnőbb művészeink közreműködésével köze­
lebbi öl matinét rendez, de a szükséget szenvedő­
ket nem pénzzel, hanem Testvéreevesületei révén

ruházattal és gabonanemüekkel segélyezendi. A
munka alkalmak szervezésével, a mozgalom állan­
dósítása és továbbfejlesztését ezélzó tervezettel a 
Tulipánszövetség Magyar Védőegyesület nagy vá­
lasztmánya foglalkozik.

— A Brand-pör egyik tanúja. A Bülow—Brand- 
por folyamán a vádlott gróf Schulenburg-ot is 
tanúként nevezte meg maga mellett. Egy berlini lap 
érdekes dolgokat közöl most erről a gróf Schulen- 
burgról, aki fivére Bülow kanczellár egyik öcscse 
özvegyének s eredetileg 6 is evangélikus volt, de ké­
sőbb áttért a katolikus hitre s rövid ideig a czentrum- 
pdrt katolikus nagygyűlésén is szerepet játszott. Az 
1898-ik évben követte el a pörben említett erkölcs­
telen üzelmeit, aminek az volt a következménye, 
hogy családja megszakított vele minden összeköt­
tetést. Ekkoriban történt, hogy a gróf birtokos-szom­
szédjának, egy Sch. nevű embernek leányát elje­
gyezte báró F., aki politikai és egyéb okokból ellen­
fele volt Schulenburgnak. A gróf erre valóságos had­
járatot intézett a vőlegény ellen. Az esküvő napján 
a menyasszony atyja levelet kapott, amely termé­
szetellenes hajlamokkal vádolta meg a vőlegényt, 
Scliulenburg állítólag összeköttetésbe lépett Das­
bach káplánnal, hogy az vezesse az akcziőt. Az el­
hunyt czentrumpárti képviselő azonban előbb infor- 
mácziókat szerzett s ezek alapján megtagadta közre­
működését. Scliulenburg levele emiatt késett. Ám a 
vőlegény eloszlatta a levélokozta aggodalmát apó­
sának s a fiatal pár cgybekelhetett. Amint elindultak 
a nászúira, az após provokáltatta Schulenburgot, de 
ez visszautasította a kihívást azzal az indokolással, 
hogy ö a párbajelienes liga tagja. Amikor a fiatal pár 
hazaérkezett, izgatott szóváltás támadt após és vő 
között, amelynek folyamán az ifjú feleség is fölvilá­
gosító közléseket tett állítólag. A jelenet hatása vég­
zetes volt. Báró F. még az éjjel elhagyta a házat és 
reggel holtan húzták ki egy tóból. A fiatal férj halálát 
nem minden alap nélkül tulajdonították Schulenburg­
nak, akit családja cs egész rokonsága most már vég­
képp és teljesen bojkottált. Másutt is elvesztette be­
csületét, Így például az essen! katolikus nagygyűlés­
ről az elnök intézkedésére kiutasították. Boszuból az 
osztályrészéül jutott megvetés miatt irta meg levelét 
Brandnak, közölvén vele, hogy csak azért üldözik 
őt, mert a férfi barátságát előbbre helyezi a női ba­
rátságnál s ez az üldözés annál jogosulatlanabb, mert 
hiszen a család fele, Bülow kanczellár sem ment ha­
sonló érzelmektől. E levél adta meg az impulzust an­
nak a röpiratnak megírására, amelyért Brandnak 
másfél évi börtönbüntetést kell most szenvednie.

— A gázgyári igazgatósági tagok össze­
férhetetlenségi ügye. A főváros egvik szeptem­
beri közgyűlésén Benedek Dezső bizoltsági tag in- 
inlerpcllácziót iniézcft a polgármesterhez aziránt, 
hogy a gázgyárak igazgatóságában lévő Tolnay 
Lajos, Holtai Ferencz, Kollár Lajos, Morzsányi 
Károly, Radocza jános, Hieronymi Károly és 
Schödl Lipót fővárosi bizottsági iagok ebbeli állá­
sát nem tartja-e összeférhetetlennek? Ugyanebben 
az ügyben Kasics Pdler összeférhetetlenségi beje­
lentést lett. Az igazoló választmány ma megtartott 
ülésén Kasics Péter és Hüttl Tivadar fölszólalásai 
után kimondta, hogy Tolnay Lajos és érdektársai­
nak fővárosi bizottsági tagságát nem tartja össze­
férhetetlennek. A tényállás ugyanis az, hogy az il­
lető igazgatósági tagok a saját személyükben sem 
szerződéses, sem leszámolási viszonyban nem ál­
lanak, hanem csak orgánumai egy szerződéses 
vállalatnak. Kasics Péter a határozat ellen feleb- 
bezelt.

— Bezárták a Közlekedési Múzeumot. A Magyar
Királyi Közlekedési Muzeum, úgy mint az előző évek­
ben, ez évben is november hő 1-tűl jövö évi május hó 
elejéig zárva marad.

— Kósza hirek a belga királyról. Lipót 
belga királyról mindennap meglepő hirek érkez­
nek. Az alábbi azonban alighanem pusztán kósza 
hir. Mert, ha minden igaznak bizonyul is, ami 
botrányairól kerül forgalomba, az nem igen való- 
szinti, hogy le akar mondani a trónról. Pedig ezt 
beszélték széliében ma és tegnap Brüsszel váro­
sában. Alighanem eszeágában sincs a lemondás, 
mert Brüsszelből érkezett jelentések szerint a ki­
rály mindennap négyfogatu udvari hintón séta- 
kocsizást tesz; jó színben van és igen jókedvű.
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— Összeeskevés Czettinjében. A czettinjei 
rendőrség tegnap messzeágazó összeesküvés szá­
lait fedezte föl. A rendőrség ugyanis letartóztatta a 
montenegrói államnyomda egy Roikovlcs nevű 
elbocsátott munkását, aki Beígrádböl tért haza. 
Megmotozlatása alkalmával bombákat talaltak 
nála, amelyekről elmondotta, hogy Botoyics 1 iva­
riadéi, a belgrádi egyetemi ifjúság elnökétől kapta. 
Elmondta továbbá, hogy öt a Belgrádban lakó 
montenegrói omladinisták bérelték föl Miklós 
montenegrói fejedelem és a fejedelmi csa­
lád tagjainak meggyilkolására. A letartózta­
tott Roikovicsnál leveleket találtak, a _ me­
lyek súlyosan kompromittálnak több kiváló ál­
lású belgrádi udvari hivatalnokot, sőt állítólag az 
összeesküvésről a szerb udvarnak is tudomása 
volt. Kattaróban :s elfogtak több montenegróit, 
akik Belgrádból jöttek oda és részük volt a ter­
vezett összeesküvésben.

A montenegrói zavarokat Belgrádból szítják. 
A szerb fővárosban 1904 óta két forradalmi cso­
port azoir fáradozik, hogy Montenegróban lázadást 
támaszszon és a fejedelmet megfossza trónjától. 
Az egyik forradalmár csoportnak élén Vukotics 
Miklós főhadnagy, Milena montenegrói _ herczeg- 
nőnek unokaöcscsc áll, aki 1404 ken Belgradba 
menekült.

A második összeesküvő csoport az, amely a 
szerbiai anarkistákkal tar1, ez a montenegrói 
omladina. Innen indult ki 1303-ban a merénylet 
terve Sándor király ellen és a véres júliusi éjszaka 
után az omladinisták vérszemet kapva, elhatároz­
ták, hogy bombával megölik Nikita fejedelmet és 
Jankó Vukotits miniszterelnököt. Ennek a forradal­
már csoportnak vezetői Boíovlcs Tivadar és Dako- 
vies Marko, aki Grachovában ütötte föl főhadiszállá­
sát és nagy forradalmár tevékenységet fejt ki. Ez év 
augusztusában Belgrádban tudták, hogy a monteneg­
rói omladinisták merényletre készülnek Nixita feje­
delem ellen. A szerb sajtóiroda is be volt avatva 
a tervekbe; erre vall az a körülmény, hogy abban 
az időben a szubvenczionált lapok utasítást kap­
tak Nikita fejedelem ócsárlására. A Zbobrán is 
követte a belgrádi sajtóiroda instrukezioját és m:- 
kor a fejedelem Becsbe utazóit, ez a zágrábi új­
ság dörgedelmes vezérczikkben követelte, hogy N - 
kita mondjon le. A mcrénvlct terve nyílt titok volt, 
maga Miklós fejedelem is tudott róla. Vukotics 
belügyminiszter titokban Zimonyba ment és egy 
kis hely:égben fölkeresett több bosznia herczego- 
vinai emigránst, akik elárulták neki a montenegrói 
omladinisták összeesküvésének tervét. A czettinjei 
kormány attól fogva lázasan üldözlc az omladinis- 
tákat, Belgrádban illetéke helyen erélyesen fölszó­
lalt és így sikerült a merényletet meghiúsítania.

A cze tinjei távirati érlesilés után a szerb 
kormány azonnal vizsgálatot rendelt el annak meg­
állapítására, vájjon tényleg és mily mellékben 
vannak kompromittálva belgrádi személyek a 
táviratban említett bombamerényletben.

— Az alagi katasztrófa, Az alagi fiszíiver- 
senyen tegnap szerencsétlenül járt hvassav Károly 
hadnagy halála nagv megdöbbenést keltett min­
denfelé és a gyászoló családot mindenfelől el­
árasztják a részvét megható nyilatkozataival. A 
kondoleálók sorában az elsők között volt kossalíi 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter, akit különben 
rokoni köteték is tiiz a családhoz. Az elhunyt 
atyját, Kvassav Istvánt Eörszcntmiklóson találta a 
gyászos eset Ilire és rögtön sietett fia ravatalához, 
amelyet az alagi versenytér! szálló egyik külön 
szobájában állítottak fel. Ott pihen a kis hadnagy 
ölbe tett kézzel, a felismerhetetlenségig összeron­
csolt, leiakart arczczal, körülvéve családja tagjai­
tól és néhány hűséges bajtársitól. A holttestet 
holnap délelőtt tiz órakor beszenteiik a dunakeszi 
halottasházban és azután elszállítják Monostor­
iakra a családi sírboltba. A temetésen a család­
tagokon kívül részt vesz az Urlovas Szövetkezet 
testületileg, báró Inkcy József vezetése melleit, 
azonkívül megjelennek az összes ur'ovasok és az 
elhunyt hadnagy ezredének tiszti küldöttsége és 
két szakasz huszár. Az Urlovas Szövetkezel ma 
hatalmas koszorút küldött, melyet meg a délelölt 
folyamán elhelyezlek a ravatalon. A gyászszertariás 
katonai pomnával fog végbemenni és az erre vo­
natkozó rendelkezéseket a szombathelyi ezr ed pa­
rancsnokság táviratilag tette meg.

— Hármas gyilkosság Briii'glchuu. Pel1' 
tes vértettet fedeztek föl Britmdehnn. Tegnapéi a: 
a hajnali órákban történt, hogy a brirmde-i tanítót 
lakása közelében meggyilkolva találták. A sz - 
rencsétlen embernek elvágták a nyakút. Értesí­
teni akarták a feleségét, de ekkor borzadva 1;T 
fák, hogy a feleségét és k i I c n c z éves 
unokáját szintén meggyilkolták. A 
gyilkosság tegnapelőtt este tizenegy óra tájban 
történhetett, amikor a tanitó, aki egy tanítónőt 
hazak isért, vissza akart térni a lakásába. A gyil­
kosság elkövetésével a tanitó szomszédját gya­
núsítják, aki tegnapelőtt este óta nyomtalanul el­
tűnt.

_ Nagy tűz a fővárosban. Hatalmas tűzvész
pusztított ma éjszaka a fővárosban. A Zápolya-, Szi­
getvári-, Bcrzenczei- és Ipolyi-utczák összefutásánál 
a kissebesi gránitbánya részvénytársaság óriási tel­
kén levő Salzer Vilmos-félc ócskavas- és a S i 1 - 
berm a n n -féle fatelep rozoga épületei gy eladtak 
ki esti ti: óra tájban. A korhadt fabódék azonnal mar­
talékaivá lettek a lángoknak, s a tűz hamarosan át­
csapott a fölhalmozott faanyagokra is. Éjféltájban az 
ócSkavastelep már a teljes pusztulás képét mutatta, 
csak a faraktárak égtek még hatalmas lángokkal. A 
tűzhöz kivonultak az összes kerületi tiizörsegek a 
nagy gőzfecskendővel és a tűzoltóság emberfeletti 
munkájának köszönhető, hogy a S i 1 b c r ni a n li­
léié fatelep egy része megmenekült a pusztulástól.

Az óriási területen égő tűz vérvörös v isszfénye 
az egész eget bevilágította a város fölött, mindenütt 
óriási konsternácziót keltve, mert az első pillanatban 
mindenki azt hitte, hogy a Vígszínház tájékán az 
egész városrész cg. A mentők, Virosztek főor­
vos parancsnokságával három kocsival és hét orvos­
sal vonultak ki, de dolguk szerencsére nem akadt. 
Egyetlen egy sebesültje van a katasztrófának. Fritz 
Emil hamburgi napszámos, a telep éjjeli őre, aki az 
Ipolyi-utczai oldalon lévő irodahelyiségben aludt. 
Az cpiilet egész belseje lángokban állott már, mire 
fölébredt és egy ráhulló égő gerendavég a lábát 
megsebesítette. A íiiz keletkezésének oka még nincs 
megállapítva, valószínű azonban, hogy az irodaépü­
letben támadt. Az éjjeli őr ugyanis, esti nyolcz óra­
kor erősen befütött az cpiilet rozoga vaskályhájában 
és lefeküdt aludni. Csaknem bizonyos hogy az áttii- 
zesedett kályhától fogott tüzet az épület gerendázaía. 
Fritz Emii éjjeli őrt elő is állították a rendőrségre, 
ahol még az éjjel kihallgatják. A kár, amely igen 
tetemes lehet, most még hozzávetőleg sem állapít­
ható meg. A fatelep, amelynek csak egy része pusz­
tult cl, a Foncierencl biztosítva volt, az elpusztult 
vasraktár azonban nein volt biztosítva. A rendőrség 
a tiiz keletkezésének megállapításéra \ ize-zab-, -t in­
dított.

—Házassá titok. Szenes Miksa a ’ Anker bizto­
sító társaság tisztviselőié e hó 10-én kór házasságot 
Sóváron V. eich tier .Juliska urlcám nyal.

Braun Henrik, fővárosi husiparvállalkozú vasár­
nap vezeti oltárh z Kóros Margitot, Körös Arthur 
rendőr foga! mazó nővérét.

Megkerült a berlini hasfefmetszo- Júli­
usban történt, hogy Berlinben cev őrültnek látszó 
merénylő, valami'hcrycs eszközzel négy kisleányt 
meesebcsitclt s az ev\nk -zeiencsellen pyermek 
meghalt, a többi nyomorék lelt. A bei Imi í endor­
see; lázasan kutatott a tettes után, de hiába. Ma 
vénre sikerült kézrekeriteni a nyilkcst. Mmnv Bal­
nak hívják, huszonkét éves bettiszcdil, aki epilep­
sziában szented, i'ov irányult rá a gyanú. hom, 
család iá be akarta vitetni a herezbergi tébolydába, 
de Minov eücnszeeült és fenyegeiözöh, hony me- 
pint ni cít ío^ ölni ne hány pvcrnickct. icLbcn li. 
lőtték ezt és" jelentést tellek a rendőrségen. A 
szcrenc-étien ember a kihallgatáskor nem tara­
dott semmit, sőt egy rcndőrbizlost élvezeteit oda, 
ahová a kést elrejtette. Meg is találták a véics 
kést. Mikor megköt dezték Minowol, hogy miéit 
szúrta meg a gyei mekeket, egykedviien azt mondta, 
hogy anyja és húga fölboszanioiták és ezért 
dühében az ulczára szaladt, meg akart ölni vala­
kit, liogv boszuságot okozzon nnviánnk.

— Olcsó szluházlcgyck. Leleményes módon 
csapta be tegnap egy szemfüles csirkefog'' Kincs 
Miksa fővárosi orvos feleségét. A csaló beállított az 
orvosnak a Király-utvza 41. sz. házában lévő laká­
sára azzal, hogy a doktort keresi. A fiatal embert 
K i ti c s n é fogadta, akinek Bárdos -fenő karmes­
terként mutatkozott be. Aztán elmondta, hogy az or­
vos meggyógyította nagybeteg gyermekét s ezt most 
azzal akarja meghálálni, liogv hétfőre olcsó színház- 
legyet szerez, neki a Vígszínházba. Az asszony erre 
negyven koronát adott át a „karmester" urnák, aki­
vel azonban óvatosságból elküldte a cselédjét is. De 
útközben a csaló visszaküldte a cscléJIcánvt azzal 
hogy maid u személyesen viszi cl K I n c s n é n e k a 
: Inházfegyct. A cseléd visszafordult és a szélhámos 
azóta nem jelentkezett. Ezzel a csalafintasággal több 

elven próbált szerencsét a magát karmesternek ne­
vező csaló), akit keres a rendőrség.

— Öngyilkossági kísérlet, eóss fléza, a kisteré­
ig i szövetkezet üzletvezetője, tegnap Kisterénél

ill .. jötte magát. Felhozták Budapestre és a R 
kóriiá/han helyezték cl.

prirvit/nn

x Harisnyák legjobb minőségben Röslernél, 
Bpest, V„ Harminczad-utcza és József-tér sarkán.

x Nemzetünk gyártmányainak büszkesége az 
Alföldi fehérkeresztes sósborszesz. melynek segítő 
ereje, biztos eredménye csodás. Készíti az Első Al­
földi Cognacgyár rt. Kecskeméten.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3 szám alat* a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra. ’ >>,

x Zászlók, czlmerek, minden kivitelben kapha­
tók Unhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vili., Hunyadi-utcza 27. sz. Árjegyzék Ingyen.

x Premiére az Apollóban. Kedden mutatta be 
először az Apolló színház legújabb fölvételét, a va­
sárnap lezajlott IX. Magyar-Osztrák Szövetségi labda­
rugó mérkőzést. A színházat zsúfolásig megtöltötte 
a íövárosi színházlátogató közönség szine-iava s 
nagy tapssal honorálta az igazgatóság dicséretes 
munkásságát, mely a magyar football-sport egyik 
legnagyobb sikerét megörökítette. A kép a heten ál­
landóan minden előadásban szinrekerül.

x Kéjutazás a tengeren. Az osztrák Lloyd-tár- 
saság november !7-én „Thalia“ szalongözösével kü­
lönös kényelemmel rendezi nyolezadik társasutazását 
Dcl-Olaszországba, Egyiptomba és Görögországba. 
A nagy fényűzéssel berendezett hajó Triesztből indul 
és útjában Korfut, Syrakusát, Mcssinát, Palermói, 
Tuniszt, Tripoliszt, Alexandráit, Pireust és Patrast 
keresi fel. Prospektus a Központi Menetjegyirodában, 
Budapest (Vigadó-tcr 1.) kapható.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT.
(*) Népszlnház-Vlgopcra, Ma este a Népszinház- 

Yigoperában ismét a „Denevér“ került szilire, Adél 
szobaleány szerepében Turcbányi Olgával, ki a 
szinlap szerint vendég, valójában pedig szerződtetett 
tagja a színháznak. Az igazgatóság végre mégis kezdi 
belátni, hogy végzett szininövendékekkel nem lehet 
a főváros közönségét az orránál fogva vezetni. Tur- 
chányi Olga szerződtetése annyiban szerencsés gon­
dolat volt, mert mint kiváló rutinnal rendelkező szí­
nésznő, magasan ki fog emelkedni a Népszínház mos­
tani gárdájából. De játékbeli készségével, sajnos, 
nem áll arányban hangjának terjedelme, mely a túl 
nagy nézőtér és a tulerős zenekarral szemben cse­
kélynek bizonyult. Az elég szép számban megjelent 
közönség mindamellett igen szívélyesen fogadta mai 
fellépését és felvonások után többször a lámpák elé 
hívta A második felvonás keretében ina is hangver­
seny volt melyben ismét Rév . Aurélja. n r z s e !• 
szki és Langer Karola vettek részt. Ne y Leona 
a második felvonás betétjeként' boldogult apjának, 
Név Dávidnak kedvencz nótáját: ., ITtl a Dunán, Ba­
lanyában'' énekelte, nagy hatást keltve. Pázntán 
elegáns Eisenstein, Nagy jóízű börtönör volt, a 
többi szereplő pedig ép oly rossz, mint az első elő-, 
adáson. S. V.

(*) Az őrültekről. Nem tudom, a színház vagy a 
napihirck rovatába tartozik-e az az előadás, mely ma 
délután esett meg a Magyar Színházban? Csak annyi 
bizonyos, hogy a tudomány rovatába legkevésbé. 
Dr. Hegedűs József, az angyalföldi tébolyda volt 
orvosa tartott előadást „Elmckórtani tanulmányok“ 
czimen. Mindenekelőtt egy kis bevezetőt mondott el 
kissé irodalmiatlan magyarsággal, de élénk előadás­
ban az elmebajok különböző kategóriáiról, maid tel­
jes szczenatiával maga mutatta be az elmebajosok 
különböző típusait. A színpad egy tébolyda czellá- 
jává alakult át, az előadó orvos pedig színpadi 
maszkban ábrázolta egy mániákus, egy agyaiét gyűlt, 
maid egv melankolikus beteg őrjöngését. Aztán az 
úgynevezett pillanatnyi elmezavar keletkezését adta 
elő egy kissé kopott melodráma fonalán, mely az 
adósságok miatt öngyilkossá lett fin apjának önvád­
ját, elméiének megzavarodását, végül öngyilkossá­
gát zengi meg, hosszú sirádákkal, színészi hatáske­
reséssel, villámmal és mennydörgéssel. Mindenek­
előtt c! kell ismernünk, hogy dr .Hegedűs mindezek 
során nem mindennapi színészi készséget árult cl és 
az előadás igen ravaszul czclját érte volna, ha az or­
vosi pályáról a színészire való átmeneteit akarta 
előkészíteni. De már a tudományos értékeléssel más­
kép vagyunk Az előadó föltétlenül érdekes kísérletet 
pendített meg. de előadásának hangsúlya a patológiai 
megfigyelések értékes útjáról teljesen az olcsó szín­
padi hatások aláhúzására tévedt, Mindegyik alak áb­
rázolásában egész novellát akart adni, ami erőszakos
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FŐVÁROS.összefüggések hajszolásába vitte bele. Ezek az össze­
függések őrülthöz túlságosan is logikusaknak, vi­
szont drámahőshöz túlságosan laposaknak bizonyul­
tak. Hiába, ehhez a produkezióhoz más szöveg kel­
lett volna cs valószínűleg nem egy orvos, hanem — 
egy iró szövege. Ehhez már Shakespere mégis csak 
jobban ért, mint Lombroso és dr. Hegedűs szövegé­
nél is alkalmasabb lett volna például a Lear király­
nak az a jelenete, melyben három külön ember kü­
lön őrültsége oly csodálatos disszonancziában csen­
dül össze. Ez is patológia, kérem, pedig az a vén an­
gol színész aligha tanulmányozott az angyalföldi té­
bolydában. A Magyar Szinház-beli előadás amolyan 
kis titkos drámaírói cs színészi produkeziókent ha­
tott. A közönség pompás idegekkel bírta az előadást 
és sokszor megtapsolta dr. Hegedűst. (B—s.)

(*) Dalest. Svärdström Valborg, a bájos 
svéd énekesnő, aki szépségével és művészetével már 
tavaly meghódította a budapesti közönséget, ismét 
eljött hozzánk és ma adta első dalestélyét a Royal- 
szúlló termében. Ezúttal operaáriával kezdte műsorát 
Elénekelte az „Arnycktáncz“-ot Mayerbeer „Di- 
riorah“-jából. Voltak művésznők, akik talán ragyogóbb 
koloraturát fejtettek ki ebben a bravúr-áriában, de 
több természetes bájjal senki sem énekelte, mint 
Svärdström Valborg. A legnagyobb sikert mégis 
Locwe dalaival és a norvég dalokkal aratta a mű­
vésznő. Ezekben érvényesült legszebben az ö rend­
kívül finom és érzéstől áthatott előadása, páratlan 
árnyaló művészete és remek deklamálása. A nagy­
számmal megjelent, előkelő közönség szinte visszafoj­
tott lélekzettcl hallgatta a szcbbnél-szebb dalokat és 
lelkesen ünnepelte a kedves művésznőt, aki a rokon­
szenves fogadást néhány ráadással hálálta meg. A 
zongorakiséretet Tarn ay Alajos ismeretes finom ze­
nei érzékével játszotta. Itt említjük meg azt is, hogy 
Svärdström Valborg november 27-én még egy 
dalestét ad. a. k.

(*) Popper Dávid Bécsben. Popper Dávid, a 
budapesti zeneakadémia tanára, c hó 14-én Bécsben 
fog hangversenyezni. A nagy gordonkaművész 
Haydn d-dur hangversenyét játsza zenekarral.

(*) Aalberg Ida Budapesten. Említettük már. 
hogy a finnek legnagyobb művésznője, Aalberg 
Ida társulatával Budapestre jön. Újabban arról ér­
tesülünk, hogy a nagy művésznő a Várszínházban 
I b s e n-darabokban készül fellépni. A budapesti finn­
kolónia már is készülődik, hogy európahirű földijük 
a magyar fővárosban méltó fogadtatásra találjon.

("1 Síremlék Tclepy Károlynak. A magyar mii. 
vészek a múlt évben elhunyt Tclepy Károly siria 
fok díszes emléket állíttatnak. A síremlék javára 
monstre-hang versenyt rendeznek s ennek védőiül 
ama íőherezégnöket kérik föl, akik Tclepy Károly­
ié! tanultak festeni.

('') Hangversenyek. Búr mester Willy, 
a csodás hegedűművész, közönségünk kedveneze. 
holnap szombaton, este US órakor tartja egyetlen 
hangversenyét a Vigadó nagytermében. Zongora- 
kísérő közreműködő K 1 a s e n Vilmos zongoraművész.

Mirsky Mózes, a 12 éves csodaénekes, 
hétfőn, november 11-én tartja önálló dalestél> ét, 
melyre érdekes, eddig még nem hallott műsort állí­
tott össze. Közreműködik még del O r o Kamilla 
hegediimüvésznö.

Jegyek mindkét hangversenyre a „Uaimoma" 
zcncmiikereskcdésbcn \ álthatók.

A szamárköhögést
n gyermekek ezen ismert remét a SCOTT-féla 
Emulsio minden cselben sikeresen gyógy.t:a, 
A SCOTT-félo Emulsio a legjobb szer gyenge 
beteges gyermekek gyógyítására, kiknek gyor­
san visszaadja

rózsás kerek arezukat.
Rendkívüli gyógyszere és erő­
siló hatása abban leli magya­
rázatit, hogy a legjobb, leg­
tisztább és leghatásosabb anya­
gokból állítják össze, mílveka 
SCOTT-íéle eljárás folytán íz­
letes, könnyen etnészihc.ő 
ílmulsiová vált ak.

A SCOTT-fcle Emulsio fel­
nőtteknek s aggoknak ípoly jó 
és hatásos, mint gyermekeknek.

Egy eredeti úuea ára 2 50 fill.
Kapható minden gyógytárban

)( Javadalmi bérlet. A pénzügyi bizottság mai 
tiiésésén a javadalmi bérlet ügyében kiirt árlejtés 
eredményéről számolt be a pénzügyi osztály. Egy­
úttal bejelentette, hogy megtette a tanulmányokat 
arra nézve, hogy mi lenne az eredménye a helypénz- 
szedés házilagos kezelésbe való vételének, azonban 
arra a következtetésre futott, hogy a bérleti rendszer 
ennél az üzemnél előnyösebb a fővárosra. Ennélfogva 
azt javasolja, hogy vegyék tudomásul az árverés 
eredményét és tartsák fenn a bérleti rendszert.

Báró H e r c z o g Péter felemlíti, hogy évek hosz- 
szu sora óta foglalkozik ezzel a pénzügyi bizottság 
és ismételten amellett nyilatkozott, hogy a kezelés há­
zilagosan történjék. Nem látja be, hogy miért lenne 
jobb a fővárosra, ha a helypénzszedés foga magán­
kézbe van. Márkus József különösnek tartja, hogy 
a házilagos kezelésbe való vétel mellett mindig csak 
akkor, mintegy ötletszerűen, merülnek fel javaslatok, 
mikor már az árverés vagy megtörtént, vagy köze­
ledőben van. Palotay Rezső a házilagos kezelést 
nagyon nehézkesnek mondja. H e 11 a i Ferencz azt 
hiszi, hogy a helybér-szedésnél koczkázatosabb válla­
lat alig van és a személyzettől olyan különleges szol­
gálati módot igényel, amelynek a begyakorlása éve­
ket kíván. Bódy Tivadar tanácsos, mint elnök, 
ugyanilyen irányban szólal fel és azt kívánja, hogy 
— mivel kétségtelenül kitiint, hogy a házilagos keze­
lés csakis hátrányokkal járna a fővárosra — egyszer 
valahára vegyek már le a napirendről ezt a mindunta­
lan felmerülő kérdést. A bizottság végül elfogadta 
Márkus Józsefnek azt a javaslatát, hogy a tanácsot 
kérlek fel, hogy akkor, ha azt szükségesnek látja, te­
gyen előterjesztést a házilagos kezelésbe vétel iránt, 
úgy azonban, hogy ez ne az árverés közeledtekor 
történjek, hanem a bérleti idő utolsó évének a kez­
detén. Egyébként tudomásul vették a most történt 
árverés eredményét.

) ( Rudolf trónörökös szobra. A főváros köz- 
épitési bizottsága ma a közmunkatanács indítványa 
értelmében elhatározta, hogy Rudolf trónörökös 
szobrát nyolez méternyire a Stefánia-uttól, a fővá­
rosi múzeum közelében helyezi cl.

) ( Terézvárosi lakoma. A VI. kerület bizott­
sági tagjai tegnap este vacsorát adtak a polgár­
mester, a tanács és a kerületi rendörtisztviselök tisz­
teletére. Felköszöntöt mondtak: R ó z s a v ö I g y i 
Antal elöljáró, dr. Bárczy István polgármester, 
Vázsonyi Vilmos, Pető Sándor. Leiin cr 
Adolf, Bródy Ernő cs Pásztor Mihály,

SPORT.
Bécsi versenyek.
— Negyedik nap. —

A bécsi pótmeefing ufolsóciőfli napjának pro- 
grammja, fekinfcffel a hideg időjáráern, ismét 

; szegényes sportot igér és főszámában, a Kaiser- 
mtlhien-handicapban is csal." 6 ló maradt állva, 

j bizonyságául annak, hogy a fu'ajdonosok már 
inkább pihentetni kívánják lovaikat.

Jelöltjeink a következők:
I. Ma/cilis lliadc.

II. Hcrzog-ist. Btsamberg.
ill. Mony—T'.nar.
IV. Macarsca Pengői.
V. Nicht doch Mathtíswuha.

VI. Marque lkaim'.
VII. Lanzcndotf A'odosló.

Alagi versenyek.
—• Pót meet ing. Első nap. —

A két napos pófmecling holnapi első napjá­
nak progrnminja szegényes sportot Ígér. Kiemel­
kedőbb veiseny nem lóvén, csak iipjeinkre utal­
juk olvasóinkat.

Jelöltjeink a következők:
1. Macska Dot noch.

II. W ight Si’nep.
Ill Lada's Maid (Jeist-ist.
IV. Westminster— Ucist-ist.
V. Maimaison Remete.

VI. Pink 7 ensasszony.

I ) A Nemzeti Sport uj köntösben. A magyar 
sportközönség kedvenc/ lapja, a Nemzeti Sport va­
sárnaptól kc'dve ni köntösben, fényes kiállításban, 
háromszorosra bővült tartalommal jelenik meg. Régi 
vágya sportembereinknek, hogy legyen egy lapjuk 
mely a külföldi világlapok mintájára nocsak egy, két, 
hanem minden sporttal egyaránt foglalkozzék, amely : 
a legkényesebb igényeket is kielégítse. A Nemzeti •

Sport ui korszaka messze túlhaladja a várakozáso­
kat. A kiállítás a külföldi képes lapokéval versenyez. 
Kitűnő papíron szebbnél szebb képek szemléltetik az 
aktuális sporteseményeket a tartalom pedig felölel 
minden sportot egyaránt. A magyar sport igazi ve­
zérei tollából kikerült vezetőczikkek valósággal ui 
irányokat mutatnak sportéletünkben, éles bonczkés 
alá veszik mindazt, ami elavult és rámutatnak a ha­
ladás útjára. A legelső szakemberek által vezetett 
rovatokban a lovaspóló, vadászat, vívás, lósport hívei 
épp úgy megtalálják kedvencz sportjuk eseményeit, 
mint az atlétika, úszás, football kedvelői. A testi kul­
túra iránt érdeklődő társadalom az aktiv sportolás 
mellett az ifjúság is meg fogja találni a maga rova­
tait, lelkes munkája eredményében ezentúl is gyö­
nyörködhetik. Minden dicséretnél többet ér azon­
ban, ha mindenki megveszi a megjelent lappéldányt: 
aki a modern sportüzők közül elolvasta, bizonyára 
soha sem fogja többé hiányozni engedni asztaláról. 
Az uj szerkesztőség tagjainak fényes névsora a kö­
vetkező: főszerkesztő: Poiónyi Dezső, laptulajdonos. 
Felelős szerkesztő: Friedrich Nándor. Belső munka­
társak: atlétika: Lázár József; automobil: Lindner 
Ernő; football és téli sportok: Moór Jenő; turisztika: 
dr. Jankovich Marczell; vivás: dr. Nagy Béla; va­
dászat: remetei Kőváry János; léghajózás: Král Sán­
dor főhadnagy; torna: dr. Qerentsér László; lawnn- 
tennis: Schmid Ödön; amatőr fényképészet: Pejtsik 
Károly; lovas póló: Magyar Elek; lósport: Zuber 
Ferencz; úszás: Kiss Géza. Fömunkatársak: Ábrái 
Zoltán, dr. Gerenday György, dr. Dobák Emil, Sztan- 
kovich Szilárd, Lauber Dezső, Madarász Margit, 
Zulawski Béla, százados, Malaky Mihály, dr. Tatics 
Péter.

TÖRVÉNYSZÉK,
§ A Nemzetközi Büntetőjogi Egyesület ülése. A

Nemzetközi Büntetőjogi Egyesület magyar csoportja 
ma este hat órakor az Akadémia kistermében tar­
totta első ülését W 1 a s s i c s Gyulának, a közigaz­
gatási bíróság elnökének és R i c k e 1 Gyula igazság­
ügyminiszteri tanácsosnak elnöklésével, a jogász­
világ előkelőségeinek elénk részvétele mellett. Az 
ülést W I a s s i c s Gyula nyitotta meg nagyérdekü 
beszéddel, amelyben a krimjnálpolitikai feladatok­
ról szólott.

Azon kezdte, hogy az egyesületnek a reform, a 
haladás élénk érzete adott létet. Az egyesület anya- 
jegye a reform eszméje. Ha pedig a haladás szelle­
mének törvénye szülte, akkor legyen is ez mindig 
éltető eleme. Minekünk sohasem szabad az ósdi ma- 
radiság, a jogtipró reakeziö, a sötét eszmeáramlatok 
ügyét szolgálni, mert akkor megtagadjuk az evolu- 
czió szellemét, azt a széliemet, mely az egyesületnek 
letet adott Behatóan iogi.iJxOZÍK ezután VJ lassies 
a visszaesés és visszaesés! statisztika, kérdésével, a 
fiatal kornak nagyjeientösér'i kérdésevei, a büntetés 
feltételes felfüggesztésének intézményével, a koldu­
lás cs csavargás ügyénél, jogi rendezésével, amelyre 
vonatkozólag a hazai állapotok egyenesen tarthatat- 
lauok. Ezután R;cki Gyula röviden ismertette a 
nemzetközi egyesületnek és ennek keretében a ma­
gyar csoport keletkezésének okait. A magyar cso­
port eddig nem fejtett ki külön tevékenységet. Ámde 
számottevő több oldalról felhangzott az óhaj, hogy 
a magyar osztály rendszeres és állandó tevékeny­
séget produkáljon. Erre a tevékenységre Magyar- 
országnak fölöttébb szüksége van. Végül dr.. Fried- 
rn a n n Ernő tartott előadást a jövő évben Amster­
damban tartandó büntetőjogi kongresszusra kitűzött 
kérdésről.

$ A megsértett művésznő. Az Operaháznak két 
hónappal ezelőtt lezajlott Krammer-válságában tudva­
levőleg Bárd Mór szinházjegyiroda-tulajdonosnak is 
jutott némi szerep. 0 volt az, aki a színház cs a 
művésznő között fctiforgó differencziák kiegyenlíté­
sére akart vállalkozni és ezen szerepében diffamálú 
kijelentéseket tett Nebenführer József miniszteri 
számtanácsosról Krammer Teréznek. Az énekesnő 
Bárd nyilatkozatait közölte cg> újságíróval, aki cgv 
napilapban mindezt közreadta. Bárd Mór erre levél­
ben sietett menteni magát Ncbenfiihrcr előtt s azt 
irta, hogy ha Krammer Teréz valóban megtette a 
lapban megjelent kijelentést: valótlant mondott. A 
művésznő c levél miatt becsületsertésért följelentette 
Bárd Mórt. Az ügyben ma volt a tárgyalás dr. Far­
kas Gyula járásbiró előtt. A panaszos művésznő fér­
jével és dr. Kovács Jenő ügyvéddel jelent meg, a 
vádlottat pedig dr. Zboray Miklós védte. Bárd Mór 
kihallgatása során kijelentette, hogy bűnösnek nem 
érzi magát. Elismerte, hogy az inkriminált levél tőle 
ered, de abban csak tiltakozott az újságban meg­
jelent s neki imputált kijelentés ellen, hogy az állami 
színházak intézőiét a kezében tartja. A bíróság lni'á-

As RmulíJŐ v.V<r. 
JáenAl a bCUIT- 
fóle módszer véd­
jegyét — a hálás*’ 
— kóijOk Ityyo* 

touüw venni
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rozatot nem hozott, hanem a tárgyalást elnapolta 
addig, amig el nem dűl az a sajtőpör, amelyet Bárd 
Mór indított a reggeli lap ellen.

§ Állat az emberben. Mócz Pál vasúti altiszt 
erőszakot követett el Mokucza Ilona tizenkét eves 
leányon s azután összeszurkálta. Az elvetemült em­
bert csütörtökun vonta ielelösségre az aradi törvény­
szék, mint esküdtbiróság és egy évi börtönre itelte. 
Mócz Pál ittasságot hozott fel mentségére.

§ A gyilkossággal vádolt kürtös. Vadállati ke* 
gyetlenséggel véghezvitt kettős gyilkosság történt 
júniusban Újvidéken. A bűnténynek Ritter Ferencz 
vendéglős neje és serdülő leánya estek áldozatul s 
elkövetésével Veszelszki András zászlóaljkürtös- 
őrmestert gyanúsították, akit a gyanuokok alapján 
le is tartóztattak s a péterváradi katonai fogházba 
zárták. A péterváradi hadbíróság most, öthavi vizs­
gálat után - mint Újvidékről jelentik - Veszelszkit 
a kettős gyilkosság vádja alól bizonyítékok hiányá­
ban felmentette cs azonnal szabadon bocsátotta.

§ Letartóztatott gépkereskedök. László Sándort 
és Sugár Tibort, akiket a rendőrség tegnapelőtt letar­
tóztatott, ma délben átkisérték az ügyészség fogha­
zába. A két fiatal ember, mint a László és Sugár 
czég tagjai ellen, három vidéki malomtulaidonos és 
földbirtokos tett panaszt váltóik jogosulatlan értéke­
sítése miatt. A panaszolt kár 20.000 korona körül jár 
s a feljelentések szerint úgy állott elő, hogy a czég 
értékesítette a „csereváltókat 4 is. Ezzel szemben 
László és Sugár, kik maguk kérték a csődöt maguk 
ellen és a rendőrségen is önként jelentkeztek kihall­
gatásra, azzal védekeznek, hogy a kérdéses hat da­
rab váltót nem értékesítették s azok a tömeggond- 
noknál, dr. Radó Lajos ügyvédnél vannak. A védő­
jük, dr. Gál Jenő, egyébként ma a vádtanácsnál 
panaszt tett dr. Czövek Sándor rendőrfogalmazó el­
len, hogy ö a rendőrségen, a perrendtartás 135. sza­
kasza ellenére, vallatással fárasztotta Ki a terheltet 
s még késő este is folytatta kihallgatását.

Nyilt-tér.
E lOHtísa küllőt eXórt nc.-n váltul tcUlütíjet a ezcrkcsilCe'.£.

BRÁZAY S0SB0RSZESZ 
FOGKRÉM a\egjobb*

r' cz-
Van szerencsénk t. üzletfeleinknek ezennel tudo­

mására adni, hoay a jelenleg uralkodó szónhiánvra, VQ1 5 
tekinteitel, indíttatva erezzük magunkat, háziíütcsrc 
alkalmas

elsőrendű angolszén
behozatalara is, hogy ezáltal a fogyasztó közönsége 
esetleges zavaróktól megóvjuk.

Az sngolszenet t. vevőinknek további intezkedésün, 
kig — egész fuvarokban — önköltségi árban 
fogjuk rendelkezéséle bocsátani s a beérkező rendelések 
sorrendben hozatnak kiviteléé.

Kiváó tisztelettel:
WEISZ A R Ifi IM, ßulmann Testvérek knsseabányái 

" képviselőié, V.. MériCS-UtOZa 8 SZ. ——'■■■• —
tanulás miatt vagy bármi 
okból fejlődésünkben vissza.

_ 'f maradt gyermekek, úgy­
szintén vtrszejény, túlfeszített munka folytán Idegei, 
izgékony és során kimerült felnőttek mint erflsitfl szert 
a legnagve bb eredménynyel használják a Dr, HemmeMtle 
Haematozei-L

Bs Jav.tla a étvágyat; fokozza a testi és sselloml 
erőket erősíti as egész Idegrendszert

ue határozottan valódi Dr. Hommel-féle Haematogen-t 
kell kérni, az utánzatoktól pedág gondosan óvakodni kelt 
Kapható a gyógyszertárakban.

ÓVSZEREK
Gummi és haütőlyag, 8n®/§ engedmény tucza. 
tonunt 1-10 forintig. Capot-Ámsrlcain rövid, 
2—8 forintig, llntagytljtomény (26 db) a leg. 
finomabb minőség urak részére 8 frt. Irrige» 
tor, felszerelve 2—6 írtig Diana-flvek, legfino- 
oabb 2.60, 6.-, 8.50 frt linden megrende­
lésnél 807« engedmény. Árjegyzék Ingyen,

I Rothauser M. Ignácz «s Fia |
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Anker-ad var (Király-ntese sarkin.)

Utazó ügynökök
UlflnS mellékkeresetre tehetnek szert kevés etlnJlrésssL

Ifj. MECHLOVITS BUDAPEST
VáczI-körut 55.

KÖZGAZDASÁG.
A magyar arauyjáradék ui szelvényei. A 4%-os 

magyar aranyjáradék egy részénél január hóban le­
jár a czimletekhez tartozó utolsó szelvény, miért is 
e papíroknál uj szelvényiv kerül kiszolgáltatására.
A magyar általános hitelbank — amint értesülünk — 
máris ajánlatot tett a pénzügyminisztériumnak az uj 
szelvényiv kiszolgáltatására vonatkozó teendők el­
látására, megjelölvén azokat a dijakat, melyekért a 
szelvényivek kiszolgáltatását elvállalni hajlandó.

A debreczen! kamara közgyűlése. Újjáalakulása 
óta tegnap tartotta első közgyűlését a dcbreczeni ke­
reskedelmi és iparkamara Szabó Kálmán elnöklé­
sével. A közgyűlést megelőzőleg külön gyűlés volt, 
amelyen közhírré tették az elnökválasztás megerő­
sítését és a melyen egyúttal a kamara ünnepélyes 
átvétele is megtörtént. A közgyűlés az elnök előter­
jesztéseivel kezdődött, maid a titkár tett jelentést az 
ügyforgalomról. Az 1908. évi költségvetés tervezetet 
a közgyűlés elfogadta, pénztárosnak megválasztotta 
Eiirst Ödönt, továbbá megalakította az állandó bizott­
ságokat. A tárgysorozat további pontjai között sze­
repelt az élelmiszer-drágaság ügye, a váltóóvás re­
formjának kérdése, a vaggonhiány stb., s azonkívül 
számos ipari és kereskedelmi jogi- és szakkérdések,

A Steinherz-czég ügye. A Stcinlierz B. czég 
ügyére heteken át a feledés homálya borult s csak 
a legutóbbi napokban, a ezégiőnök ismeretes inczi- 
dense kapcsán került ismét előtérbe a czég dolga. 
Erre vonatkozólag több helyen egy közlemény látott 
napvilágot, mely szerint a Stcinlierz Bernát czég hi­
telezőinek kiküldött bizottsága ülést tartott, amelyen 
az ismert események folytán beállt helyzet került 
tárgyalásra. A kommüniké szerint a bizottság meg­
állapította, hogy az akadályok abból származnak, 
a hitelezők egy része nem akarja belátni, hogy kö­
veteléseik megmentésének egyetlen lehetősége az 
alapítandó részvénytársaság részvényeinek átvételé­
ben áll, mig ellenben a csőd a követelések teljes el­
vesztéséhez vezetne. A bizottság elhatározta tehát, 
hogy abban az esetben, ha a hiányzó hozzájárulások 
legkésőbb folyó hó 15-ig be nem érkeznek, tisztéről 
leköszön és az ügyet sorsának engedi át. Tudomá­
sunk szerint november 31-éig moratóriumot ka­
pott a czég, tehát ez lenne a végső dátuma a tárgya­
lások megszakításának. Másrészről jó forrásból arról 
értesülünk, hogy a tervezett részvénytársaság meg­
alakulásának egyik íüakadálya, hogy az érdekelt 
bankcsoport és a czég nem tudnak meg­
egyezni a részvénytársasággá való átalakításért 

I járó részesedésre vonatkozólag. Az ügy még ma sem 
tisztázódott s igy a ezégnek nincs más választása,

I mint hogy vagy teljesiti a bankok követeléseit, vagy 
pedig szabad befolyást enged a csoport a következ­
ményeknek és igy a czég csődbe jut. A czég leg­
nagyobb hitelezője a Kreditanstalt által alapított 
Austro-Orientalischc Handelsgesellschaft, mely — hir 
szerint — 650.000 koronával van érdekelve. Ami a 
czég státusát illeti, Steinherz korábbi bevallásai sze­
rint az aktívák 6 milliót, a passzívák 4.9 milliót tesz­
nek ki. Ezek az adatok természetesen nem föltétlenül 
pontosak, mert ha valóban igy állna a dolog, nem 
lenne olyan reménytelen a czég helyzete. A pénz­
ügyi körök feszült figyelemmel várják ennek az 
odiózus ügynek a befejezését.

Czukorrépatcrmelök Szövetsége. A múlt nyá­
ron az ország nagyobb ezukorrépatermelői országos 
értekezletet tartottak, hogy a ezukorgyárak önké­
nyes eljárása ellensúlyozása végett érdekeik meg­
védésére országos szövetséget alakítanak. Minthogy 
azonban az országos szövetség működése a dolog 
természetéből kifolyólag csakis központi lehet, s a 
szövetség nem volna képes minden termelő érdekét 
külön-külön megvédeni: elhatározta az országos ér­
tekezlet azt is, hogy az országos szövetség szerve­
zésének kiegészítése czéliából minden ezukorrépa- 
termelő vidéken egy vidéki szövetség is alakittassék. 
Nyitramegye egyike az ország legnagyobb ezukor- 
répatermelö vidékeinek, ahol a .vidéki szövetség

szervezési munkálatai már annyira előrehaladtak, 
hogy november 15-én Nyitrán meg fogják alakítani 
a szövetséget.

A nemzetközt csekk-értekezlet. Ismeretes, hogy 
a magyar, osztrák és német középeurópai közgazda- 
sági egyesületek tagjai mostanában Budapesten ülé­
seznek, oly czélból, hogy a csekkforgalom egysége» 
elveiről tanácskozzanak. Wekerlc Sándor minisz­
terelnök ma reggel 9 órakor a miniszterelnökségi 
palotában fogadta az értekezlet tagjait, akik dr. T 5 ry 
Gusztáv államtitkár vezetésével jelentek meg.

Dr. Töry Gusztáv államtitkár üdvözlő szavaira 
a miniszterelnök a következőképen felelt:

Igen örülök, hogy az urak szívesek voltak ide- 
táradni. hogy itt a megpendített eszme értelmében 
a csekkforgalom egységes elveiről tanácskozzanak. 
Remélem, hogy c fontos ügy- megfelelő szabályozása 
fejlesztöleg fog hatni gazdasági forgalmunkra és hogy 
tanácskozásaink nem maradnak elméleti megállapo­
dások keretében, hanem a megállapodások gyakorla­
tilag is végre fognak hajtatni. A magyar középeuró- 
pai közgazdasági egyesület, de meg a magyar kor­
mány nevében is a legszívesebben üdvözlöm önöket. 
Tanácskozásaik ideje alatt sok egyéb elfoglaltság is 
hárul reám, de remélem, hogy ez kölcsönös érint­
kezésünknek nem fogja útját állni.

A miniszterelnök ezután még jó ideig elbeszél­
getett a nála megjelentekkel a tanácskozás alá kerülő 
szakkérdésekről, majd barátságosan búcsúzott tő­
lük, akik a délelőtt tiz órakor kezdődő tanácskozásra 
a tőzsdcpalota tanácstermébe siettek, ahol a tőzsde- 
tanács nevében Simon Jakab alelnök fogadta az ér­
tekezlet tagjait.

A mai értekezletet dr. Wekerle Sándor minisz­
terelnök, a magyar egyesület elnökének akadályoz­
tatása következtében Tőry Gusztáv igazságügyi ál­
lamtitkár nyitotta meg, üdvözölve az értekezlet tag- 
jait cs elnöktársaiul az értekezlet élénk helyeslése 
közben Németország részéről dr. Riesser titkos igaz­
ságügyi tanácsost cs Ausztria részéről dr. Durig-ot, 
az osztrák igazságügyminisztérium képviselőiét kérte 
föl. Bossányi Endre titkár felolvassa az osztrák kö- 
zépeurópal közgazdasági egyesületnek üdvözlő táv­
iratát, valamint dr. Licht István osztrák reichsrathi 
képviselő táviratát, aki elmaradását menti ki. Ez­
után az elnök javaslatára dr. Riesser hozzájárulása 
után az értekezlet elhatárolta, hogy kizárólag azok­
kal a kérdésekkel foglalkozik, amelyek a magyar 
csekk-törvény tervezetben, az osztrák törvényben és 
a német tervezetben eltérően vannak szabályozva 
és amelyek c mellett nemzetközi jelentőséggel is bír­
nak. Kornfeld Zsiginond, valamint mások felszólalása 
után az értekezlet azután a passzív csekk-képességet 
tárgyalta, melyet külön bizottság elé utalt, maid a 
fizetési idő kérdésével foglalkozott. Az értekezlet 
tagjai holnap a tőzsdetanács meghívására megszem­
lélik a tőzsde üzleti forgalmát. !

Uj távbeszélő-hivatalok. Bars vármegyében 
Garamszcntbenedeken és Léván, Bor­
sod vármegyében Szcndröládon törvényható­
sági távbeszélő-központ, Pozsega vármegyében V c- 
1 i k a községben és Pest vármegyében S z a 1 k - 
s z c it t m á r t o n b a ti környékbeli távbeszélő-köz­
pont nyílt, az Eperjes 2. sz. hivatalnál pedig 
távírdával 'egyesitett nyilvános telefonállomás léte­
sült. Utóbbi kettő egyúttal a belföldi helyközi táv- 
beszélőforgalomba is bevonatott. A nagyenyedi 
törvényhatósági távbeszélőhálózat pedig városi táv- 
bcszclöhálózattá alakíttatott át.

Szerb-belga kereskedelmi szerződés. Belgrádhól 
jelentik, hogy az április 24-én aláirt szerb-belga ke­
reskedelmi szerződés most ideiglenesen hatályba he­
lyeztetett. Az ui szerződés értelmében a belga ere­
detű árukat a legtöbb kedvezmény elve alapján meg­
illetik az idegen államokkal kötött kereskedelmi és 
tarifális szerződésekben megállapított kedvezmé­
nyek is.

Gazdasági tudósítók. A földmivelésiigyi minisz­
ter Heves vármegye hatvani járására Kiss Ernő 
pásztói lakost, Kis-Kükiiliö vármegye radnőii járá­
sára Papp Elemér radnóthi lakost, a Temes vár­
megye ujaradi járására Lép a Aurél fibisi lakost 
és Békés vármegye gyulai járására M e g e I c Béla 
kétegyliázi lakost a gazdasági tudósítói tiszttel 
bízta meg.

Amerikai magyarok visszatelepítése. A magyar 
gazdaszövetség nemrégiben akcziót indított az Ame­
rikába szakadt véreink visszatelepítése ügyében. E 
végből megbízottjai vannak a szövetségnek Fiúmé­
ban, Triesztben, Hamburgban és Newyorkban, akik 
útbaigazítják a magyarokat. A szövetség legutóbbi 
Usésén ez a kérdés beható vitatkozás tárgyát képezte,
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Szombat, november 9. feGYETÉRTÉS
amelynek során előtérbe tolult az a nézet, hogy e 
téren a kormány eredményes munkát végezhetne 
azzal, hogy megcsinálná a telepítési bankot és a rég 
készen levő telepítési törvényjavaslatot a parlament 
elé terjesztené. A szövetség választmánya a vissza- 
vándorlás ügyének intézésére állandó bizottságot 
szervezett.

Baromfitenyésztők gyűlése. A Baromfitenyésztők 
Országos Egyesülete ülést tartott, melyen V i n k- 
1 e r János titkár jelentést tett a nemzetközi baromfi- 
kiállítás előkészületeiről. A jelentést beható eszme­
csere követte.

Az adóreform az ipar szempontjából. E czim 
alatt és a kereseti és jövedelemadó czim alatt dr. 
Soltész Adolf, az Országos Iparegyesület titkára e 
hó 11-én, hétfőn délután 6 órakor az Egyesület összes 
szakosztályainak illésén előadást tart.

Egyöntetű könyvvitel a vidéki Intézeteknél. A
Magyarországi Pénzintézetek Orszá­
gos Szövetsége által egybehívott szakértekez­
let több napig tartó tanácskozásaiban Mándy Lajos 
miniszteri tanácsos elnöklésével megállapított egy 
könyvviteli és üzletkezelési szabályzatot, amely hi­
vatva van arra, hogy a pénzintézetek belszcrveze- 
tét egészen modern alapokra fektesse. A szaktanács- 
kozmány megállapodásait kiadták K r oc s á k Károly 
igazgató-előadónak, aki feldolgozás után a nagyje­
lentőségű munkálatot elfogadás végett be fogja mu­
tatni a Szövetség legközelebbi közgyűlésének.

Munkaközvetítő intézet Fiúméban. Qróf A n d- 
rássy Gyula belügyminiszter, tekintettel arra, hogy 
az Amerikából visszavándorlás mind nagyobb mér­
veket ölt, elhatározta, hogy Fiúméban a hazatérők 
érdekében munkaközvetítő irodát létesít. E czélból 
a belügyminiszter bizottságot küldött le Fiúméba, 
amely az uj intézmény létesítésének lehetőségét a 
helyszínén tanulmányozza. A fiumei munkaközvetítő 
intézet már január 1-én megkezdi működését.

A General! forgalma. Az Assicurazioni Gene­
rali életbiztosítási osztályánál október hóban 1479 
ajánlat 12,660 551 korona 83 fillér biztosítási összeg 
erejéig nyujtatott be és 1277 kötvény 10,804.934 ko­
rona 74 fillér biztosítási összegre állíttatott ki. Folyó 
évi január 1 -je óta 15,489 ajánlat 138,817.718 korona 
SS fillér biztosítási összeg erejéig nyujtatott be es 
13.375 kötvény 113,534.783 korona 47 fillér biztosí­
tási összegre állíttatott ki. Az 1907. január 1-je óta be­
jelentett károk összege 7,844.502 korona 79 fillérre 
rúg. Az életbiztosítási osztály kimutatott állománya 
1906. deczember hó 31-én 117.600 kötvény után
S49.570.242 korona 52 fillér töket és 1,666.993 korona 
87 fillér járadékot tett ki, amire készpénzben 234,205.259 
korona 55 fillér van tartalékba helyezve. Az 1906. év­
ben az életbiztosítási osztály által kifizetett károk 
13,523.622 korona 23 fillért tettek ki s az összes ága­
zatoknál a társulat alapítása óta (1831.) az cven- 
kinti kimutatások szerint fizetett károk 861,570.345 
korona 95 fillért tesznek ki. A biztosítás minden pót- 
dii nélkül érvényben marad a teljes összeg ereiéig, 
ha a biztosított népfólkelési kötelezettségénél fogva 
hivatott be. A betöréses lopás elleni biztosítási osz­
tálynál ugyanezen hónapban 135 káreset jelentetett 
be 32.027 korona összeggel, folyó évi január 1-ie óta j 
693 káreset 208.464 korona összeggel került bejelen­
tésre.

A Búméi kikötő kibővítése. Fiúméból táviratoz­
zék: Bayer Andor, a fiumei tengerészeti hatóság 
mérnöke, tervet dolgozott ki a fiumei kikötő kibővíté­
sére, amely szerint Fiume közelében a vasút mentén 
egy nagy árurakodó pályaudvart létesítenének és 
ezt a kikötővel, illetve közvetlen a hajókkal drót­
kötélpályával kötnék össze. Bayer a tervet bemutatta 
a kereskedelemügyi minisztériumban is, a nemrégiben 
tartott tanácskozáson, amely a fiumei kikötő kibőví­
tésének kérdésével foglalkozott. Kossuth Ferencz 
kereskedelmiigyi miniszter a felvetett eszmét igen 
rokonszenvesen fogadta és elhatározta, hogy azt 
alapos tanulmány tárgyává teszi. A helyszínén való 
tanulmányozásra, valamint a szükséges tervek és 
költségvetések elkészítésére a miniszter szakbizott­
ságot küldött ki, amelynek tagjai az eszme fel­
vetőjén, Bay'er Andor kir. mérnökön kívül Zclovicii 
Kornél vasúti és hajózási főfelügyelő, Gál András 
magyar államvasuti főmérnök, továbbá Simanek 
Emil műegyetemi tanár, Uray Emil és Mcdanich 
Romauld vasúti és hajózási felügyelők. A bizottság 
tagjai most Fiúméba utaztak, ahol a létesítendő drót­
kötélpálya útvonalát és a pályaudvarnak szánt te­
rületet vizsgálják meg. tegnap érkezett meg Pulszky 
Garibaldi zágrábi máv. üzletvezető, központi ügy­
osztályok vezetője és együttes tanácskozást tartot­
tak, amelyen a fiumei kikötő kibővítésének kérdését 
vitatták meg a fölvetett eszme keretében.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
A gabonatőzsde ma lanyha irányzatú volt s az 

összes árak lényegesen gyengültek. A tengerentúli 
gabonatőzsdékről ugyanis déroutirozó irányzatot je­
lentettek és ezt azzal indokolják, hogy odaát a ga- 
bonanemüek gyors eladása képezi most az egyedüli 
pénzszerzési forrást és ezt nagymértékben igénybe 
is vcsz.ik. A kínálat tehát hihetetlenül nagy, ami ter­
mészetesen erős nyomást gyakorol az árfolyamokra, 
így Newyorkban és Chikagóban a tegnapelőtt! tőzs­
dén majdnem 3 czenttcl, a tegnapin pedig 2 és fél 
czenttcl csökkent a búza árfolyama, ami együttvéve 
a mi sulyrendszerünkre és pénzegységünkre átszá­
mítva, körülbelül 90 fillért tesz ki métermázsánkint. 
Hogy ilyen jelentékeny árcsökkenés nem téveszt­
heti el a hatását a kontinentális tőzsdéken sem, mint 
ahogy nem is téveszti el, az nagyon természetes és 
nem is lehet azon sem csodálkozni, ha ez a speku- 
lácziót nálunk is idegessé tette, mely most attól fél, 
hogy a pénzkrizis, ha még tovább fokozódik, az ame­
rikaihoz hasonló helyzetet teremthet. Ilyen körülmé­
nyek mellett a készárupiaczon alig volt valamilyen 
forgalom. A malmok sem érdeklődtek, nem vásárol­
tak, így mindössze 6000 mm. búza került forgalomba. 
Rozs is olcsóbb lett, mig a zab nem változott cs a 
tengeri csendesebb irányzatú lett. A határidőpiaczon 
az üzlet mindjárt megnyitáskor lanyhán és a tegnapi 
zárlatnál némileg alacsonyabb jegyzésekkel indult 
meg. A forgalom folyamán igen izgatott hangulat 
uralkodott, a kínálat egyre nagyobb arányokat öltött, 
minek folytán élénk forgalom mellett egyre alacso­
nyabb színvonalra kerültek az árfolyamok. Az irány­
zat lanyhulásához ma különben az is hozzájárult, 
hogy az idő beborult és Így csőre nyílt kilátás.

Takarmány- és korpaszállitás.
A szálas takarmányokra nézve életbelépett in- 

ségtariíának az az intézkedése, amely szerint a ked­
vezményes díjtételek csak a gazdasági egyesületek 
igazolványai alapján vehetők igénybe, arra indította 
a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarát, hogy meg­
ismételje a korábbi években is támasztott ama kivált­
ságát, amely e kedvezményeknek a kereskedelem 
és ennek utján a kisgazdák részére leendő hozzá­
férhetővé tételére irányul. Evvel kapcsolatban a 
budapesti kamara azt a kérelmet is terjesztette föl 
a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy az ínséges 
vidékekre szállított korpa- és egyéb abraktakar- 
mány-kiildeményckrc (10.000 kg. feladása eseten és 
tengelyen való clfuvarozás feltétele mellett) az !. 
kivételes, vagy legalább a C. osztály díjszabása en­
gedélyeztessék.

Takarmanj kiviteli tilalom Maczcdóniában.
Szalonikiből jelentik, hogy az árpa, széna cs 

szalma kivitele a maczcdóniai tartományokból tila­
lom alá helyeztetett.

A mezőgazdaság helyzete.
Az OMOE. gabonaárjegyző irodája tudósítóinak 

jelentései szerint az ország majdnem minden vidé­
kén megakasztotta az őszi vetési munkákat a hét 
eleje óta beállott hideg idő. A kikelt vetések igeit 
rosszak, több vidéken a fagy miatt szántásról sző 
sem lehet. A vetésekkel a gazdák sok helyen elkés­
tek, a szárazság, fagy és egérkárok miatt a vetések 
átteiclésérc semmi kilátás, úgy, hogy kétségbeejtő 
országszerte a mezőgazdaság helyzete.

Takarmánykiviteli tilalom.
Az őszi buzavetés siralmas állapota nagy aggo­

dalommal tölti cl a gazdákat, de túlzottak azok a 
híresztelések, amelyeket a takarmánykiviteli tilalom 
életbeléptetése czéljából bocsájtanak világgá. A föld- 
mívciésiigyi minisztérium mindent elkövetett, hogy 
a takarmány-ínséget enyhítse. Megszorítja a kivitelt 
s a kereskedelmi miniszterrel cgyértelmüleg kivéte-
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les rendszabályokat léptet életbe. Azonban a takar­
mánykiviteli tilalom eszméiét, úgy látszik, a föld- 
mivelésügyi miniszter nem tartja szükségesnek. 
Utoljára 1904-ben rendelték el a takarmánykiviteli 
tilalmat s akkor sem bizonyult czélszerünek. Most 
pedig van annyi takarmány az országban, s talán 
több is, mint akkor. Különben is a takarmánykiviteli 
tilalom elrendelése az osztrák kormánynyal egyet- 
értöleg történhetnék s kihatással lenne a kereske­
delmi szerződésekre is. A kormány el akarja kerülni 
mindazokat a bonyodalmakat,, amelyeket a takar­
mánykiviteli tilalom felidézhet. i

btadatoti:
Búza. Tiszavidékí: 200 mm. 78 kg. 24.40 ko­

rona, felső, 300 mm. 75.5 kg. 24.40 korona, felső, 150 
mm. 78.5 kg. 25.50 korona, 100 mm. 78 kg. 25.50 ko­
rona, 10O mm. 78 kg. 25.50 korona, 100 mm. 78 kg. 
25 korona, 100 mm. 77.5 kg. 25.35 korona, 100 mm. 
77.5 kg. 25.35 korona, 100 mm. 77.5 kg. 25.35 korona, 
300 mm. 77 kg. 25.10 korona, 100 mm. 75.5 kg. 24.80 
korona.

Pestvidéki: 1000 mm. 76 kg. 24.90 korona, 500 
mm. 76 kg. 24.90 korona.

Felsőmagyarországi: 150 mm. 77.8 kg. 24.70 ko­
rona, 100 mm. 78 kg. 24.90 korona, 100 mm. 78.5 kg. 
24.90 korona, 800 mm. 77 kg. 25 korona, decz.

Raktári: 500 min. 77 kg. 24.80 korona, 500 mm. 
78 kg. 24.80 korona.

Fejérmegyei: 3000 mm. 78.2 kg. 25.20 korona. 
100 mm. 78 kg. 25 korona, 100 mm. 77.3 kg. 24.90 
korona.

Rozs. 200 mm. 22.40 korona, kpf., par.
Árpa. 100 mm. 15.60 korona, kpf., par.

Budapesti gabonaforgalom,
1907. november 6-től november 7-ig.

Érkezett: Elszállittatott
Búza 16070 3315
Rozs 9859 300
Árpa 9245 1194
Zab 7166 —-

Tengeri 804 1
Liszt 580 9495
Korpa 200 1400

A határidőpiaczon köttetett;

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 12.85, 12.86,12.6°, 12.63.
Rozs 1908. áprilisra 11 88, 11.89,11.83,11.89, 11.80, 

11.77.
Zab 1908. áprilisra 8.68, 8.62, 8.66, 8.64.
Tengeri 1908. májusra 7.44, 7.45, 7.32, 7.37, 7.33,

Búza 1908. áprilisra - 
Rozs 1908. áprilisra - 
Zab 1908. áprilisra - 
Tengeri 1908. májusra

Déli 1 érakor zárulnak
------------ 12.67 12.68
------------ 11.77 11.78
------------ 8.64 8.65
------------ 7,31 -7.32

Délutáni forgalom.
Délután a lanyha irányzat továbbra is tartotta 

magát, azonban egyes gabonanemüek az egy órai 
árfolyamhoz képest kissé megerősödtek.

4 óra 30 perczkor zárulnak:
áprilisi búza 12 70 12.71 
áprilisi rozs 11.83 11.84 
áprilisi zab 8.64 8.65 
májusi tengeri 7.33-7.34

Értéktőzsde.
A nemzetközi pénzpiacz eseményei erősen be­

folyásolták a mai tőzsde üzletmenetét. Már a tegnapi 
angol kamatlábemelés is elég kedvezőtlen hatással 
volt a mi tőzsdénkre, de a mai franczia és német 
hasonló rendszabály valósággal deroutszerü moz­
galmat idézett elő. A spekulácziő mindenáron túl 
akart adni az érdekeltségein, igen sürgős és tömeges 
kínálattal lepett fel, minek folytán jelentékenyen 
csökkentek az összes árfolyamok. Csak később, ami­
kor Bécs vásárlóként lépett fel, nyugodtak meg va­
lamelyest a kedélyek. A mai drvariácziókról lapunk 
más helyén számolunk be s ami a mai üzlet lefolyá­
sát illeti, azt a következőkben adjuk:

Kedvezőtlen külföldi jegyzésekre, valamint arra 
az eshetőségre, hogy a német birodalmi és az 
Osztrák-Magyar Bank szintén felemelik a kamat­
lábat, lanyha irányzattal folyt le a mai előtőzsde.

Reggelizés előtt fél pohár
Sohmídthaúer-féle

Használata valódi áldáa oyomorbajo« 
sqHpafcó» j|«éka*p»Mtaal»»n eg ttredihielt

Miliz
a* elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt telje* 

xen rendbe hozza.
Kapható m I a d • bO tt 
3d» éann&y üvegekbu
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Helyi realizálások és kontremin, ugvszinte bécsi ar- 
litrázs hozzájárultak, hogy az árfolyamok rohamo­
san hanyatlottak. Zárlat felé az irányzat nyugodtabb 
lett és az árfolyamok mérsékelten javultak. A for­
galom idönklnt élénk volt. A déli tőzsde gyengén in­
dult, az üzlet folyamán az irányzat csekély ingadozá­
sok után némileg javult és az árfolyamok, daczára, 
hogy a német birodalmi bank a kamatlábat egy szá­
zalékkal felemelte, változatlanul zárultak. Az utó­
tőzsde eleinte gyenge volt, később jobb bécsi hírekre 
és fedezésekre jelentékenyen javult.

Előtőzsde.
Előtőzsde gyenge.
Köttettek: Osztrák hitelrészvénv 

Magyar hitelrészvény
621.50—618.25 

Déli vasút 
503.-494—.-»- 
bank

727.50-722.50.
1447--------. Rimamuránvi vasmű
Közúti vaspálya 520.——519 —. Hazai

Déli lótsde.
A déli tőzsde lanyhult
köttettek: Osztrák hitelrészvény 619.50— 622.—.

Magyar hitelrészvénv 724.-----726.—. Osztrák magyar
államvasut 633.50—635.—. Déli vasút —.——.—. 
Rimamuránvi vasmű 494.——496.25. Magvar leszá-
mitolóbank 455.---- 455.25. jelzálogbank 410.—410 50.
Közúti vaspálya —.--------Városi villamos vasút
269 50 - 272.—. Magyar korona járadék 91 70-91 90.
jeizálog-sorsiegy Hazai sorsjegy 100.--------.
konvertált 140. Hazai bank 270 — Kereskedelmi részv. 
társ. 578—.— 579—. Orosz járadék —.-----------• Bel­
városi takarékpénztár---------- . Erzsébetvárosi takarék-
pénztár -------- . Salgótarjáni köszénbánva r.-t. 535.—
536—.-----. Neuschloss-féle Nasiczi tannin-gvár —.
Erzsébet kir szanatórium-sorsjegy

Praminm-iizlet: A dijbiztosilásokért fizettek : Osz­
trák hilelrészvényekért holnapra 4.——5.—^ K, 8 napra 
10.-----11.— K, november végére 18.——20— K.

Ulötóísde.
Az utótőzsde kezdetben gyenge volt, később lénye­

gesen javult.
Köttettek: Osztrák hiteirészvény 618.50—622 50. 

Magy'ar hitelrészvénv 722.——728.—. jelzálogbank
_______ ___ Uéli vasút —. Orosz járadék —.

Végül maradt: Osztrák hitelrészvénv 622 50. Magyar 
hitelrészvény 728.—. Jelzálogbank —.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bées, november 8. (Az E eveié ties távirata.)

A külföldi piaczokról általában bágyadt jelentések
érkeztek különösen az észak-amerikai tőzsdéktől, 
amelyeken a nagy pénzzavarok miatt jelentékeny 
mennyiségek kerüllek piaczra. Az illeni tőzsdén a 
konzum egyáltalán nem mulatott vásárló kedvet, 
a hangulat lanyha, búza 10 fillérrel hanyatlott, 
rozs 5 fillért veszteit, tenperi és zab ellenben 
változatlan. Az üzlet n an von csöndes. Árpa 
iránt csak csekély érdeklődés mutatkozott, 
ára szilárdan tartott, irányzata felette kedvező, 
jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 12 85 13.35
korona, mosom 12.20 - 12.60 korona, trtttelvidéki 
12.20 12 70 korona, déli vasúti 12.20- 12.50 ko­
rona, matchteldi 12. — 12.30 korona.

bj-rozs: tóttelvidéki 11.95 12.15
csepeli 11.90 12.10 kor„ pcstmegvei
12.20 kor., különféle magyar és osztrák 
12.10 korona.

Árpa • morvaországi 9.40 10. kor., 
fel dl 9. —9.50 kor., bécsvidéki 8.90—9.50 kor., 
fótfelvidéki 8.25 - 9.90 kor., győri —. -—.— kor.,
közép-dunai —.---- kor., délivasuti — ■
kor., tiszavidéki—.---- . - kor.

Alaepvar tenperi: 7.90 8.05 kor. uj 6.85- 7.35 
K, cinquanlin régi 8.35 -8.50 K, uj 8.10-8.30 K.

Magyar zab: közepes 8.45 8.70 korona, 
elsőrendű 8.70 9.— kor., válogatott 8.95-9.20 
korona, selejtes .----- - kor.

korona, 
11.90 - 
11.85-

march-

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

semmi összefüggésben sincs az európai pénzviszo­
nyokkal, továbbá, hogy Amerika az önsegély mód­
szeréhez folyamodik. A higgadtabb megítélés folytán 
visszavásárlások és csekélyebb áremelkedések vol­
tak. Csupán bányaértékekben volt lanyha az irány­
zat. Az irányzat ezután az előtőzsde végéig tartott 
volt. A déli tőzsde szintén tartott árfolyamokkal nyíl 
meg. A zárlat gyenge, mindazonáltal nyugodt volt. 
Vasértékekben nagyobb kényszereladások voltak.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hiteti. 620.—, Magyar hilelr. 724.—,

Lündeibank —, Államvasut 634.50-----—,
Elbavölgvi vasút —, Déli vasul 141.50—,—, 
Alpesi bányatársutnf 577.—, Rimamuránvi 495.—, 
Májusi járadék 95.70, Magyar koronajár. 91.90, 
Orosz érték 85.10, Török sorsjegy 181.—, Német 
márka 117.60.

A déli tőzsde csendes hangulatbau nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 621.50, Magyar hitel 724.—, 

Länderbank 405.50 Unio-bank 526. — , Államvasut
635.50, Angol-bank —. —, Bankverein —.—, 
Déli vasul 142.—, Gőzhajó .—, Alpesi bánya­
részvény 579. -. Májusi járadék 95.65, Magyar 
koronajáradék 91.90, Török sorsjegy 180.50 Német
márka 117.65, Elbavölgyi vasút----- .—, Rima
murányi 494.—, Orosz járadék — .- 
utak Skoda —. Magyar jelz,
páti petroleum.

Pécs, november 8. (Osztrák ériékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 95.35, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 113.75, 1860-as sorsjegy 
146.—, Osztrák hitelsorsjegy 437. — , Angol osz- 
rák bankrészvény 288.—, Bécsi Bankverein 
511. , Osztrák-magyar bank 1778.—, Déli vasul
141.25, Dunagőzhajózás! társaság 974.50, Do­
hány részvény 381. - , Cs. kii. arany (vert.) 11.36, 
Német bankváltók 117.60, Osztrák Lloyd 406. •. 
4.2 százai, ezüst járadék 95.30 65. -. Osztrák 
koronajáradék 95.55, 1864-es sorsjegy 247.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 620.- , Union-Bank
523.50, Osztrák Länderbank 404.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 634. -, Elbevölgyi vasút 407. , 
Alpesi részvény 576.50, 20 frankos 19.22, Lon­
doni váltóár 241.75 Lipótkohó 395.— , Töröksors­
jegy 180.25 Gyenge.

Bées, november 8. (Mam’ar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.30. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 139.25 Mapyai hitelbank részvény
723.25, A1 agyar leszámítoló és váltó részvény 451. — .
Rimamuránvi 492.50. Magyar ezukoripar -----
Adria hajózási részvénytársaság 388. , Magyar ko­
ronajáradék 92.50. 4 százalékos magya< töldteherm. 
kötv. 91.30, Magyar nver.-k. sorsjegy 188.-, 
Kassa-Oderhrrg vasulrészvénv —. . Magyar jel
zálogbank 405! Magyar keresk. bank 32 25 kor.

Keleti vas- 
—. Kár-

Bées, nov. 8. A bécsi értéktőzsde ma, hasonlóan 
a többi kontinentális tőzsdékhez, a nemzetközi pénz- 
piacz mozgalmas eseményeinek hatása alatt állott. 
A kedvezőtlen hírek hatása alatt a legtöbb ré-ben 
áresés állott be, mely különösen a vaspiacz értékeire 
hatott ki erősen. Később nyugodtabb felfogás vető­
dött felszínre s a tőzsde úgy Ítélte meg a helyzetet, 
hogy az angol bank kamatlábemelése inkább csak az 
amerikai pénzviszonyok következménye és hogy

KÜLFÖLDI FmrtfrnzcoE.

Berlin, nov. S, (Tőzsdejelentés.) A tüzsdemeg- 
nyitás irányzata kontinentális bankok kamatlábának 
felemelésével kapcsolatban általánosságban bágyadt 
volt. Tekintettel arra a tényre, hogy az angol bank­
tól múlt csütörtök óta 2,904.000 font sterlinget kizá­
rólag amerikai czólokra vontak el, a bankok clővi- 
gyázati rendszabályai figyelmeztetésül akarnak szol­
gálni az Amerika részéről bekövetkezhető újabb 
aranyelvonás elleti. Mindamellett kérdéses, hogy a 
kamatlábfelernelés pozitív hatást gyakorol-e az ame­
rikaiak részéről folyton tartó aranyimport meggát- 
lására. A birodalmi banknak egy egész százalékkal 
való kamatemelése azzal áll kapcsolatban, hogy ok­
tóbertől fogva november legutóbbi napjaiig körül­
belül 50 millió márka aranyat vittek külföldre. Ban­
kok tegnaphoz képest néhány tizeddel gyöngültek. 
Schafhauseiri Bank verein 1%-al olcsóbbodott, ugyan­
így az orosz bank részvényei is. Bányaúrtékek irány­
zata szintén bágyadt és 1—1A "«dg estek. Dcutsch- 
luxcmburglak 2')—cl, gelscnklrchehick azonban 
rsak 11 I gyöngültek A bám nérlékck lanvliasá- 
gát sokan arra vezetik vissza, hogy a rudvas-szövet- 
kezet létesjilésc a lotaringiai müvek legnagyobb ré­
szének elutasító magatartása következtében kérdé­
sessé vált és hogy a vasárak október eleiétől, ami­
kor 132 márkát jegyeztek, máig 21 márkával olcsób­

bodtak. A vasúti piaczon osztrák-magyar államvasut,
déli vasút és olasz vasutak az illető államok tőzs- 
déleinek gyönge jelentései következtében szintén es­
tek árban. Amerikaiak Newyorkkal egybehangzóan 
bágyadt irányzatot követtek. Német és idegen iára* 
dákok szintén a bankkamatláb emelésének hatása 
alatt szenvedtek. Hajózási részvények éppen úgy, 
mint a truszt-dinamit, valamint általános villamos- 
sági részvények realizácziók nyomása alatt gyön­
gültek. A tözsdcidö második órájában a bányaértékek 
piaczán részben javulás állott be és a bankrészvé­
nyek is javultak, helyi visszavásárlásokra. Egyéb 
értékpapírokban az üzlet csöndes volt. Későbben a 
bányaértékek piaczának irányzata szabálytalan volt. 
A berlini nagy közúti vasút poziczió-oldásokra 
2Ji %-al estek és Kanada Pacific-részvények 141.40-ig 
gyöngültek. A tőzsde harmadik órájában az ossz* 
irányzat az árfolyamok állandó volta mellett csön­
des. Német járadék bágyadt. A 4'A%-os birodalmi 
kölcsön 0.70, a 3'A %-os konzolok 0.65%-al, a 3 %-os 
birodalmi kölcsön és konzol 0.10%-al volt olcsób- 
bari kapható. A készpénzpiacz ipari értékeinek irány­
zata gyönge. Kaiserhof-részvények 10%, Admivals- 
gartenbad-részvények 1 %-al estek. Napi pénz 6%, 
magánleszámitolási kamatláb 65/s%.

Zárlatkor jegyeztetik r 4-2 százalékos papMára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranvjáradék 96.25, 
osztrák hitelrészvénv 194.75, Déli vasul 26.90, 
orosz bankjegyek 215,20, 4 százalékos uj orosz köl-
csőn 70.—", Dlscnnto Commandit 165 70, Dinamit- 
Iruszt 152.60, Harpenl 191.90, Unifikált török 
járadék 92.55, 4-2 százalékos ezüst-járadék —
4 százalékos magyar aranyjáradék 91.40, 
Magyar korona láradék 91.30, Osztrák-magyar 
államvasut 135.75, Bécsi váltóár 84.95, Olasz 
járadék , Alt. villamossági Edison 193.90, 
Gelsenkirchen! 189.60, Laura,cohó 214 75. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) november 8. 4-2 százalékos 
papirjáradék 96.20,4 százalékos osztrák arany­
járadék 96.25, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
91.90,Oszlrák hitelintézeti részvény 195.30, Osztrák­
magyar államvasut 135.90, Északnyugati vasút 

.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár
205.25, Bécsi Bankverein 129.50, Villamos részvény 
145.80, 3 százalékos magyar arany kölcsön 96. -, 4-2 
százalékos eztistjáradék , Osztrák koronajára­
dék 95.35, Magvnt koronajáradék 91.70, Osztrák- 
magyar bank 128.-, Déli vasút részvény 27.—, 
Elbevölgyi vasút .- , Bécsi váltóár 850.—, Párisi 
váltóár 815.16. Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvénv 300.—. Gyenge.

Hamburg, (Zárlat) november 8. 4 2 százalékos 
ezüstjáradék 96.30,1860. sorsjerry—.—, Déli vasút 
27.10, 4 százalékos Aranyjáradék 96.40, Osztrák 
hitelrészvény 195 25, Osztrák-magyar államvasut 
135. , Olasz járadék 101.30 4 százalékos Magyar
aranyjáradék 92.10 Szilárdult.

London, november 8. Angol consol 81.62.
Pár!e, nov. 8. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 94.67, Oszt. aranvjáradék 95.60, Magyar 
aranvjáradék 92.95, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896 évről 487.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 101.57, Déli vasút elsőbbségi kötv. 305.— 
5 százalékos marokkói járadék 505.— , 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —4 százalékos 
Kons. amort, román járadék 87.50, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1006. 88.90, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 502.— , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
-. , 4 százalékos spanyol járadék 91.95, 4 száza­
lékos unifikált (örök jár. 91.4,2 Török sorsjegy
163.50, Török dohányrészvény 417.—, Osztrák föld­
hitelintézet 10.30, Osztr. Länderbank —Ma­
gyar jelzálogbank 448.—, Banque de Paris 13.68, 
Banque Ottomane 684. ■, Osztr. magyar állam- 
vasút-, Déli vasul 148. Meridional vasul 640.—, 
Keleti vasutak —, Waggon Llts —, Hartmann 
gépgyár 595.— , Rio Tinto 16.24, Sucrerte d’Egypte 
31, Tula —, Thomson Houston 127. — , Urikányl 
kőszén —, Chartered 21.—, De Beers 427, East 
l?;md 86 In-iersfoniein 117.- .Transvaal Consols 
41.-, Transvaal l.and Company — . , Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.93 Valló német placzokra 
(rövid) 122.56, váltó Bécsrc (rövid) 104.18, Váltó
Belgiumra (rovia) re. Olasz aranyváltó (rövid) 
- , Váltó Svájczra (röv.) * in, Csek Londonra 252.‘15, 
Magánkamatláb 4, - Nyugodt.______________
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vásárcsarnok.

1907. november 8-án.
(Magvar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­

kezete jelentése,) A beállott hideg idő némileg 
élénkitőleg hat a felküldésre, azonban a kereslet 
még mindig nem mondható kieléeitónek. Vágott, 
szépen kezelt baromfi, nevezetesen lúd és kacsa 
keresett és ezekért emelkedő árak voltak elérhc- 
tök Gyümölcsből csupán alma, kisebb mértékben 
körte érkezik, amelyekből elsőrendű áru jó árak 
mellett helyezhetők el, mig másodrendű áru csak 
nyomolt árak mellett talál elhelyezést, miután ilyen 
ivén nagy mennyiség van piaczon. A dió is kere­
sett, különösen szép áru. Tojás változatlan felkül­
dést legjobban ajánlhatjuk.

Mai árak:
Husnemiiek: Helybeli marhahús hátulja 128— 

140 K, eleje 110—120 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 116 132 K, 
helybeli borjúhús 130- 150 K, sertéshús szalon­
nával 116 124 K, lehúzott sertés 1 —110 K, 
szalonna friss 140 148 K, szalonna sózott 136 - 
140 K, szalonna füstölt 148 152 K, olvasztani 
való 140- 144 K, háj 152 154 K, sertészsír 
148 152 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 140. 160. K, hazai sonka 1.80—
2 — K szalámi magyar 4.-----4.40 K, nyári szalámi
1.30 Í.60 K.

\aa: öz 1.40 1.50 K, szarvas 70 - 90 K 
vaddisznó 70 90 K kg.-ként egészben, nyúl 
nagy 2.80 3'20 K, nyúl süldő 1.60 —2. - K 
fogoly 1.00 1.20 K.fáczán 2.40 3.- K, szalonka
—K, darabonkint. Fenyvesmadár kötegje -

Baromfit elek-. Elő rántani való csirke 1.40- 
3. K, sütni való 2.60 3. K, kacsa sovány 
3.20- 4. - K, kacsa hízott 5.40 6.00 K. liba fiatal 

K, lúd hízott 12.— 19. K, tyuk 
3. — 3.60 K páronkint. Vágott: szépen tisztított 
baromfi: hízott lúd 1.30-1.44 K, hízott rucza 
1.40—1.50 K, hízott pulyka 15. - - 16. K, leves-
tyuk 1.40—1.60 K kg.-ként. l’ulárd 1.80 2.----
Gyöngytyuk ---- - K. darabonként

7e/termékek: Teavaj (czentrifugált) 1. 2.40- 
2.50 K, 11. 2.20- 2.30 K, főzővaj (köpült) 1.60-
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1.80 K, tehéntúró 16 24 K, kllogr.-ként. Va-.... ... _________ . ilogr.-
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk. •

Gyümölcsfélék • Szőlő oporto--------- ig, Chas-
selas 0.80- 1-ig, szagos--------fillér kg.-kint
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen,
ranett, jonathán, Törökbálint, hatul stb.) 50 70 K, 
másodrendű 20 40 K., harmadrendű apró áru 
12 20 K. Körte elsőrendű 80.-1.- K, másod­
rendű 40 60 K., dió I. 40 ■ 50 K., II. 30- 40 K., 
100 kg.-ként.

Vegyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség
szerint különféle árakon értékesítünk. Méz----
- — K kg.-kint. (A szövetkezet, mint az Országos 
Magyar Méhészeti Egyesület vezérképviselője, min­
den mézértékesitő ügyben is ad felvilágosítást.) —
Gyümölcsíz - K kg.-ként. Gomba szárított-----
-----.— K kgr.-ként. Szappan ——— fillér. Lencse
(erdélyi)-------- K. Bab apró —.------ - K, nagy
szemű —,--------- K, 100 kg.-ként.

Tofás: bácskai 90 - 92 K, erdélyi apróbb áru 
—.-------- K, meszes —.----- K eredeti ládán­
ként (1440 drb).----------------------------- , v

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga
4.40 - 5.20 K rózsa 4.---- 4.80 K, fehér 3.60-
4.20 K, kifli .-----.- K, sárgarépa kötegen-
kint, petrezselyem köteg sz., vöröshagyma makói: 
10.---- 11. K, közönséges hazai 6. 8. K, fok­
hagyma 30. - 36. — K, káposzta 2. —2.40 K.,
Burgonya, uj -.-----.- K, kalarábé —.---- •—
K, 100 darabonként, spárga solo —•— K.

Eertéskereskedelml csarnok.
Budapest Kőbánya.

Budapest, november 8-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne-
UAt /r.árrmVAnt 400 Idlnfrrammon felül) ----- -
fillér ^Közép (páronkénF 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban) --------  fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 125- 
127 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128 129 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 130 132 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ---------
fillérig, közép (páronkint 240 260 kilogramm
súlyban)-------- fillérig. Könnyű (páronkint 240
kiloerammig terjedő súlyban) — fillérig.

Strtéslélszdm ■ 1907. évi november 6. napján 
volt készlet 31989 drb„ 1907 november hó 7-én 
leihajtatott 108 darab, 1907 november 7. napján 
clszállittatott 400 darab, 1907 nov. 8. napjára 
maradt készletben 31697 drb. A hízott sertéstizlel 
irányzata: változatlan.

SertéekromOTásár.
Badepeat, nov. 8. (Htv. tud.) Előző napról ma­

radt 530 darab sertés. 22 darab süldő, darab 
malacz. Pótfelhaitás - drb sertés. drb süldő — 
malacz. Mai napi felhajtás 1582 darab ser­
tés 47 darab süldő, darab malacz, össze­
sen 2112 darab sertés, 69 darab süldő •— darab 
malacz. Eladatott 1026 darab sertés, 69 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
1086 darab sertés, - darab süldő, - drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulvban 125 132 fillér, életsulv- 
levonással 104- 106 fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig----------miéi. életsulylevonássd
100 109 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
128 134 fillérig, életsulytevonással 110---- fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-tg -—-—* 
korona, életsulvlevonassal 128 134 fillérig, kSnf- 
nyü 220 kg.-ie 130-134 korona, életsulvlevonással J,_____^ fillérig. Belföldi süldő 90 104 ko­
rona. Horvát süldő 96 112 korona. Malacz 

korona. (Arak minden levonás nélkül ktlo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak hanyatlanak. ,v.. , ■

torjovását.
Budapest, novembei 8. (Hív. tud.) A mai vásárra 

hajtottak 451 darab élő borjút. Az irányzat kissé 
lanyhább volt s az árak 3 4 fillénel alább száll­
tak. Fizettek elsőrendű élő borjúért 96 108 fillért, 
kivételesen 110 fillért. Középminöségüért 84—94 
fillért, harmadrendűért 70 80 fillért kilónkint.

Felelős szerkesztő:
PUB JE SZ LAJOS, 

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvény társaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAHTD
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Kivonat a hivatalos lapból
— November S. —

Kinevezéseit. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Heib .lózsa okleveles tanítónőt a kisgarami állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé, Szopos András 
okleveles tanítót a borbándi állami elemi népiskolá­
hoz rendes tanítóvá, Vojtovics Sándor okleveles taní­
tót «. lénártói uj állami elemi népiskolához rendes ta­
nítóvá, Nagyvinszky János okleveles tanítót a homo- 
liczi községi elemi iskolához rendes tanítóvá ; a föld- 
mivelésiigyi miniszter Szász Nándor miniszteri szám­
tisztet kertészeti tanintézeti titkárrá ; az igazságügy­
miniszter Kolosi Vazul vajdhunyadi járásbirósági 
telekkönyvi átalakító diinokot a hátszegi járásbíró­
sághoz Írnokká: a budapesti Ítélőtábla elnöke Bodonyi 
Rezső budapesti lakos, jogszigorlót és dr .Antal Ar­
thur veszprémi lakos, ügyvédjelöltet a budapesti 
Ítélőtábla területére díjas joggyakornokká : a győri 
Ítélőtábla elnöke dr. Róka Lajos és iij. Gergely József 
díjtalan joggyakornokokat á győri Ítélőtábla kerüle­
tébe díjas joggyakornokokká : a dohányjövedéki köz­
ponti igazgató Rce János veszprémi lakost dohány­
jövedéki segédtisztté és a budapestvidéki pénzügy- 
igazgatóság Barna János pénzügyőri vigyázót a 
szentendrei adóhivatalhoz hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. A íöldmivelésíigyi miniszter Kos- 
tialik János erdészt a vezetése alatt álló minisztéri­
umból Liptóujvárra. Kiimkü Gyula erdészt Liptóuj- 
várről az orsóval erdöhivatal kerületébe helyezte át 
s előbbit az erdőrendezöseg utóbbit pedig a dalbo- 
seczi erdögondnokság vezetésével is megbízta. Ver­
mes Viktor erdészt a lippai föerdőhivataltól a gödöllői 
erdőhivatal kerületébe helyezte át s a nagymarosi 
erdögondnokság vezetésével bízta tncg.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Goldstein 
Join (Jenő) budapesti lakos családi nevének „Ge- 
rö"-re kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A budapesti ügyészségnél alügyészi, 
a karánsebesi törvényszéknél ulhirói, a felsövizközi 
járásbíróságnál aljegyzői, a nagyváradi Ítélőtábla ke­
rületében négy (4) joggyakornoki, a kaposvári adó­

hivatalnál segéd!, a nyitrai pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőségnél számtiszti, a kaposvári és a 
kassai pénzügyigazgatóságok mellé rendelt szám­
vevőségeknél számgi’akornoki. a kassai, a székesfe­
hérvári és a zsombolyai adóhivataloknál díjas gya­
kornoki állásra 2 hét ; — a glinai adóhivatalnál szol­
gai állásra 4 hét — és a veszprémi pénziigvigazgató- 
ság kerületében két pénzügyőri vigvázói állásra b hét 
alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

VÍZÁLLÁS.
november 7 nov. S. 

méter .
növöm bői 7. nov. 8. 

m * 1 • I
Írni
Duna

Vág

Kába

Dráva

Mimi
Száva

>zamo»

brittana
l.atoruza
l.ahorca
Uug

BhArdingPuHsau
Ltnz
Bóra
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
Gombos
(JWdók
Pancsóva
Orsóvá
Morvafala

Trón cs ón 
Hzorod
Szt.-Gottháxd 
Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány

('.szók
M. -Szerdán. 
Zágráb

Mitrovicza
Déós
Szatmár
N. -Mai tény Munkács 
Homonna 
Percctccy

0.43 0 40 
0 95 0 93 
1 51 1.58 
1 53 t .51' 
0.20 0.15 
1.11 1.08 
0.55 0.51 
0.19 0.24 
0 83 0 79 
1.93 1.9 1 
1.06 1 02 
0 74 0 70 
1.35 1.84 
0.25 0.24 
0.11 0 C6 
OA 3 C.03 
0.28 0.25 
0.80 0.30 
0 04 0 01 
1-42 1.4 
1.05 0.- 
0 22 0.1 
0.70 0.62 ! 
1 52 1 44 t 
0 56 0 54 
0.64 0 56 I 
1.73 0 - 
0 — 2.24 
0 62 0.66 
0.08 0.10 
0 32 0 —
0 03 0 02 
0 04 0.04 
0 09 0 09

Tfm

Ondavti
Tanoly
Bődre*
Sa|A
HornA4
Berettyó
Kórba

Man»

Tomes
Bega

M. -Sxlpet 
Tokeháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiezarcred 
Szolnok Oongrád
'T.-Socee
Titel
Hoór
Bártfa
Ladmócs
7.80 Icza
H.-NAmeti
Margittá
R.-ulfaJn

N. -Várad 
Bölényéé 
Tonko Uurahonc Roroejonö 
Békéé Uyom a
(iy.-Fehérvár 
Branyicsfca
Héberéin
A-ad
Makó
K.-Koetély
Klszotó
Tomeevár
Bccskcrck

0.24 0.2O 0.01 0.0"
1.15 1 2"* 
0.71 0.82 
0.82 0 66 0.00 0 80 
1.77 1-0 i 
1.4$ 1.28 
0 04 0.9 t O.OB 0.01
1.16 1.18 
0.30 0.30 
0.26 0.20 
1.34 1.80 
0.4 í 0.41 
0.2 ? C.l’í 
0.33 0.82 
0.29 0.29 
0.28 0.29 
0.12 0.12 
0 40 0.40 
0-20 0.20 
0.45 C.4-r> 
0 44 0.52 
0 50 0 54 
0 50 0.56 
0.12 0.12 
0—0.- 
0.14 1 44o.eo 0.60 
0.62 0.60 
0.30 0.35 
1.14 1.15 
V 14 0.14

IDŐJÁRÁS.
A mcteorologia' központi intézet távirati !e!ont<se 

1907. november 8-án reggel 7 Oiukor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézetem 

Hazánk időjárása tegnap sem váliozolt lénye 
gesen. A Irőmérséklet maximuma: Czirkveniczái 
16 C° és minimuma: Árvaváralján 12 C°volt. 

Prognózis a kővetkező z4 órára:
Nyűgöt felől növekedő felhőzet és hőemelke* 

dés várható.
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HEGEDŰK
Csekély havi részletfizetésre

Önműkö­
dő és for­

gatható 
hangsze­
rek

elsőrangú 
gyártmányok 
mester hege­
dűk után ké- 
ezitve, 
brácsák 

4a csellók
rth. aczéüemczekket, (Automaták.)

Valódi
Párisi

Színházi

Felette mérsékelt árakon.

látcsövek.
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kivitelben
ZKUvndoltnail
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GRAMMOFON OK
melyek­
nek le*-fit*.
lébb mi­
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hink. 
Du» Tí- 

1 nézték tartó, lemezekben. 
Pbonogréfok 80 K-fcU 

feljebb.

ügyvédnél
A ii A D I

Deák Ferencz-ntcza 40. sl

Képes hangszer- vagy látcső 
árjegyzék kívánatra Ingyen és 
—------- bérmentve. ----------

AUFRECHT és GOLDSCMIED
Budapest, VI. kerület, AndrAsey-ut 17. szám.

ÉKSZEftéSZ-Es tiŰÓRÁS-

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KÜLÖNÖS GOMDOTFORDÍTOK,

ÁRJEGYZÉK aoóo RAJZZAL INGYEN ésBÉRMENTVB.,

INGYEN
diseróten én bórmentve küldjük rend* 
kívül érdekes tartalma ábrákkal és 
bBixnáJatl nUslUtsal elütött árjogy* 

eókttnkeU

HALHÓLYAG 2,4,6,8,10,12 K tucatja 
PESAR, OCLUS, Nul ÓVSZER 3— 5 kor,
leltéllon megbízható valódi angol és francia gyárt­

mányok.

törv. védeti férfi-óvszer kttlönio?efsé.r 
valódi Indiai paragummiból lel- 4 0 |/’ 
tétlen megbízható, tucatja^ _ lu **„KAKIRA“

MINTAGYtiJTEMÉNY “de7™Äerai6- 4 korona
UTERUS-SPRAY M.14 korona.

Universalis-sérvkötöki
páratlanok, kis fumml nyomólappal, a legnagyobb sérv la cl- 

«árható. Egyoldalin ö—18, kétoldalt» 10—84 korona.

ffltlláhah, müSEzek, gBSÄÄK
Haskötők, gummiharlenyált otb. Irrigá-| 
torok, betegápolás! ozlkkek kaphatók.

Magyar Omosi Műszertár e Budapesti
VIL, Rákóczi.at 82.

Pontos ősimre és B veres keresetre figyeljünk, •» |

HETI MŰSOR;
November Nemzet) Szlnbazjül. sir. Uperanaz] Vígszínház Íiraly-Siln ha? arass "«w »utó« Vár Színház j Uránia
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I Folt amely tisztit 1 j1 Hugenották
I Pozsonyi diéta > ' j
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Szombaton, 1907. november 9 ón.
Rerazsíi színház

A pozsonyi diéta.
Vígjáték 3 felvo tó'ban. lila; 

Bérezik Árpád. 
Személyek;

Grassalkovicb Mihály ft
Krisztina Csillag
HornemisFza Magda Pnuiay E 
Okolicsanyi Odri
Papay tiál
Hudnv _ Fálffy
Szeutiványi Baitos
Bilky Ktlrtny
Barilonstcia Dezső
Hnpayuó Holvey
Uouka D Ligeti

Kezdete fól S órakor.

üeqszWiinz-ültöm
A piros bugyelláris
Eredeti népszínmű dalok­

kal 3 felvonásban.
Itta Csep egby l eront t

Személyek
Tőrök Mihály 
Zsófi, a íolosege 
Julis asszony 
Menczi. linga 
Huszárkapitány 
Csillag Bal 
Peták káplár 
Pen ás
Hajas István 
Kósza Gyvrka 
Cíbí, gyulogpostás

Ktirtliy
B'aha

Tall án A. 
Bezci'odj 
Székely 
N 1-■
Lubinszky 
Morvát 

I “^z.inaa 
Virág

ixezdete 8 órakor

ÍIZ. Ktr. Operaház

Bohémélet.
DalirtU 4 képben. Zenejót. szer­
zetté Hunéiul Giacomo. ^zörej:ól 
írtak Giaeora és llliká. 1 "ordította 

Hadó Antal.
Hodolplie Arányi
Soliannaid Váradi
Mareol Takáts
Collino Komái
Musotto Ambrusáé
Mimi Szamosi IL.
Alcindor Szcndvói

ez 7 órakor

itíroh? színház
Falusi Madonna.

Daljáték 3 folvouásbtm. 'rta és 
zenéjét szerzőt to Verő György. 

Köllór vondéclős Németh
Póli, a íolesógo Szentgyörgyi 
Zsáni pincz/r Papír
Kóczos Panna Bed ék
Máté razda Sá'rauy
Az Arcs rrót Szirmai
Foszlány Aba Csapó

Kerdete fól u órakor

ttranm szmnaz
Az országos színművészeti 
akadémia színész iskolájának 

vizsgaelő adása. 
Kezdete -t * órakor

HELVETIA KÁVÉHÁZ
Andrássy-ut 35. szám.

Mimién este eziejányzene.

Fűvárosi Orfeum
WILDEANB HEB Ipseal»- vi„ Nagymező o. 17

Ma és nrnden este az u) novemberi műsor.

egy amerikai tingli-tangli
előadás«.

Lena Nansen. Mad. de Noce
Norton.

Kísérlete* a folyékony fényi ye>. És a többi első­
rendű attrakczló.

As előadás kezdető pont 0 órakor.
Jegyelövétol. délelőtt 10-Mk *« délután 3-6-1* 
A télikottBon reggeli 0 értig VÖRÖS ELEK algánízcne.

kara ban . versenyez

iZorleíé-SzIiiSiííz
ezelőtt ■ Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VIII., Rákóczi-nt 63. szám.
.— ftovemb-r 1-161 ui műsor —

! es 2 (lautiers R tta 6 Karras
mod rn akrobniak cxemnkuso«

La Perle Wollner coalad
villanyi nexotm* ron'i joloict,

A férj ezürctr e merjy. bob, 1 felv. Irta: Adorján u, 
— /lz előadás, kezdete este 8 órakor. —

A tclikcr'beo éjioll 12 órától rozgeli 6 éráig

RH6Y BALL IüflBlLLE
A toüterlbeo reg-eU 6 éréig HEGEDŰS GYULA v-tsérendu ozigánj 

zenekara hangvorHonyoz.
Minden Bnnep- és vasárnap délután '/at-kor előadás.

Iszajánilisli
jubileumra dísztárgyak, ev<5»

esz-tozok, miiipan c z i k k e k

részlelíizelésre
I» kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műőráe cksmertelepén

Budapest, Erzssbet-körutB Lem.
Arleqvzék 2000 rajzzal Ingván és bérmentve.
laviMsobra és vidéki megrenrfclósekre kü­

lönös gondot fordítva.

SZEME!!
HE£Z ARMIN FIAI, BUBAPEuT

elismert kitűnő gyártmánya mir kaphitó a legtöbb sajt- 
fűszer-, csemege- és ben e-üzletb -n Ezen szaiami tiszt t 
kezéé« mellett elsőrendű nertéchasból ké­
szül. Minden tud oomnccsnjén látható 

beleervzc't

Mánvar k r. á bírna iránti rtv-zitAsége -.*»■■■ tvithwy,

29271 szám.
U

i Pályázati hirdetmény
A magysr király' államvasutak szombathelyi üz­

letvezetősége a p szere 1908 esetleg .1910 év vé'.’i'ip 
szükséges vessz-1 serrtl szállítását biztosítani kívánván 
ezennel nyilvános nálvszatnt hirdet.

A sz 'llitasra vonatkozó részletes módozatokat 
magában 'oglaló Aján ati felhívás a szombathelyi üz et 
vezetőség általános I osztálya anyag cs leltárhes-erzési 
csoportjánál kapható, a ho1 Cővcbb lóiví ágosi tások is 
adatnak.

A szabályszerűen kiállított ivenkínt 1 koronás 
m lur. oknnnybélycggel ellátott aiánlatok lopecsétclv« 
icg" esőbb ;. év november hó HO-ik napjának délelőtti 
10 órájáig a szombathelyi tizlelvczctöség általános I. 
osztálya anyag és leltár beszerzési csoportjában adón 
dó8 át illetőleg posta utján od« küldendők és azok bo­
ri éka ezen kolezimmcl látandó el: »Ajánlat 2ö:i 71(907 
számhoz.

Később benyújtott aiániatok valamint olyanok melye* 
nem pontosan s rés-letes mű tozaiok betartása melleit 
állíttatnak ki nem vételnek ligyelemhe.

Szombathely. 1907 október hóban.

fiz iizíeíYezeíeősű.

£

Dr. Trnkócry iltó-fél*

Szenzácziú
a kvótaemelés körül.
1 teher súlyos, de más réven megtérül.

(Sajp.í tudósítónktól.)

A kvóta 2 perczenttel nő, 
Rosszul teszi, de megteszi »., 
Fölfelé megy és e jogát 
Sajnos senki el nem veszi.

És mégis csalódni fog Becs 
! Hiába vásik a foga —
I A súlyos teher megtérül,
^ Vigyorgásra hát nincs oka.

Mert ha a kedves osztrákot 
Bármilyen kórság is éri, 
Menten bejön a boltunkba 
S a fehér keresztest kéri . . .

I'yenkcp dúsan megtérül 
I Mit elvesztettnek véltünk —

■ A kecskeméti sósborszesz 
lm igy csatázik értünk.

Ripp,

Alföldi fehér keresztes

sósborszesz,
melynek hatása egyszerűen meseszerü.

HEöldl fehér Keresztes

sósborszesz
a hií házibarát

igazi háziszer.
Az Alföldi fehér keresztes sósborsesz 

egyedüli gyártója az

Gyógykeserü likőr. (Kralt
bittor,;

izárélag zamatos gyógy füvekből készült. — Melegíti és eiősiti ft

ÖŐKíf Stefner SS £S> s
testet.

nyír:
Elősegíti ii fokozza az étvágyak 

Becs, III, 
ftmaasM-A

Első

részvénytársaság

TC eoskeinétexi
0 es. és. kir. fensége József föherczeg 

kamara" szallitoia.

ItiüuáMlltVim. .k:..íína]
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Egyetértés
Szombat, november 9.

1 iS HAZA ív.

Szombaton 1907. november 9 én

Rígszinhdz

Ás ingovánv.
Színmű d ;eivoiiasuan, "ria Rienc

Wollt, r orditcita Színi Gyula.
Rrehant Raul Uó'h
Fleury Dcnise U. Kertóea
Madeioino Gazsi M.
Gcrmame M. Harmalb
Deviiiiers Hegedűs

Fenyvesi
Lucien Tanav
Henri SzerviTT>
Chi>mbrav Tápot czei
Hawthorne Tihanyi
Milet Bala-sa
Fanny Komlóssv

U '7(1ptp ornvn.

ia.agyür ;szrnűűz

Kerülő nt.
Színmii * teivonasban Irta 'enry 

fernstem. Kord. Sajgó Ernő. 
Raymonde XVilaon Ro-pár 1. 
Jaquilcnc, a leánya Halmi M. 
Cyri
Armand Rousseau 
A7 öreg Rousseau 
Rou=seauné 
Rousseau Lucieone 
Rradesnó 
Micheion 
Micüelonnó

Törzs

Vágó 
Berá P.
H arm os 1, 
Korral R, Csiszor 
Tamoky G.

Kezdete tél

,APOLLOti-SZINHAZ
í’claíon •S8-S9.

Sportok Svédországban. Ve­
tél tarsak. T- li álom • nar- 
h'Sti és a kutya a. HuCSal 
láncziskola. (Pintér Imre 
közreműködésivel ' Kolostor 
kertesze Egv cabaret kupié. 
(Énekli Nvárav An tat. > Ko­
vács leánya. Misztikus öi- 
‘öző. »Z erélves ember. Haj­
sza a gyémánt után. Szén-
zacziós amerikai életkép.)

\ A • 1 nfn tél A 'irnltor

BŐDBEN SZÍNHÁZ KABáBET
AntLrássv-ut 69. 

B&kkar&t. Gnthi Soma darabja. 
- Minden megdrágult. Mol­
nár herpnez ieJeneU. Nézőtér 
a színpadon Színpadi tréfa. — 
Disznótor a Lipótvárosban. 
Pesti életkép. iita Molnár Keronc. 
21 mulatságom kabarotszam 
Föllépnek: Halmai Ilka, Med- 
yaszai Vilma, Tornai Kancsi, 

t‘oét Lili, Vőrö* Ili, Kökény 
Ilona, Urai vjella, Grejus Mar­
git, Nyáiai, Kardos, Kanók, 
Sólyom, őzentLrinai, Bársony, 

txezdeie 9 nraKur.

I FÜLES CAPRICE.
nSVAY-UTOZft 18.

feunnték 1 HandoxJr
t.TTT"T.v. cs Eixm Írott b a w n o

Hz előadás keztíste V«9 órakor.
Mg, azenzátloa irőonsag! 11 érabori

„Ländliche Unschuld“
Eurlcsk Ííonoza* trto: Earyr. Rendezi! Womer Manóe

Ezt Ecgelozi 9Vi ú razor.

ÜlstOS tilagBiOZBS
bohózat Irta: Cagliostro.

Továbbá: Trelitzcb BAndor te Bear» Emil tuti uj
reoio azamjniiksi.

Sappali pénztár ti—l l*g ée áélután 8—6 óráig. 
Az l-só emeleti Cs.SlnO tie Parte minden este «/ll2-t6l
angol én franci» kuidnleqeseegok íeileple. November 

1-én a Casinó de Pariban uj műsor.

RIVOLI
fényképészet« és
festészeti műter­
mében Rákóczi-ut
30. sz. készülnek mű­
vészies kivitelben fény­

képek, plstin, aquarell és olajfestmények. 
Mint különlegességeim: kis képek után nagyítások se­
lyemre és bársonyra. Kész dísztárgyakról képes 
árjegyzék díjtalanul. Miniatűr olajfestésü Itria- 
tályképek és hozzávaló arany és ezüst fogla­
latokról bross, függelék, tü stb. Nagy képes árjegyzék 
bérmentesített visszaküldés ellenében d'jtalanuL. Telelőn.

SCHMIDT M
szllETártd, nyerve* én blrfindtSe 

Budapest, VÍU- Rékóeit-ut BS. n 
Ajánlja saját gyártmánya kooalaó- él 

lovagló » asersaAmjatt. Mlndennemf 
utaed él kési bőrAndOk, puné, szivar, 
celzarr.Ua lük tárcsáit. — Arjegyaik Bé» 

01 öntve.

I

Terez-körut 28.E™E! Cabaret 52_to.
Minden csto 9-töl 12-id a nagysikerű u’ novembert műi orral 
Lugy eiöada?. Vasárnap, novembar 10-én két előadás. Dől- 
uiau 4 oiakor méieeke t nciyárakkat (4. ?» - koron-s j-gyo* a Can a- 
!°! pun .aran;.í kaphatók ) i vajda az Abbáziában — A ezup- 
I inger — Egy válóper történő’e. L’arte d’ótre .olle — 
Húsz uj cabarot--zaminal tulicpncK László Rózsi, Ferenczy 
.Cároly. Nagy Endre es az o«?esz műves szem- lyzct. — legyek 
Bárü-aái t.ossutti Lajos-ulcza cs An lrassv-u . Zlpaor-nói 

Amiiassv-ut h a Cabaret pcn^.aianai

TÁTRA-MULATÓI
VTI. KtRALY-UTCZA 77. M

Elsőrendű uri-szabó üzlet
Kizárólag mériék szerint

Őszi zakkó öltöny 
ftagtán v. téli-kabát 
40 és 30 kor.-ért 
Dús választék bel- és 
külföldi szövetekben.

KI készpénzzel fedi ruha- 
szükségletét a ml elsárangu 
klíite.linknél, letét az árnak 

megtakaríthatja.

Mechlovits ésFái
tör». bej. ur' szabók,

Budapest,
V., Váczi-körut 76.

Veszek zálogcédulákat
elzálogosított briliánsokat, aranyat, ezüstöt, 
gyön:yOket és ékszereket a legmagasabb 
Csszcgi- költségmentesen kiváltok és teljes 
e ° értékét kifizetem s>

DEUTSCH ALFRED ékszebkebeskedo
BUDAPEST, Király-utcza 34. Petófl-ntcza sarok

A fóvároü legelőkelőbb családi mu ató a
1907» nőve ober hó 1-tól kevdvs

teljesen uj mü or,
FMI^pnek tftbbok fcOrötl i

WOLLNER ADOLF
szalon humorista, Budapest kedvenezo tol)0«en u) műsorra.

Alcttia báizóná I Les Titos
oisriuo I akiobata tinczkotlaa

BERfflOSlY Fii I M fl pi-o'ontjólva 1 I
Inrton Eansl I Adr once & Lewis

bű.ol excentr.quo i n‘£er xczonlriguo-kollis. 
Aj említőiteken kívül föllép móp naponta 18 elsfirans» atttak- 
czió. Teljesen uj bohózatok P<iho:yokl Fentnrtott bo yek l

Lhz eléadás kezdető 8 órakor.
■X- I

Női ruha
divatkelme

eladás!

Kedvezőtlen do) írás folyté
öts'es szövet ke zlelünket beszer­
zési árban áruiitiuk. í'-’o eztnti
n cter szeles őszi an, ol kelmét 
mctcrenkint .IS krajczirtól kezdve 
a legfinomabb min segig 2—3—4 

forin ig.

ROSENBERG és QUITT
Budapest, V!., Knály-uicza «2.

Aaputa ói' ibaa

Most íelsnt msg!
w A tékozló flu. irta-. Hall Calne. o
Ö Regény három kö ethen, 1^12# '(
VtyVXf ^ra kóletensént 1 kor.

A tékozló fiú
Q egy csapásra páratlanul népszctOvé fellő szerzőjének 

yík nevét. Rövid idő alatt e^esz ctoir.ó ki ida«t ért, 8 
szín: ad:a Is került. Ma alig van művelt nyelv, 

ktá melyre le nem fordítottak volna, 1öbh milVó pél- 
dányban forog közkézen. A ÍR1 OZLÓ ÉIU gyó- 

i . nyöruen megható thtténe'e egy z-cmais művész- 
embernek, aki talentumánál lógva napy dolgdkt i 

. jjj. van hívatva, de gyi npe jelleme mar-mar a züllés 
»J4 örvényébe kér,, éli. Miliője a vadregényes .Izlun.l 

azután London és Monte Carlo. E három helyen 
félvállra játszódik törlécelo, amely nmei éit, hogy 
szórakoztat, hogy poétlku* ró-z eleivel elko t-f kép- 
zolmlinket, egyszersmind nemesit s mélyebb hr'isti. 

A TEKOZLO K10 az Egyetemes Regénytár XXIV. évi ■- 
iyamínak első három kötete. A 4—6. kőt-to Mikszaih 
Kálmán Almanachja az 10 8 évre lesz. — 8 körönt c ■ 
teles beküldése esetén bérmentva küldi meg kladohlvata- 
0 0 0 lünk A TÉKOlóLÓ K1U három kötetik o o o

Kegyelmes

Nagyságos
Tekintetes

asszonyokon és urakon ki­
vim használják az egcsz or­

szágban Q

DlANA-arckrémei
*■

DIA N A-szappant
a társadalom összes réte­

géből mindenki,
aki szereti bőrét ápolni, 
aki szép akar lenni, 
aki szeplőjét nem akarja 

látni
aki undorodik a pattanástól, 
aki imádója a fehér kezeknek, 
aki bámulja az üde arcot, 
aki a bársony puha kezeket 

isteni ti,
alti irtózik a ráncoktól, 
aki a sárgás szeplős kezeket 

nem tudja nézni, 
aki az örökifjuságot szereti 

élvezni.
BIZONíITVANYi Alóllrott ezormel bizonyltom, 

tiogy a> Rrőnyl Béla ni gyógyszerész, hndapostl 
lakostól Bemutatott D l A N A-sznppant, ÖlANA-aro 
krómét megvizsgálva, azokban fi mmérgoket, maró- 
hatású vagy külsó használatkor órta'mas egy b 
anyagokat nem tnlAltam, miért Is nevezett szópltö-, 
bőr A. hajápoló szerek ártalmatlanok ós Így hasz­
nálatuk ellen kifogás nem emelhető, 

üell Budapesten, IUU5 március tü.
•yllvan.i vegyklsérlet) állomti

Dr Neumann Zsigmond m.p.
tli tereik es réJtotOrvOnyszdkl hltss vcgyísi.

£g> Oviig téguly Olana-arc- "yR kr. 
kréni napimll használatra “ ^ Md,Ud '
Egy ilvog-tégely Olana-arc- k
krón A||tiH használatra « Mdjuui.

tg> aruiisb Oiana szappan »3 krajcár,

Eyvedüli készítői

Iskola kötények
lOstcr, elot, chiffon és bmiszV 
ból a legfinombb kivitelben

Angol tlancl blons crbja írt 2 25 
finom tail jonpon drbja trí 7.75

EEBiiICB I. UFÓT
éri és ml d.val árubázíbau

Epést, Andrássy-ot 68
Csongery-ntez» «árok.

VIű ki meurende li iné . meg nem tereli 
árut kieséé lem vagy o pénzt visszaadom

Winden könyvkereskedésben ksphctó
SINGER és WOLFNER

könyvkereakodóBe
•udeneeten. VI, kér* BMitdi»aa»*-ui 10. »*.

Erényi Bála gyógyszerész
Budapest, Károly-körut 5.

(postai incgrendeláseű utánvétellel eszKözőlletneW
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Gőzeke-, £>hS£y
,__ ^ a___ .A_,_____ -

»

kocsirúd-«, Sprltzbogen- 
kézV, udvari- és asztali*

Acetylen-
slámpák^

Bárdi Sózsef
RÉSZUÉRYTdRSflSdQRtili, 

Budapest, VI., Mozsár-u. 9.
(FSiáml Orfeum mellett).

Árjegyzék Ingyen ée bérmentve,

magyarnak Pécsl
ff# küldjük pin tün­

ket küllőidre.
Koczkásat tisúm, 
lem tetsző árat ti* 
cserélek vagy a pénzt 
adom vissza.—Oiak 
általam ezt ályozott, 
kipróbált órák« szál- 

Utak.
Legnagyobb

raktér*
Legolcsóbb

éraki
cXoctes» ébi-Mt» őt* kllüoS szerkezeit el,

1 heauggal
Dupla cseogÖs — — — — —
Éjjel világító «imuppid, 1 hiraäegV — —
Vasutas ébreestó, legjobb minőségbeli «»-»- 
Torony harsog ébresstó óra, kclleacs eseogéstt 

fali óra_—
A Osztrák fagy esek Éra 1 kcronivol eleiéi*. 
legretMés legeztiezertbb peitoetalvisyon entirönl,
“ — ÄSSÄi,SÄ.iS8'..“,w -

Sch0nwflldlmr8Sg£.yPks

MEGCSALT ASSZONYOK.
- BEGÉITY —

Irla: E. GÁBORIIU.
_____  13

Mi baja? Rosszul érzi magát? — kérdezte
ijedten.

Domini is feltekintett a munkájából s így 
szólt:

— Tényleg a békebirő ur egészen elsápadt — 
De Plántál már össze is szedte magát.
_ Semmi, igazán semmi, uraim. Köszönöm,

gyenge gyomrom van és nem bírom cl a rendet­
len időben való étkezést. De most már elmúlt. Is­
mét jobban vagyok.

Ebben a pillanatban érkezett vissza a polgár­
mester; egészen ki volt pirulva és egyre törül­
hette az izzadt homlokát.

—• Sikerült végra az izgatott kedélyeket le­
csillapítanom, — szólt nagyokat fújva. — A tö­
meg szétoszlott, mert megígértem nekik, hogy 
mindaddig nem pihenünk, inig a gonosztevők 
nyomába nem akadtunk. Es amig azok gonosz­
ságukért meg nem lakottak. Mindnyájan Fiilöpöt 
tartják bűnösnek az apjával és Guespinncl egye­
temben; nos én azt hiszem, a nép szava — Isten 
szava'.

A polgármester elhallgatott és megfordult, 
mert ajtó nyílt mögötte. Egy férfi állt a küszöbön, 
de az areza nem volt látható, mert mélyen meg­
hajolt.

— Mit akar? Milyen jogon lép ide be? Ki­
csoda ön? — kiáltott rá dühösen Courtois.

Az idegen felegyenesedett.
— Nevem Leant, — szólt lekötelező uio- 

solylyal.
Miután látta, hogy a jelenlevők közül senki 

sem ismeri, még hozzátette:

•£ÁRt>

A* ATHENAEUM Mára. 
: klnyvfcladóhivetalában i
»est VII. RAkóozb 

ezám) megjelent i

nrivrnln 6nntutoiitAö
IRTA

SIMONYI ZSIGMOND.
Egyetlen magyariUatoe 
kiadás, mely a helyes­
írási szabályoknak hi­
teles hivatalos szöve­
gét teljesen magában 
jljijf loglalja. ARjl

Ára vászonboritékban 
• t korona 60 fillér •

Kapható afcladöMvatafban. 
valamint m • n d • n haza) 
a könyvkareekadóebaa. a

HOL VÁSÁROLJÁK 
OSZTÁLYSORS 
JEGYET

HECHT 
BANKHÁZNÁL

BUDAPEST
Ferenciek tere 6. sz. 
fiók: Erzsébet-kőrnt 32.

HÚZÁS:

november 2l.h23-m-
Egész Fél__Negyed Nyolczad
12.— 6 — 3.— I.ŐO kor.
Kívánatra azámválasztékot küldtínlc.

— Detektiv vagyok és a párisi rendőrség
siirgönybeli kérésre küldött ide engem.

Ez a kijelentés mindnyájukat csodálkozásba 
ejtette, mert ez az ember cseppet sem felelt meg 
annak a fogalomnak, amelyet ők elképzeltek és 
általánosan a titkos rendőrség tagjairól alkotnak. 
Simára fésült fakó szőke haja volt, duzzadt arcz, 
ritkás szőke szakái, kiülő és gyulladt szemei, kissé 
telt alakja inkább szatócsra vallott, aki néhány 
száz frank évjáradékkal valami kis városba vonul 
vissza.

Vájjon egy titkos-rendőr, akinek mindenek­
előtt éles megfigyelésre van szüksége, lehet ilyen 
jóindulatú, semmitmondó, nem intelligens arczu 
megjelenés?

A vizsgálóbíró kételkedni látszott, hogy 
tényleg a várt titkos rendőr áll-c előtte; persze 
neki fogalma sem volt róla, hogy Lecounak meg­
van az a képessége, hogy Proteusként átvál­
tozzék. Nemcsak a ruháit változtatta meg és az 
arezvonásait, de még a szemének kifejezését is 
tetszés szerint tudta fölhasználni.

— ön az a detektív, akit a rendörprefektus 
ur rendelkezésemre bocsájtott a jelenlegi ügy 
kikutatására?

— Igenis, 
magát.

— Ha tehát igy áll a dolog, előadjuk majd 
önnek a tényeket és magyarázattal fogunk szol­
gálni!

— ő kérem, az nem szükséges.
— De hiszen tudnia kell, hogy . . .
Az, amit a vizsgálóbíró ur nekem mondani 

akar, az már tudomásomra jutott, — szakította 
félbe a detektív lekötelező arczkifeiezéssel. — 
Oyilkoságról van szó, valószínűleg rablógyil­
kosság forog fenn, a lakás a pusztulás szörnyű 
képét mutatja, a gyilkosok elmenekültek. A 
grófné holttestét megtalálták, de a grófét sehol- 
sem lelik. Bestand apó le van csukva, de nem 
árt neki egy cseppet sem, hadd üljön egy kéré­

széit I.ecou s meghajtotta

set; öreg vadorzó a komé, aki titkos módon cs
utakon kereskedik. — Guespin, a kertész része­
gen tért vissza; ellene súlyos gyanuokok forog­
nak fenn, nem tud alibit bizonyítani, megtagad 
minden felvilágosítást, kétes az előélete, minden­
esetre ezek súlyos okok!

A békebirő kedvtelve nézte a különös de­
tektívet, aki semmitmondó arczkifeiezéssel állt 
ott, mig a többi jelenlevő nem tudta meglepeté­
sét palástolna

— Honnan tudja mindezeket? Ki mondta el 
ezt önnek? — kérdezte a vizsgálóbiry.

— Az emberektől tudom; mindenki mond 
valamit s végül megtudja az ember az egé­
szet; különben már két órája, hogy itt vagyok!

— Es csak most jelentkezik? — szólt elé­
gedetlen hangon a bíró — hiszen tudta, hogy, 
várom önt ?

— Bocsásson meg, — felelte a detektív •— 
de mielőtt cselekednék, feltétlenül szükséges, 
hogy a tényállást pontosan tudjam. A nyilvános 
véleményt kell hallanom, hogy ne higyjek neki 
s ne hagyjam magam félrevezetni. Valóságos 
csatatervet kell kieszelnem, de főként a „helyi 
viszonyokat“ kell ismernem!

— Ez nem menti egyáltalán az elkésését!— 
mondta szigorúan Domini.

— Talán volna oly szives a preiekturáti 
utánam érdeklődni, majd ott megmondják, hogy' 
érteni a mesterségemet! A fődolog megint, hogy 
ismeretlenül vegyülhessünk az emberek közzé $ 
akkor megtudjuk mindazt, amit akarunk.

A rendőrséggel szemben az emberek min­
dig gyanakvók és ha én most, miután már tud­
ják. hogy ki vagyok, közéjök vegyülök és vala­
mit megtudni akarok; egyetlen egy igaz véle­
ményt sem hallanék tőlük!

— Ebben teljesen igaza van! — jegyezte 
meg Plantat. .

(Folyt köv.)

mmmmmasmm
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mindenki. nevét!
Hendelje meg a NEVE mellett áll)

SZERENCSESZÁMOT!
A véletlen nagy szerepet játszik az életben és éppen 

a szerencsés véSeftien folytán könnyen megtörtén­
hetik, hogy az Önt érdeklő név mellett álló számban el­
találta azt a sorsjegyet, melyre nagy nyeremény jut.

^§**958. sorozat Ü28 szara

Polgár Sándor
m klr. szab. nyert orvosi mU-és kö:szeréu
Budapest, V!í., Erzsébef-körut 50 sz.
kőteled ezen utalvány bektildéeo mellett 
minden megrendelőnek lőj/o a az tizenöt 
ezazalckm i árkedvezményt adni az eicdeti

F« tíerquerand fiia
pár s! különlegességek

(dvszeieki gyait i lányaiból. Kimerítő kő* 
pos Árjegyzék ü'imentoscn zárt levőiken 

küide'ik
Kivágatott ax „Fv.és'-hfi'. 2570ft

tijlUK (llJlilKUK,
ÍASREDÖRYÖK, 
í A8RÁCS0K,
lapuk baszol)* 
lan és újak ol­
csón kaphatók l

Lefkoiíts Jakabnál
Bpest, V„. CsAky-utca 26, 
Kornll-utca sarok. Lipót- 
körút kezeiében

Adél
Ágnes
Adolf
Ágoston
Anna
Aladár
Albert
Alfréd
Aranka
Ákos
Ambrus
András
Antal
Árpád
Berta
Blanka
Borbála
Boriska
Bella
Bálint
Béla
Balázs
Dániel
D.'ncs
Dezső
Emma
Frnestin
Éva
Edo
Erzsébet

101819 Elek 35613 Jakab 106740
58441 Elemér 13599 Juliska 6o<04
2895 Emil 29618 János 4117

109782 Endre 28114 Jenő 111051
8453 k’rnó 04398 József 4021

8J900 Ferenci 36770 Kálmán 63503
6258 Frigyes 58237 Klára 9023

118366 Gizella 92695 Károly 122185
4064 Gábor 38300 Klotild 21462

109009 Gáspár 109023 Kornél 109519
26219 Gergely 105372 Kristóf 41937

123048 Géza 07496 Lajos 123638
28861 Gusztáv 4006 László 34500
64472 Gyula 100033 Leó 81228
93476 György 3213 Lenke 96640
3560? Hermina 92123 Lipót 36792
4048.’ Henrik 8407 Lőrinci 64415
84700 Herman 121814 Lujza 02700
38232 Hugó 20988 Márton 3891

11(910 Ilona 109505 Mátyás 1014(6
103899 Irma 37418 vlihály 100943

60024 Ignáez 123515 Miklós 73001
3064 Izabella 32422 Margit 4687

109130 Irén 81169 Miksa 112287
8457 Imre 95290 Mária 4020

89209 István 36786 Mór 95168
8451 Iván 68441 Matild 12I2C

120621 Janka 92606 ■Nándor 122737
20979 Johanna 38906 Olga 24297

109316 Jolán 101015 Oszkár 109698

Ottó 
Ödön 
Paula 
Pál
Péter
Piroska
Regina
Róbert
Rudolt
Rozália
■'alamon
Sári
Samu
Sarolta
Sándor
Szeréna
Simon
Tamás
Teréz
Tibor
Tihamér
Tivadar
Valéria
Viktória
Vilmos
Vilma
Vinczo
Zsófia
Zoltán

48006
123660
35336
81248
06646
38215
64440
(.3417
38932

100886
107273

743v,8
6125

112294
4049

107285
20445

122762
26255

109725
5263

123661
35596
81911

100699
88223
64471
93423
38945

Zsigmond 109934

rendelni, miután ezek könnyen elkelnek.
Egész sorsj. 12 ti, lél sorsj. 6 K, negyed sorsj. 3 K, nyolezad sorsi 1K 50

TörökA ■
bankház E. T- Budapesten. Legnagyobb osztálysorsjegy-üzlet-
KczPcnt: IV., Szervita-ler 3/n. saját paklinkban

Fiókok: Teréz-körut 46. Yáczi-kömt 1
IBBQUIEBES5CIBBKBBSBHD nBHIBn

KÜLÖNFÉLÉK..
Hallod a dalt ? . . ,

Hallod a dalt még ott künn az éjben,
Oly lágyan csendül, hív, csal, csalogat — 
Csillagsugáron áttör az égen,
Tudom: elbűvöl — tudom: elbájol;
Hiába tartom, édes reményem,
Gyenge karodat.

Fergeteg jöjjön, nem adlak édes,
Viharba, szélbe — remegve, félve 
Simulva foglak, óva vezetlek,
Meglopom érted iidvöm az égbe,
Nagyon szeretlek!
De — hallod a dalt is ott künn az éjbe?

Viola Vera.

(Mena országában.) A hatalmas sziklatemplómot 
vaskos oszlopok tartották, melyeknek feje tulipán- 
bimbóhoz hasonlított. Minden oszlop tele képírással. 
A templom közepén egy csonka obcliszkhez fmely-

Ammon tiszteletére. Ép most gyújtotta meg az áldo­
zati tüzet rajta a főpap, jelen esetben a pharao s a 
füst a szivárvány minden színében gomolygott föl­
felé. Ugyanekkor a főpap szolgái különféle más isme­
retlen hangszereken misztikus melódiákat játszottak. 
Szeltem volt ez Ammon-szentély neve, melyet rózsa­
színű gránitból faragtak ki egy darabban. Aranypán­
tra akácziából készült ajtóira maga a pharao verte 
rá pecsétjét, hogy senki más fel ne nyithassa a titkok 
titkát. Ez a kő tabernakulum volt „Ammon kedves 
tartózkodási helye'1 a kőirás szerint. A szentély fa­
lain festett dombormiivekben az istenek társaságá­
ban jelenik meg a pharao, midőn saját maga végzi 
az istentiszteletet, áldozatot mutatván he hol Ammott- 
nak. hol Izisnek. Az istenek segedelmének tulajdoní­
tott nagy történeti eseményeket rávésette a pharao 
a templom külső falára, hogy lássa a nép az istenek 
áldását, a pharaók dicsőségét. Ép most indult meg a 
nagy körmenet a templomból s a szentek szentjébe 
rejtett Ammon-szobrot elfátyolozott szekrényben 
hordták körül, A frigyszekrény őse a papok vállán 
pihent a szent bárkával együtt. A nép a szent ho­

mályban gyülekezett, hogy jelen legyen az isten 
képviselőjének, a pharaonak imádságán és áldásán.
A fény és a miszticzizrnus a legmagasabb fokát érte 
cl. Bámulatos pompa mindenben. Maid a templomo­
kat összekapcsoló szfinkszsorok között keleti pom­
pával, káprázatos fénynyel vonult végig az óriási 
menet, melyet nemcsak a katonaság csapatai, a fel­
vonulásokon bemutatott foglyok és rabszolgák is sza­
porítottak. A pharao bevégezte az istentiszteletet s 
elefántcsontból készült, aranynyal kirakott hordszé- 
kén vitette magát palotájába, hol már várták struez- 
toll és pálma legyezőkkel Mcna országának legszebb 
lótuszvirágai, kik a nagy uralkodó fülébe bóditó me­
séket sugdostak. A palota elölt levő % izmedenezéhen 
aranyhalak ficzánkoltak s a papirussást megzizzentette 
a szél s cgy-egy ihis-madár szárny-csattogása hallat­
szott olykor-olykor. A rózsaszínű és kék lotuszok 
most nyitották kelyheiket, szóval gyönyört lehelt 
minden hőriil itc s a nagy pharao még se volt bol­
dog bár előtte állt a távolban a nagy pyramis, me­
lyet egykori sírjául építtetett. A nagy homok-tenger­
ben ott feküdt az óriási szfinksz is már nyugodtan, 
de mégis rejtélyesen bámulva kelet felé. Öli ti nagy 
urak, kik mindent kicsinyeitek mcgcsömörölve a 
gyönyörtől, vajion volt volna-e számotokra még ez 
isteni helyen valami, ami elfásult idegeiteket réz- i 
gésbe hozza? írisz legszebb teremtményei álomra j 
szenderiték a nagy uralkodót s még most is alszik j 
ott ama nagy gúlában, melyet még életében emelt i 
magának, hogy dicsőségét hirdesse az idők végez- | 
ttig. hogy hirdesse u három szót; „Milliók egy miatt!" j 

(Udvari költő) Az utolsó Bourbon, X. Károly, 
megkoronázása után visszaállított két olyan udvari j 
tisztséget, amelyet a nagy forradalom törült el. Az \ 
egyik volt a király udvari költőjének, a másik pedig j 
a királynak szánt élezek förnesterénck állása. Chazet j 
tir volt a költő, akit egyúttal a gárda költője czimmcl ! 
is kitüntetett a király s hogy gond nélkül áldozhas- j 
son a költészetnek, hatezer korona évi fizetést ren- j 
eleit neki. Az élezek mcsteiének, Pezay urnák nvolcz- 
c-zer korona volt a jövedelme; de nagyon meg kel- | 
lett érte dolgoznia, mert X. Károly maga is elmés 
ember volt. Bármily bőven fakadt is Pezay elméié- 
)öl a tréfás ötlet, gúnyos szó és jóizfi mondás: a ki- 
lálynak mindez kevés volt s az élezmester az év 
végén segítőtársakat keresett, hogy ezek nehéz föl­
adatát megkönnyítsék. Híres írók csoportja gyűjtö­
gette Pezay számára az elmés mondásokat, — de 
nem ingyen. A nyolezezer korona mások díjazására 
kellett s bár Pezay nagyon bölcsen idegen pávatol- 
lakkal is ékeskedett, a dicsőséget pénz nélkül unni 
kezdte s mint más mesterember: fizetésjavitást kért.

X. Károly méltányolta a munkát s csakhamar tizen­
hatezer koronára emelte föl Pezay fizetését. Az 
1830-iki júliusi forradalom a Bourbonokat megfosz­
totta a tróntól s véle hivatalát veszítette az udvari 
keltő és az elmés mondások mestere is.

(Furcsa végrendeleteit.) Miksa császárnak (meg­
halt 1519-ben), le kellett vágni halála után a haját 
és ki kellett húzni a fogait, hogy azután elégessék 
nyilvánosan, a holttestet pedig oltatlan mészszcl ki- 
bélelt koporsóba kellett tenni. Félelem nélküli Rikárd, 
Normandia herczegc, azt akarta, hogy a roucni szé­
kesegyház főkapuja előtt temessék el, hogy „min­
denki, aki ki vagy be megyén, lábbal tiporja." Egé­
szen másképen gondolkozott egy Chatelet nevű ur, 
aki 1820-ban halt meg: ugyanennek a székesegy­
háznak egyik falába tcmcttcttc magát és pedig álló 
helyzetben, „hogy a mindenféle közönséges népség 
ne sétálgasson a hasán.' 1. Edvárd angol király gyű­
lölte a skótokat és az ellenük vívott egvik csatájá­
ban esett el. Meghagyta az egyik fiának, hogy a 
holttestét főzesse mindaddig, amíg hitsa le nem válik 
a csontokról. A húsát azután temessek cl, a csontokat 
pedig tegvék egy ládácskába, amelyet vigyenek el 
minden háborúba a skótok ellen. „Ha már életemben 
le tiem győzhettem őket, azt óhajtom, hogy legalább 
a csontjaim legyenek romlások tamil“, jelentette ki 
haldoklás közben. II. Edvárd azonban volt olyan 
okos és nem teljesítette kedves apja kívánságát. 
Ennek a rovására aztán némely babonás kortársak 
sok szerencsétlenséget jegyeztek fül, ami nem so­
kára a királyt érte.

ÍA huniatok.) Egy angol utazó, a ki bejárta 
Ázsia egész északi részét, a Baikál-tó környékén 
különös szokásokkal biró népfajra, a huniatokra buk­
kant. A huniatok nomád eletet élnek, mindig lovon 
ülnek és Így kalandozzák be a sivatagokat. A huniat 
legfőbb vágva és legnagyobb dicsősége, ha fiaiból 
lámát (papot) nevelhet, mert a lámából idővel isten 
(jegeit) lehet. A vallási nevelés központja a Jeling- 
nor (a papok tava) mellett fekvő Hátsóm (kolostor). 
A templom körül vagy ezerötszáz sátor van, ahol n 
leendő istenek tartózkodnak. Az isten jelölteknek ti/ 
évig kell tanulni, amely idő alatt hittant, csillagásza­
tot és orvostant tanulnak. A legkiválóbb és legtehet­
ségesebb papokat azután megteszik az isteneknek, 
a kiknek száma jelenleg százhárom. A papok házas­
ságot nem kötnek. A huniatok szükség esetén kiköl­
csönzik az isteneiket megfelelő díjért más népek­
nek is.
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KISS
SZEBERCSEJE

NAGY HOGY HÍVJÁK?:
Központ:

IV. kér.,
KOSSUTH LMOS- 

: atcza 13. szim.

A SOK NAtíY NYEREMÉNY
melyet t. vevőinknek az utolsó hetekben szerencsés bankházunk kifizetett, ismét tanúskodik 

arról, hogy mily előnyös, ha osztálysorsjegyeket KtSS-nél vásárolunk, mert

A legközelebb kezdődő XXI. sorsjáték L osztályához különös gonddal válogattuk össze az 
alábbi szerencsesorsjegyeket. Eeye mellett mindenki megtalálja azt a sorsjegyet, melyet a sors neki szánt, 
hogy boldogságát me. állapíthassa.

Rendelje meg a neve mellett álló sorsjegyet azonnal

bankházában, Budapest« V., KOBSUth LajoS-uJca 3. és Önnek szerencséje lesz, mert

ÜSS r a

Szerencsei© NAGY!
Abel
Aorahára
A dám
Adél
Adollr
Adolf
Ador|áa
Adrian
Adrieoe
Agáiba
Ágost
Ágoston
Agnes
Ákos
Aladár
Alajos
Alban
Albert
Albin
Albrecht
Alfonz
Alfréd
Alicze
Amália
Ambras
Andor
András
Angelika
Anna
Antal
Anton
Antonia
Aranka
Ar.szud
Armand
Armin
Arnold
Aron
Árpád
Ar hur
Ar/en
Altda
Auguszta
Aurél
Auréllá
Balázs
Bálint
iiauazir
B ndi
tiatbaia

481 OS Barnabás
102121 1 Bella

211301 Béladl 7 ..í
s3»5 Benőlek

78*1.« Beniamin
64723 Benő

10.119 Bernát
1-1718 Berta
90143 Bertalan
51483 Benőid
ti7ül 1 Bertram
9u82J Bin
13047 Blanka
o?«2i Bódog
51485 Bogdán
13.'«0 Boldizsár

102245 Boni ácz
2-2110 Borbála
023.12 Boriska
0(248 Bőske
73303 Brigit'a

102283 Camilla
5 UOS Carolina
13273 Cecilia
78202 Cézár
03317 Ciril
21350 C emontin

10.104 3 Constant.
03« 14 uóra
48183 Cornélia
54747 Cristian
00437 Dániel
22.1« Havid
t>7«4 3 Demeter
43108 Gémjén

102287 Dénes
00027 Dezső
«3-275 Domokos
25283 Uonáth
7827-2 Dóra
0*533 Dor-.ttya

102133 Döme
00811 Dömötör
28120 Eberhard
07830 Edith
21702 üde
52-22« Eduard

102162 Edwin
07310 lilék

78458 Bleazar 001-22 Géza 20352 Johanna 93801 Lóránt 1C2278 Oktavins 8284 Szalvátor iscse
8384« Clomér 70 !33 i) da 63108 Jolán 70830 Lothar 102191 Olga 57..J2 SzeTatio 33&16
010*1 Eleonora 8105 Gilben 78316 Jónás 1-12117 Lőrinc 0608 Olivér 78:09 Szeréna 1< '2-275
07013 Éliás 80118) Gizella 09722 Jó náthán 57523 71133 Oívmnia 18091 Szidónia Í5i514
27802 Ella 15501 Gottlrid 21357 Jordán Ói 529 Lucián 91310 Orbán 102212 Sziglried -61231
78281 Elvira 7820« Gu'dŐ 073 27 Józsa 06827 Ludmilla 78388 Oszkár 18310 Szilárd 48102
90392 Elza ‘22417 Gusztáv 0 821 József 07672 Ludwig 8367 Othello 928 IS Taksony í 9784
3207 8 Emanuel H>21b0 Gyártás 102216 Judián 90520 Lujza 20140 Othmár 51205 Tamás J02293
517'.) Emil 78303 György 22211 Judith li 2272 Lukács <11602 Ottilia 00.52 Tasziló 47018
07329 Emdia 22111 Györgyik 78227 Julia 13026 Lukrécia 102104 Ottó 105089 Tekla 78391
91.42 Emma 90070 Győző 91534 Juliska 689U8 Magda 0131« Ottokár 92477 Teofii 38098
820.87 Ernőd 03408 Gyula 07055 Jusztina 102288 Magdolna 4 133 Ödön 13161 Teodor 91938
73378 Endre 27309 Gyuri 31201 Jut. a 102174 Malvina 78271 Orzsi 18 i21 Tercsi lte.34

102219 Erasmus 102238 Haoakuk 001)98 Kajetán 02307 Mantred 80220 Pál 102209 Teréz -b7:.35
83 lő Erna 67091 liainalka 78283 Kálmán 03600 Manó 94017 Paula 102247 lerka 90S83
92333 Ernesztin 01523 Hedvig 0232) Karai1 84212 Marcel SOllö Paulin 02509 Iibor 73368
37774 Ernő 87780 Heléna 34-292 Karotin ai< oi Margit 46020 Pepi 22191 Tihamér 10-22., í
<11212 Ervin 102124 Henrik 02590 Károly 61201 Mária 11800) Péter 31',91 1 inka 9189«
8838 * Erzsébet 01002 Hermann 37328 Katalin 00195 Mariska 50801 Piroska 108101 Titusz 67674
80416 Eszter 78(57 Henriette 07536 Ka arina 72130 Má k 00836 Pista 64229 Tivadar 12717

10-2152 Etel 07032 Hermina 301(5 Kázmér 8121 Márkus 102223 Pongrác 00:108 Ti -non 04-281
30112 Euirozina 7414> Hilda 07015 Kelemen 102212 Mártha 170 !1 Rachel 119139 lódor á 406
00703 Eugénia 11)250 > Hubert 4101« Korcsztély 01009 Martin 51509 Rafael 131 7 Dirik M2127
54733 Éva $;.)'19 Hugó 79319 Klára 78220 Márton 01 »78 Regina 22101 Orbán 18156
51213 tizsaias 07332 Humbert 90352 Klodild 70330 Máté 01502 René (3452 Vaientin 90803
«7« .7 Fábián 52017 Ibolyka 48128 Ko'ozs 02.7 Maliid 563 > 1 Rezső 02308 Valér 73889

102102 Eantu 222'S Ida 70056 Konrád 54709 Mátyás 8371 Richárd 51480 Valéria 007i 0
8973. Barkas 00372 Ignác 51230 Konstant 73350 Mi’Xim 51178 Róbert 107068 Vizűi 109058
743-1) Felécia 00019 Ilka 7980 i Kornél 80070 Melánia 90'til Rókus 24700 Vencol 4092!)
095 7-> Héhx 61755 Illés 00540 Kornélia 1022U4 Melinda 19222. Roland 00,41 Vendel '64249
45171 Ferdmándli 2173 Ilma 08008 Kr.stóf 04001 Melitta 8 831 Román 5149.) Verona 48179

102288 bcrenc 732*9 Ilona 01311 Krisztián 7S258 Menyhért 782 4 Romeo 82039 vidor 92322
5 559 Klóra 00517 Imre 51331 Krisztina 2-219 Miéi 81 .’38 Róza 10>:i97 Viktor 86705
02513 Flórian 7826« Ipoly 0l7.it Lajos 54772 Mihály ■21 13 Rozá'ia 13152 V ktoria 7031-2
07311 Klóris 00892 Ince 04110 ) László 0730« Miklós 31109 Rozina 02591 Vilma li 214»
55.323 Kodor 41501 Irén 01522, Laura 102157 Miksa 00742 Rózsika 52010 Vilmos 398'IS

102219 Franciska 84205 Irma 10.-12« Lázár 010(2 Milán 07312 Rudolf 783 i3 Vmce 5171«
50575 Frida 005 1 > István 5200', Lei 40621 Mór 7103 salamon 1021 5 Virgil 67020
óin;! Fridrika 01582 Iván 014 28 Lehel 01301 Móric 102231 Sámson 13283 Waller !atS2o
782.8 Frigyes 5111) Ivor 78109 Lénán! 102218) Mózes 48181 Samu U'118 Wilhe min 8 öo
703 li Flllöp 00721 Izabella 65951 Lenke 85655 Náci 53 58 3 Sámuel 73.3M) Wladimir o 154
51170 Gábor 5470 > Izidor 0034!) Leó Oll 113 Nándor 00751 Sándor 13508 Wolfram I02I117
09717 Uábriel 8-271 Izor «,"«26 Leontin 71108 Nárcisz 03328 Sári 23(07 Zachariás 73392
013 8 Gábriellé 8071)3 Izsák IS 158 Leonora 102169 Natália O1508 Sarolta «7607 ZA dor 8201
78273 Gáspár 102108 Izsó 94001 Leopold 01013 Náthán 102235 seoestyénJO'O »s Zoltán 68,Is
51408 GoonarJ 1Í-.625 Jakab ti7i>79 Lidia 00808 Nelli 1060 II Simon 13568 Zseni 01317
09112 Gedeon 04980 Janka. 48109 Lina 3930 1 Neszti 22300 Soma 20180 Xsigmcmd 10-2fa)
7031.3 Coliért 1 ;007 János 06091 Lipót 70327 Net ti 514)1 Stelánia 1(12268 Zsóiia S25s
0809> 1 Goreelv 91832 Jenő 18637 Lívia 20142 Nina 00780 Szabolcs 30197 Zsuzsanna 9 715
80832

1 v O J
1 tie rúd 18010 Joachim Oöu'JS Lorenc 1175) Norbert 03005 Szaniszló 90818 Xavér S32«

fl szíves megrendeléseket postafordultával kérjük, hag# a kívánt számot időközben el ne adjuk!

Központ: Kossuth Lajos utcza 13.
Fióküzletek: íirzsebet-körut 22. sz. 

Vaczi-körut 5, szám.Kiss Károly és Tsa
A magyar királvi szabadalmazott osztálysorsjáték iőelaruaitó helye.

Az 1. osztályú sors-

Fiók-üzlet:

EmMrit
22. szám.

A XXI. sorsjáték els. 
osztályának húzása má

november 
21 és 23-án

lesz.

'i'vesók kivágni és olmtlnkre neUülderi

MIFG**- D 1ES

KISS KAROLY es TÁRSA BANKHAZA
Cuilapest, IV., Kossuth lajos-utaza 13.

Szíveskedjék nekem a XII. sorsjáték 1. ősz alynra *---------sorsjegye .
hivatalos tér vet cs húzás után hivatalos nveremenyjcgytéket küldeni.

, („sleo, ir, <— -íSE
___„g........(kéieai utánvételeim!. Vjék áthúzni.

! Név
Pontos t

jegyek árai

Kgy nyolczad K 
így negyed K 
tigy lél K, 
Rgy egész K,

uikhely, ut ze, h'zsciiír
Utolsó pót • :■ MOUVé—

Fiók-üzlet:

Váczi körút

5- szám.

ml MMIMnlrf 1-iTrfc.l .tima#««



^OYETFRTES Szombat, november 9.
6 hirdetés! rovtnbfin mmdcn szó
>gyizerl beiktatása közönségei 
jetii bettlkböl 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedveGfillérral fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetés rovethae nrntden «8

egyszeri beiktatása közönsóyes 
peíit belükből 4 fillérrel, kom^kt 
bet ükből szed ve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V, 
ítélvánv-utrzn O/t 7°6

ÁZt iliOiUiütl
felejtselek: de mint méh 
a v rácot, a patak medrét, 
felejteni nem tudja, mert 
ez éltető eleme, úgy életem 
Nélküled egv sivár puszta, 
melyen cini nem érdemes. 
Szeress hát Te is, ha 
őszinte és igaz amit eddig 
Írtál. De ha játék volt, mit 
eddig tettél, úgy töltsd 
meg egyszerre a máreg- 
poharat, én pedig egv (új­
világi szebb élet reményé­
ben, mc:d k.hörpintem.

’_____________ 5474

frarfcetagy ír
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányai i.

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-féle 
cukorkát vegyen 60 fillér­
ért. 25721 szó

Gyászeseíben
ruhák soron kívül gyorsan 
festetnek feketére Balten- 
berger Ec'a ruhafestö gyá­
rában Kassa. 27086

jogt-,
nolifikai szigoria okra, alap­
os államvizsgákra (egves 
tárgyakból is) i-’oloza'arra; 
Budapestre úgyszintén 

tllamszámriie'íani állam, 
vizsaara teljes sikerrel 
syorsan, olcsón előkészíti, 
regi szeminárium; Bcilaoest, 
YI., Bdssn-ntcze 44. TIT: 8

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma- 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16, 
z. II. em. 18. ez. Válasz- 
elveget kérek. 25465

tieszek zálcjjezÉrtuIAkaí,
elzálogosított brilliéntokat, 
aranyat, ezüstöt, gyöngye- 
kei es ékszereket íOO.GOO 
boronáig költségmentesen 
láváitok és a teljes értékel 
kifizetem. Singer lakai) ék­
szerkereskedő Budapest, 

Királv-utca 91. Izabella- 
otca sarkán.

Polgárt iskolai
reáliskolai, gymnázlum!, 

tcercskedciír., egyéves ön. 
kéntességrb képesíti rfe» 
gákra, valamint mindenféle 
javító és pótló vizsgákra 
legrövidebb idő alatt a leg­
jobb sikerrel előkészít „Ta­
nár* Budapest, Tbököly-ut 
U m 1 ajtó. 26814

Főiskolai
hallgatók,

könópJiclioIaj iannl<Vk ^9« 
i2Agyl(Ö3ö^g ha«LHÚJLfch" 
tAra Irt, nópszerft orvetí 

kézikönyv

A BAKTÉRIUMOK,
a deszinüeziálú módszerek és a 

szérumterépia.
Lrla:

BALÁZS ISTVÁN dr.
budapesti allem/ főgymu tautr

A fertőző betegségek 
s az ellenük való 
védekezés módja.

Ára 1 korona.
> ■■!'.-— K^phítÓ ! T~ ""r.3
LiAMPEb K. könyvke- 
i skedóse (Wo lianer F. és 
Fiai) r. t. Budapest, VI., 
Andróssy-ut ül. ós min- 
űea könyvkereskedésben.

Alkalmi vétei.
Botorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszeritő körűi- 
ménvek miatt eladók i ma­
hagóni hálószoba 180 frt, 
íróasztal könyvszekrény- 
nyel, olelfestmények 2 fit

utcza éa Hclló-utczaf sa- 
rokpincze. 26616

Csemegeszöllöt
legnemesebb tajokban, 

nagyrészt muskatály, gon­
dosan csomagolva, 5 kilós 
postakosarankint 4 koro­
náért, finom zamatos koriét 
3 koronáért, remek szép 
almit 2 50 koronáért szállít 
Rottman i Hcrmtn szöllőte- 
lcpe Kiskunhalason

ÜdtOf
n) és használt beraktá­
rozásból visszamaradt,csil­
lárok, lámpák, irodaibe- 
bendezés, pénzszekrényei 
bámulatos olcsón eladók. 
Berakiározásl vállalat tu- 
lajdonos Landsman Sámuel 
Központi városház épület 
Qerlóczi-utcza l raktár 
10-11-12 _______________________

Építkezésekét i
Oyárak lakóházak terv» 
rését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti 
Építési tanácsokkal szolgái 
Borsody építésű roda Bpest, 
tíákór-v uf 71 7K)

Régi ezüsttárgyakat
és zálogezédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, ugy- 
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
órakat, lánczokat,gyűrűket, 
ezüst-evőeszközökét. Kó> 
jen árjegyzéket ingyen, 
buchs Dávid utóda Buda­
pest, IV., Váczi-utcza 18,1, 
emelet 26764

isMipr
2 csövű, hibátlan, Lankas- 
ter 15 frt., finom liammer- 
ies és finom Drilling áron 
a ul. Úgyszintén fényképért) 
ttépek és látsTcrhrzetl c-ík- 
kék, vaiamint ra'seszirczBk, 
szrmtlvci'ck olcsó árban 
Radóndl, Egyetem tér 5. 
(szemben az egyetemmel.) 
Kívánatra visszaadom a 
pénzt

Veresáfonyabefőtt
BÁRT A-!éle, 6 kilós 

postakosartlveg 6.— 
ko rrr? íriiA. KOR- 
ZEBVtiTAB Felka Sze- 
esa. 86U72

. — r
* fontos kézikönyv *

némeigjkuak 
számára

GYAKORLATI
MAGYAR

NYELVKÖNYV
A magyarai tanain» tiha> 
'óh ha/zn.xlatArs Irta
Lód Károly
Áru beKotve I N 20 I 
Kapható uz Athenceum 
r társulni kíatlöhivatu 
líl-an Budapest, VIJ 
kar., Rákóczi úl 64-uilnmmt ■iiip.tAn h-fjÉ*

BÚTOR
Alkalmi wétcll
Butorvásárlők figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat. 
Há ó-, ebédló- és ur szo­
bák, valamint egyes 

bútordarabot, oso tála. 
tos olcsón, minden el­
fogadható áron kaphatók
PECHRER H.
bútor - nagykereskedő
Brály-u 28. a* udvarban. 

TELEFOS 38-7L

Polgári árak)
Pontos kiszolgálás II 

Kitűnő szabás!
viuekro tníntAi küldök, nagyobb rendelésnél i» 

erélyesen elmegyek.

Zeliszka János
«ngol úri «zaBírterev
BUDAPEST,

AoírássHl 56. I, ea
AllBBdő rilasztf'k s les- 
divatosabb sorol és bel­

földi MbvetekbÓl -

„LELEHRUBLSS,"
Hegéay.

9 PéczBly díj nycríBSE-
Irta : HERCZEG FERENCZ. 
Ara fűzve 2.50 kor., kötve 
2.50 kor. — Kapható m n- 
den könyvkereskedésben.

Singer és Wclfner kiadása 
ßpest, V!., Andrassy-ut 12.

Pénzt bútorra
amforára, varrógép, ke­
rékpár, könyves, kocsik, 

automobi.lo currens- 
arura feitunő ölesen be- 
r ktmoz. Már berakta 
rozott (árnyakat maga­
sabb előleg nyújtássá 
kivá tünk Tauezik és 
I ársa Gyar-utcza 21 

Telelőn 83—97.

Magán építő iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vagi 
József müépiiész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17. 27225

EELHUEÜT,
(ha menés)gicmorgörcs 
leijohb gyógyszere a 
BARTA-féle PEtíETE- 

AFONYA 6YCÚYB0B 
g/.ócyszerészeit cs fű­
szereseknél 1 üveg ára 
K 1.60, 5 üveget 8. 
boronáért hormenive 

szállít a FELKAI 1 GN- 
ZF.RV0YAB Felka, Ssc- 
pea-m. 26971

Kl a YES-0Ö1-SI
flBfmO lapot mtyrnmded, fátsxrs * negerflltetés scáikfl

BÚTOR
árverésről, finom éa cay 
azcrU bclor, hálószobák éa 
garszon szobák Szalon bér­
lő. ell.k, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
porzsaszónyoz és egves 
darabok; Fildes B, VH, 
Kcrtész-uícza 43. Kirá.y- 
utcza sarokházban.

Gépészeknek
fontos, hogy a ,Moln tLrok 
Lapja* Altat (Budapest V -, 
Csáky-utcza 12) Mim en héten 
kibocsátott rGépá»*ete rovatot 
álla dóan olvassák. A la? ára 
egás* óno b kor. Mutatványszám 
irigyen. — Ugyanott kanhutó 4 
kot'-ntt elftzi-'toe hekiildísemelleit 
a Góprajzoiáa tantrönsrve" 
czíu-.U alapvető műszak numta, 
ameiv az önkcpzrg alapja a 
tochnlkaban <8 ő oldal terede-mü 
«23 ábrarai). Aki igazi azitkem- 
borró akarja, magát kopom i, 
annas tz a könyv valóságos 
kincses a Az.

BÚTOROK
Háló-, ebéiüé-, szaionb» 
rendezések, továbbá urb 
tzoba. Iroda berendezéseS 
'éz- éa mahagóni bútorok, 
izónyegok és fiiggdnycb 
valódi angol bérgaruíiuráb 

eladása éa vétele.

R)2Ch3ler Hárolyné
(1L, Király-utcza 23. ezára 

L emelet 261
Kazlnczv-uicza sarok.

Sza nát, szerét
veszek és eladok bár­

mily mennyiségben

Sehr ítBéla
takarmány nagykereskedő

BUDAPEST, 
Nepszinhäz-utcza 22.

minden
önAJlóar u

ktU és

angol és franczla
«yvi.rftkd *l*po*K» ehftiimü hatje KJŐfi/Méet ár eefyedáven kent mindre kiadAsrs 8 korona IlegwidelN'-ket elfőjed á# oiu
tat7*nriz6mókát küld • triads
khrUÁÍ, Bon.aviest, indrWy-edn

Kodein
arasági bútorok
alka'ml vétele 6i eladása
háló-, ebédlő-, ezntón-. 
uriszoba éa Irodai teljes 
berendezések. Dua raktál 
szőnyegek, függönyök, terí­
ti It, csillárok, vas és réz 

bútorokban.
GROSZ SA'iOOR és társa
Budapest Liszt Fercnez-tér
á sí. ezelőtt Byár-utcza

Telefon 14- 09-

Szerver,séeji
csemegék

BARTA fele vercsatonva 
be öltet, málna-, aza- 

calpkibogyóizt. 
éo hnakon-er- 
pastelomoiat 

FELKAI KON- 
2EÍ1YÍ1YAB Felka, 8zo- 
posmegyo. Kérjen ar- 

\ú.

mócza- 
gomba- 

v kot, 
alánl a

leevzékef

Magánkutató iroda
Rákóoal-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
ugy magán, mint családi 
(Igvekben Koasa-rtagyary 
Cézs. Telefon 07 17 oryoá

Zálogezédulákat,
brüllantokai, aranyat, ezüs­
töt. gyöngyéket és ékszere­
két legmagasabb árban ve­
szek. Brilíiantokérl többel 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCHILLER ÍZIDOB. Sip- 

26316ntcza R

Sfoooíiratia
Dijta an gépírás oktatás az 
(Eszes rdgepeken. D ital n 
és bizto ailasközveiít s.
Minden hónapban uj gvors- 
irási és gépirási tanfolya­
mok nyílnak az okleveles 
gyorsíró tanároktól _ veze­
tett Stenogrália országos 

Qibelsberg r, magyar, 
német gyorsíró és gepiró- 
iskolában Levelező és 
vitairásu tanfolyamok, ke­
reskedelmi szaktanfo’ya- 
mok, kére kcdelmi akacé- 
m ai re dós :a árok veze­
tése alatt. Tanítás reggel 
7 órától este 9-ig. Az in- 
t-zet neiy ar goi Vaczi-
körút 33 sz. alatt vannak. 
Azelőtt Kazinczy-utcza 8.

SZÜLŐKNEK
és gyermeknevelőknek 

fontos kézikönyv.

A kicsinyek foglalkoztatása, 
a játéksz«rü tanítás, a czél- 

szerfi nevelés könyve:

MsgpjlsÄ
A kisded összes foglalkozá­
sainak gyűjteményes vezér- 

könyve.
Szerkesztették:

Peres Sándor,
Stcpanko Aliiért,
Halász Sarolta. 
Hankovitsué Fábián inna, 
üzv. Székeíy fiáborné. 
Második bevitelt kiadás. 

Budapest székesfőváros ta­
nácsa által pá 1 y nrii j I a l 
koszorúzott munka. 

Ára 4 kor. SO fill. 
Kapható;

LA3IPEL It. könyvke- 
reekedéec (Wodianer F. ve 
Fiai) r. t. Budapest, VI., 
Auilrássy-ut min­
den könyvkeroekedésben.

Saját gyártmányú

vaiíírtzbiiw
Rczuny .................  4b. — Irt
Vaságy matraczczal 8 50 »
Gyermekáuy..........  11.bO >
Sodronyagy-betct 3.60 ► 
Vas- és rczbutoiok gyáti 

flrban.

WEI8Z 1.1 PÓT
Király-utcza 00 szám. 

TELEFON 57- 01

Grasági duioí
Eladok éa veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, azalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
éa ezmirna szőnyegeket 
függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, petm* 

Ieum-lámpákat,bronzstut> 
rókát, olasz faragványokat, 
kéneket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezésekeit 

üzlet berendezéseket

És Fis

Urasági
bútorokat, 

szöny egeket, 
csillárokat

és legteljesebb torocde'é- 
Beket (gyárakat és üzle. 
eket is) vessek és eladok.

Hags Zsipond
VI, Lázár-uícza 3

(a Váci-körut mellett). 
Gyönyörű yálassték e leg­
finomabb modern és 
stilszcrü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta haló, ebédló, ur! 
SBObs és Bsalonbutorokban 
Rézháloszobák, bórearnitu- 
rák és kárpitosíélékben 
Perzsa, smyrna és más szó* 
nyegokben és lüeadnydkben, 
modern brenzesiliárckbai 
gáz, villamos stb.-hez.

Fsn/oborav cska
(Inniperus) BABTA-iéle,
3 liter á 7.50, 4 liter 

K 9.— bórmontvo. 
FELKÁI KOKZLBVGYÁn 
Felka, Szepesin. 26973

Eőrszékipar
hérsajtolás és bőrtaragAa

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-utca 2
az evangélikus iskolaépö* 
leiben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
borszékekre olcsó ár kban, 
Legolcsóbb bórbutorok és 

állványok,____

Az ATHENAEUM r.-társ,
: kdnyvkiadóhivatalában: 
(Budapest. VII., Rákóczi- 
úl 64. szám) megjelent:

HELYESÍRÁSI

I fii
1 állandó nagy laltberondczésl 

kiállítás!
fV, Sctnmrlwclss-fUjvIlág-) 
llcza 2I„ kapubejárat Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
2GG18

BnvezBtÓGŰl a hivata­
los Iskolai hely csirád 
újításai Összeállította

SIMONYI ZSIGMOND.
=i (Ara 20 fillér.) =

;rsto
ap ai 
Ki ícJ*

összeállttotta

SIMONYI ZSIGMOND.
(Egy lapon. lalitAbln ,
nlnkjóbML) (Ara 12 lil) ;

Kflphntfl « klBrtóhlrilnlbnn. 
valamint m • n d o n hazai
S könyvkareskedéeDOiw 8

Nyomatott a »Ulobus“ kiaüóvailaiat részvvnytáreaság kOrlvijjo^epeiu Budapest, Araüi-tileza 8


